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Demos udsender hermed nummer 100 i rækken af Nyhedsbreve. Vi har valgt at
udgive Eriks fortælling om sit liv i politik, sådan som han fortalte det til Morten
Thing og Petter Sommerfelt kort tid før sin død.

Et liv i politik

Bogen er både en personlig skildring og en politisk fortælling. Erik fortæller om sin
arbejderklassebaggrund, som han hele sit liv var stolt af. Han fortæller om sin ungdom
og kærlighed, sin akademiske erfaring, men mest af alt om sit politiske engagement
fra ung mand til de sidste dage af hans liv. Fortællingen slutter kort før hans død 23.
august 2008.

Vi omtaler Erik som historiker, selvom han aldrig fik titel som sådan. Meget sigende
for ham udgav han som studerende sammen med en kollega en meget rost bog om
den industrielle revolution. Bogen blev eksamenspensum på gymnasierne gennem 30
år. Men den blev skrevet af politisk interesse - ikke for sin eksamens skyld. Den blev
der aldrig tid til.

Men den metodiske og analytiske energi blev anvendt i seriøst arbejdende grupper,
der indsamlede oplysninger om højrefløj, efterretningstjenester, økonomiske interesser,
der søgtes skjult, og som åbenbart ikke kunne tåle at se dagens lys.  Ikke for at
samle hemmeligheder, men med den hensigt at offentliggøre så meget, vi overhovedet
kunne overkomme.

Fortællingen beskriver den politiske sammenhæng, hvori Vietnambevægelsen blev
en del af en blomstrende og kreativ venstrefløj op gennem 60erne og 70erne. Erik
giver et billede af en engageret ungdom, der brugte deres viden, indsigt og energi på
at protestere mod en umenneskelig krig, og gjorde opmærksom på dansk støtte til
krigen både økonomisk og politisk. Det kan vi være stolte af!

Dog er Vietnambevægelsen og Erik Jensen på det seneste blevet både misvisende
og kriminaliserende omtalt på rigtig mange sider i PET kommissionens rapport.
Rapporten citerer ukritisk PETs agenter. Hvem var disse agenter der indsamlede
informationer til efterretningstjenesterne?

Dokumentationsgruppen i Demos og andre grupper på venstrefløjen har dokumenteret
og afsløret, at agenterne var aktive på højrefløjen eller havde mere eller mindre
besynderlige bevæggrunde til at optræde som agenter. De blev taget alvorligt af PET
den gang, men, værst af alt, også af den kommission, der her i sommeren 2oo9
udsendte sin rapport om PETs virke.
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Det antiracistiske arbejde blev et stort tema for Demos og for Erik. Her fortæller
Erik kort, om det vigtige oplysningsarbejde, som racismens fremvækst i 80erne og
90erne nødvendiggjorde. Og om nødvendigheden af fællesskaber og netværk, der
kan modvirke Fremskridtspartiets og Dansk Folkepartis indflydelse i Danmark.

Tiden er derfor til at udgive Nr. 100 af Demos Nyhedsbreve. De nyhedsbreve som
i stort omfang blev skrevet af Erik og af Dokumentationsgruppen. Det er derfor
selvfølgeligt, at Erik også er medforfatter på dette nummer.

Bogen er et bidrag i en nødvendig og aktuel debat om retten til modstand og kritisk
analyse. Vi håber med denne fortælling at give næste generation mod på fremtidens
kampe.
Bogen er illustreret med historiske billeder. Vi har redigeret en omfattende tidslinie,
som kan hjælpe dem, som ikke har kendskab til perioden, og dem der nok kan
huske, men ikke alle detaljer.

Bagest i bogen er der en oversigt over Demos udgivelser gennem de sidste 40 år.

Eriks fortælling, ” et liv i politik” udsendes ved Demos 40års jubilæumsfest fredag
25. september 2009.

Værsgo‚ - Demos Nyhedsbrev nr. 100.
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Et liv i politik –
Interview med Erik Jensen

Den følgende tekst er resultatet af et interview Petter Sommerfelt og jeg optog
med Erik i foråret 2008, da han allerede var ret syg og vidste, at han skulle dø.
Hans fantastiske hukommelse var imidlertid ikke særlig angrebet, så vi optog
dette interview på bånd. Siden blev det skrevet ud af Käte Petersen og redigeret
af Peter og Tove Jensen, Petter Sommerfelt, Vagn Søndergaard og mig. Vi har
bortredigeret spørgsmålene og rettet sproget til, så gentagelser røg ud og forkert
ordstilling ændret, men formuleringerne er Eriks. Desuden har vi indsat
forklarende noter, hvor vi har fundet det nødvendigt.
Morten Thing

Barndom og Ungdom
Jeg er født og vokset op på Christians-
havn. Det Christianshavn, jeg blev født
og voksede op i, det var et helt andet
Christianshavn. Christianshavn begyndte
at skifte karakter omkring 1960. Der blev
det moderne for hippier og andre
”afvigere”, og de overtog efterhånden
kvarteret, og det ser vi jo tit. Den
kommende mellemklasse rykker ind, hvor
der er miljø, som så forsvinder. Og i dag
er det jo ikke til at bo på Christianshavn,
og der er stort set ingen af de oprindelige,
der bor der mere. De er blevet udsaneret
til Sundby eller ud ad Køgevejen. De
oprindelige beboere, og mange af dem
var glade for det, de boede jo i nogle 2
værelses lejligheder. Det gjorde jeg også,
med lokum på trappen og kakkelovn og
vaskehus i gården. Men de lejligheder,
de er jo moderniseret i dag og har fået
de her fiduslokummer ind og har fået
vaskehusene revet ned. De er så
moderniserede og koster det hvide ud af
øjnene i dag. Men altså, da jeg voksede
op, så var det et decideret arbejder-
kvarter, hvor stort set alle mændene enten

var havnearbejdere eller også skibs-
værftsarbejdere. Det var gerne tidligere
sømænd, der var gået i land og havde
stiftet familie.
De arbejdede på B&W og på Orlogs-
værftet. Min far han arbejdede som rig-
ger på Orlogsværftet. Og kvinderne, der
var mange kvinder på arbejde. Det skulle
man ikke tro i dag efter hele den der
debat, men de arbejdede på den
fingerløse dvs. konservesfabrikken Glud
og Marstrand eller på ammunitions-
arsenalet på Refshaleøen eller på Phillips
og andre af fabrikkerne. Så det var et
decideret arbejderkvarter, bortset fra den
fine del af Torvegade, der blev renoveret
i løbet af 30erne. Det vil sige i nordenden
af Torvegade, der boede alle de fine
inklusive de socialdemokratiske
pampere. Fra Lagkagehuset og Torvet
til Knippelsbro.  Og jeg kan sige det på
den måde: Vi var ikke søde ved de
drenge, der kom derovre fra. Mange af
dem gik i privatskole. Pigerne gik i den
privatskole, der ligger i Dronningensgade,
og de andre gik i andre privatskoler.  Jeg
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har ikke gået i klasse med en eneste af
dem. Blandt alle mine skolekammerater
var det højeste vist en bagermesters søn.
Vi så dem ikke, og det var ikke os, der
kom i gymnasiet på Christianshavn.
Jeg var nummer to student i vores klasse.
Grunden til at jeg blev student var, fordi
jeg mistede hånden. Jeg havde faktisk en
læreplads ude på Orlogsværftet som
elektromekaniker, det havde min far
skaffet mig.  Det var jo det, man gjorde
dengang, man skaffede. Han havde jo et
netværk. På grund af hånden var jeg
tvunget til at læse. Det var nytårsaften,
så sprængte jeg hånden i stykker. Jeg sad
og lavede en bombe oppe på loftet, og
så sprang den i hånden på mig. Der fløj
30 m2 tag af. Jeg kan huske, at jeg
vaklede ned. Så kan jeg huske, at jeg

vågnede op i ambulancen, og så kan jeg
ikke huske mere. Min far og mor blev jo
dybt chokerede, og min far blev totalt
lammet. Han så jo for sig, at nu var jeg
invalid for resten af livet. Jeg havde faktisk
nogle hårde år som teenager, fordi man
skulle jo danse med pigerne. Ja, så gav
de mig en kunstig hånd på. Men da jeg
fyldte 18, så kylede jeg min kunstige hånd
ad helvede til, og det har jeg ikke fortrudt
et sekund. For så kunne jeg jo lave noget.
I dag kan jeg jo stort set lave alt. Jeg
skal bare gå lidt rundt om det og finde
min egen måde at gøre det på. Jeg er jo
ikke invalid. Det har ikke været noget
problem siden jeg var 18-19 år.
Jeg tog et års pause efter realeksamen,
hvor jeg var redaktionsvagt og redak-
tionsbud på Dagens Nyheder indtil efter
nytår 1954 - og så tog jeg til Spanien
med en af mine kammerater. Der boede
vi hos en kunstmaler, der hed Niels
Skúlasson, som vi kendte herhjemme fra.
Jeg kom hjem en dag før, jeg skulle
begynde på studenterkursus i 1955, og
da havde jeg været rigtig længe i Spanien.
Det er en del af min seksuelle historie, at
jeg kom sammen med en luder i Barce-
lona.
Vi var tre unge drenge, der havde blaffet
til Barcelona, og vi havde en bestemt
dato, vi skulle mødes på Barcelona
banegård, og vi var der alle tre som aftalt.
Så gik vi lige om hjørnet på Ramblaen
og ind på et værtshus for lige at sige hej
til hinanden. Så kom der en kvinde, som
i hvert fald var 10 år ældre end mig (vel i
slutningen af tyverne) hen og tog mine
solbriller af og sagde: ”Blå øjne”, og så
var vi forlovet, og så boede jeg sammen
med hende og kom ind i hendes familie,Frelserkirkens tårn på Christianshavn
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og vi mødtes så på stranden klokken fem
om morgenen og lå der og grillede og
spiste morgenmad. Jeg var til
tyrefægtning. Jeg kunne ikke en skid
spansk. Vi snakkede en blanding af
primitivt engelsk og endnu mere primitivt
fransk, for jeg havde kun lært fransk i
realklassen. Det var ikke de dybe
samtaler vi førte. Men jeg boede sammen
med hende i to eller tre måneder, og det
var ikke noget betalingsforhold.
Bagefter tog vi så til Ibiza. Det var før,
der kom turister. Det var et in-sted for
bohemer. Der var især to barer, vi kom
på, hvor det vrimlede med alle mulige
forfatterspirer, kunstnerspirer, men der
var ikke almindelige turister. Til sidst var
vi så fattige, at vi ikke havde råd til at bo
nogen steder. Så vi sov nede på molen.
Så kom værtshusejeren fra vores
stamværtshus og sagde, at vi blev
arresteret, hvis vi lå dér, men vi kunne
ligge i hans værtshus. Så vi sov i hans
værtshus. Jeg solgte min Ronson lighter
og jeg fik sendt nogle penge af min søster,
så jeg havde til billetten hjem. Så blaffede
jeg fra Berlin og hjem. Og jeg var hjemme
om aftenen, som jeg skulle begynde på
studenterkurset næste morgen.  Det var i
1955.
Min far var aktiv socialdemokrat, og han
havde en god ven, der hed Holger, som
han sad i lejerforeningens bestyrelse
sammen med, og han var kommunist. Min
far og Holger, de sad, hvis vejret var til
det, hver eftermiddag efter arbejdstid og
drak en bajer sammen nede på en
stentrappe - og diskuterede politik før de
gik op. Min far var ikke kommunisthader,
han var en stor beundrer af Aksel Larsen.
Det, der afholdt ham fra at stemme på

ham, har han sagt, var, at Aksel var i
lommen på Moskva. Det kunne han ikke
snuppe. Min far døde hjemme i
begyndelsen af 1959. Da snakkede jeg
med ham om, at nu da Aksel havde
frigjort sig, så ville han melde sig ind i SF,
men jeg ved ikke, om han nåede det. Han
havde i hvert fald besluttet sig til at gøre
det. Han var, hvad man kunne kalde en
rød socialdemokrat.
Min mor var rengøringskone ovre på
DFDS tidligt om morgenen og sent om
eftermiddagen. DFDS området så helt
anderledes ud end i dag. Nu er der jo
bygget socialt boligbyggeri, der er kun
bevaret et pakhus eller to. Hun arbejde-
de lige inden for porten til højre. Der lå
en lav, et etagers kontorbygning. Der

Erik  i Spanien i 1955. Fotoet er taget af hans
spanske veninde.
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gjorde hun rent, og så gjorde hun rent
oppe hos ingeniørerne ud mod Prinses-
segade. Kun hos ingeniørerne. For jeg
kan huske, jeg tit var med hende. Jeg kan
huske, at jeg stod og så på deres kort.
De havde et Europakort hængende, og
med nåle var det angivet, hvordan den
russisk-tyske front gik. De var selvføl-
gelig antityske hele dynen, og de flyttede
på nålene så man kunne se den røde hærs
fremmarch. Det kan jeg huske. Og så
gjorde hun rent et tredje sted, og det var
hos provianthandler Seibæk. Det at hun
arbejdede der, gjorde, at vi altid havde
brænde. Vi fik skaffet et skibskomfur,
som vi installerede hjemme - i stedet for
gas. Så havde vi brænde til at fyre op

med ude i køkkenet. Så hun lavede mad
på brændeild. Min far han var ikke be-
gyndt på Orlogsværftet endnu. Dengang
var han chauffør på Plumrose. Så han
havde jo også altid byttevarer. Så selv-
om vi var røvfattige, var vi ikke sultne på
noget tidspunkt. Vi havde altid til maden.
Jeg havde en storesøster, som var tolv
og et halvt år ældre end mig, og da hun
blev forlovet, havde de ikke nogen steder
at bo, så de boede inde i stuen, og jeg
boede inde hos mine forældre i sove-
værelset. Så vi boede fem mennesker i
den der lille toværelsers lejlighed. Det kan
godt være at det har været strengt for
min søster og hendes mand. Det er for
øvrigt hendes lejlighed, jeg selv har. Da
hendes mand døde, tilbød hendes to
sønner mig den.

DKU OG DKP
Jeg kom i kontakt med DKU og
kommunismen, men det skete jo gradvist.
Den første politiske handling jeg kan
huske, det var, at jeg forsøgte at
organisere et elevråd på det studenter-
kursus, som jeg gik på. I 1956 under den
store strejke og den store demonstration
på Christiansborg kom jeg om morgenen
forbi B&W på Christianshavn. Der stod
der folk og delte løbesedler ud og så fik
jeg sådan en stabel og fik med på
studenterkursus og delte dem ud. Det
betød, at jeg blev smidt ud af kursus - af
inspektor. Men jeg havde en meget
progressiv rektor, så dagen efter ophæ-
vede han inspektors udsmidning, under-
kendte ham og bød mig velkommen. Han
var progressiv, som sagt, jeg har desværre
glemt, hvad han hed. Det var Statens og
Hovedstadens Studenterkursus ovre påErik i DKUs ungdomslejr i Helsingør i 1961
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Mønstedsvej. Det var faktisk den første
bevidste politiske handling, jeg lavede der.
Ud over at jeg forsøgte at lave det
elevråd, der ikke rigtig blev til noget. Der
var ikke stemning for det. Men, jo det
hører med, at alle eleverne gik til
demonstrationen. Det var derfor at jeg
blev smidt ud.
Jeg havde en klassekammerat, som var
medlem af DKU, og jeg begyndte at
komme med ham til deres arrangementer.
Jeg tog med til festival, jeg ville over og
se, hvordan Sovjetunionen var. Da jeg
kom hjem i 1957, gik jeg ind og meldte
mig ind i DKU. De troede alle sammen,
at jeg var medlem af DKU, for de havde
jo set mig i Moskva. Jeg var lidt
imponeret over Moskva. Der var utrolig
mange mennesker derovre. Vi fik en
ualmindelig god service, og der rejste
mange og kom mange tilrejsende. Jeg
begyndte at komme sammen med en pige
fra Odessa, og min rejsekammerat, som
jeg gik meget sammen med, kom sammen
med hendes veninde - mens vi var
derovre. Så jeg havde det godt, og derfor
meldte jeg mig ind.
Jeg meldte mig ind hos Per Strøh, som
var Københavnsformand, og sad i
forretningsudvalget, og John Groth var
formand, og Johan Engelhardt var
Fremad1 redaktør. Så sad der en
rejsesekretær fra Frederikshavn, som jeg
ikke kan huske, hvad hedder, og så sad
Benito Scocozza2 som repræsentant for
Clarté. Det var en del af DKU ledelsen
da jeg meldte mig ind.
Der var ikke nogen afdeling på
Christianshavn, så jeg stiftede en afdeling,

1 Fremad var medlemsblad for DKU
2 Benito Scocozza var bl.a. medstifter af KAK, KFML og KAP

Erik til ungdomsfestival  i Moskva i 1957
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eller rettere sagt, jeg genoprettede den.
Der havde været en, men den forsvandt.
Jeg kan ikke huske det, men det har
været i 1955 eller 1953-54 den for-
svandt. Så startede jeg jo med at gå til
DKPerne og spørge deres børn, og der
fik jeg især støtte af John og Jørgen
Christensen. De to var mesterboksere i
CIK. CIK var en rigtig arbejderklasse-
klub, og mange af de ”røde” gik i CIK.
Jørgen var nordisk weltervægt mester, og
John var Københavnsmester i sværvægt.
Så var der også en, der hed Ole, som
vist ikke havde nogle titler, og så var der
en mesterbryder der hed Kaj. Det fik
betydning. Da vi havde gang i afdelingen,
så gik vi og delte løbesedler ud mod
vesttysk genoprustning. Så kom nogle af
de der rødder, som var cigaretsmuglere
og ville tæve os, men da de angreb os,
fik de så mange tæsk af de der CIK folk,
så der var ingen, der rørte os bagefter.
Smuglerne købte cigaretterne i Polen og
sejlede dem over. Det varede flere år før
marinen og politiet fik sat en stopper for
det. De kunne sejle fra politiet. Jeg tror
sgu, at de brugte pengene lige så hurtigt,
som de fik dem. De havde stamværtshus
på Jomfruburet. Jeg var engang derinde,
så kom Sofa-Kurt ud og lovede os
røvfuld, men jeg havde et eller andet brød
med, jeg kan ikke huske hvem det var.
Hvis vi tæller de passive med, så var vi
ca. 25 medlemmer i afdelingen, da vi var
flest. Vi var 10-12 aktive. Det var en
stærk afdeling. Først hørte vi med under
Amager, de var så ”hellige” derude, men
det passede ikke os. Og til alt held for
os, så var DKP Christianshavn en del af
indre by, så det var meget naturligt at

DKU Christianshavn også meldte sig ind
der. Dér havde vi et rigtig godt sam-
arbejde.
Indre by var dengang et arbejderkvarter.
Altså, hele Majonaise-kvarteret var et
arbejderkvarter. Desuden Grønnegade
og det der ikke var revet ned af
Borgergade/Adelgade kvarteret.
Aksel Larsen blev jo smidt ud i 1958. Vi
diskuterede partikrisen i DKU, men hvis
jeg husker rigtig, var der i hele København
kun to DKUere, som gik med Aksel
Larsen, resten blev. Ikke fordi vi ikke var
skeptiske, men det hører med i billedet,
at jeg i 1958 blev valgt ind i Køben-
havnsledelsen, og der var jeg så til jeg
kom på partiskole i Moskva i juli 1959.
Der sad jeg med flere af dem, der i dag
er KPiDere, for eksempel Anton Nielsen.
I foråret 1959 stod jeg for kortombyt-
ningen. Dengang havde man et årskort,
og det skulle byttes hvert år. Jeg har et
eller andet sted en seddel, hvor mange
der var, men der var godt 1200 DKUere
i hele landet, og så var der så nogle som
ikke havde byttet endnu. Et ukendt antal.
Og det ved jeg kun, fordi jeg var
kortombytter. Ellers var det jo en
hemmelighed, hvor mange der var. Tolv
hundrede og et eller andet. Jeg har
skrevet det ned, men jeg kan sgu ikke
finde sedlen. Jeg lovede i sin tid Knud
Jespersen3 tallene. Han fik bare at vide
at der var godt 1.200 medlemmer.
Jeg var på partiskole i Moskva fra juli
59 til juli 60 og fik sommeren med
derovre efter skolen. Jeg rejste rundt. De
fik jo vores pas, og så fik vi det der
hedder et propusk. Ja, det svarer til et
arbejdspas, og vi havde penge, fordi vi

3  I 1958 blev Knud Jespersen valgt til DKPs nye formand, og det var han indtil sin død i 1977.
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havde sparet op, så jeg rejste lidt rundt.
Jeg var glad for at gå på skolen. Vi havde
jo russisk og så havde vi europæisk
historie, men det var jo midt i brydnings-
tiden, så vores lærer blev udskiftet med
én der var med på Khrustjov-linien mens
den gamle, han var på Stalin-linien. Vi
havde dialektisk materialisme og politisk
økonomi.  Det gode ved det var, at vi
blev tvunget til at læse Lenin og Marx.
Ellers havde jeg aldrig fået gjort det i den
udstrækning. Jeg læste det meste på
dansk, men ikke Marx. Der havde jeg
første bind på engelsk, og det var mest
den, vi brugte og så havde jeg bind to og
tre på tysk. Ja, jeg havde også etteren
på tysk, men det var lettere for mig at
læse engelsk.
Der var mange af lærerne, der holdt
forelæsninger, og så engang imellem så
skulle de spørge os, og det var meget
let, og en del af spørgsmålene fik vi, så vi

kunne forberede os. Så jeg vil ikke sige
at det var en terpeskole. Men det var en
oplevelse at komme bagom det officielle
Sovjet, man kom jo i nogle private hjem
og jeg oplevede Komsomollerne på en
meget lidt charmerende måde. De havde
dannet noget der hed den unge garde,
det var dem der gik i parkerne og sørgede
for at unge folk ikke lå og elskede der.
Jeg prøvede også at blive jagtet af dem,
og det var ikke skide morsomt. Alle
lejlighederne var jo beboet af to eller tre
familier, så du kunne ikke være nogen
steder. Det var totalt bevogtet.  Lige ved
siden af Komsomolskolen havde jeg en
kæreste, der boede oppe i husene ved
stationen, en russisk pige. Det var en pige,
der havde lånt en lejlighed af nogen, der
var på ferie i 14 dage. Der stod jeg
nedenfor og lavede elskovsbevægelser.
Bagefter så kom en hen til mig og sagde:
Er du klar over, at hun er gift med en

Elevgruppen på Komsomolskolen udenfor Moskva i 1960
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georgier, han slår dig ihjel, hvis han
opdager det. Så det var et hedt
bekendtskab, jeg dyrkede.
Vi var fire danskere i alt. Det var Steen
Thomsen, Jan Jensen og Dorthe Lassen.
Både Steen og Dorthe blev journalister.
Vi var på hold sammen med finnerne. De
var ti, og vi sad i vinduesrækken, og de
sad i dørrækken. Lærerne snakkede
russisk og så blev det oversat til
henholdsvis dansk og finsk. Vores tolk
hed Boris og han blev professor ved Len-
ingrad Universitetet. Han må være
pensioneret nu. Han var utrolig flittig med
sit dansk, og han fik også et studieophold
i Danmark.
Efterhånden som vi lærte russisk,
snakkede vi med alle eleverne på
højskolen - på et jammerligt russisk. Det
gjorde vi også med finnerne. Der var kun
en, der kunne en lille smule svensk, resten
kunne udelukkende finsk. De kunne ikke
engelsk eller noget som helst andet. Og

det samme var tilfældet med de andre
hold på skolen. Der gik jo mange
forskellige hold. Der var en rumæner, der
var en polak, der var en franskmand, der
var en albaner, jo, så var der et par fra
DDR. Så var der en fra Cuba og en, nej
to fra Argentina og en eller to fra Vene-
zuela. Så kan jeg sgu ikke huske mere.
Der var ingen svenskere. Italienere var
der mange af. De havde en hemmelig
centralkomité i Prag, Så de blev smuglet
ud og samlet op og sendt samlet til
Moskva. De var ti.
Jo, for øvrigt var der også folk fra
Mongoliet. Vi var i ti måneder på skolen,
og så hører det med i billedet, at vi kom
inde på partiskolen. Jeg gjorde især, fordi
min gode ven var på nummer to hold på
partiskolen. Partiskolen lå faktisk
indenfor ved Kreml på Tverskaja-gaden.
Jeg har været der siden, og nu er hele
bygningen omdannet til kontorer for en
stor virksomhed.

Tverskaja-gaden i Moskva
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Vietnameserne blev jeg gode venner med.
De var ti. Jeg har en oplevelse, jeg skal
fortælle. I julen eller lige før jul 1959 blev
vi indbudt af vietnameserne, og dér
fejrede de grundlæggelsen af befriel-
sesfronten, men officielt er den først
grundlagt i 1960. Vi var til deres fejring.
Hvorfor fanden de har holdt det
hemmeligt, det ved jeg ikke, men det
gjorde de altså. I forhold til deres egne
har de altid faret lempeligt frem, ikke de
store udrensninger. De har forsøgt sig
med forsoning. Jeg ved godt, at de ikke
var lempelige overfor amerikanerne og
overfor fremmede folk. Jeg har sgu
snakket med mange. Jeg lærte dem jo at
kende allerede ved Moskvafestivalen.
Det var derfor jeg søgte sammen med
dem på partiskolen. Vi snakkede russisk
sammen. Det var vores fælles sprog. Der
var ikke andet.
Jeg synes, at det var et godt år jeg havde
i Sovjet. Jeg fortryder ikke et sekund, at
jeg var der, fordi jeg oplevede et andet
Rusland. Så da jeg kom hjem og fortalte
om det, så blev jeg jo vurderet som
Sovjetfjendtlig, og jeg ved ikke hvad. Og
i virkeligheden kom jeg til at holde utrolig
meget af Sovjet, men på en anden måde,
på en uautoriseret måde. Så jeg var ikke
skide populær, da jeg fortalte, hvad jeg
havde oplevet. Det passede ikke ind i det
billede, de havde af Sovjet. De havde
efter min mening et skønmalerisk billede.
De kunne slet ikke se, at der var nogen
fejl eller noget som helst. Og jeg havde
oplevet de overfyldte lejligheder og
Komsomollerne, der var på jagt efter
elskende, og hvad fanden jeg ellers havde
oplevet.

Vi var i en landsby, hvor der lå et
hvilehjem, hvor vi var på vinterferie og
hvis vi gik fra det hvilehjem til en isbelagt
flod så kom vi til en landsby og de havde
ikke elektrisk lys bare 60 km uden for
Moskva. De havde petroleum, men ikke
elektricitet og dem var der mange af.
Vi sluttede af med en stor rejse, hvor vi
først var i Leningrad og Estland, og så
kørte vi med tog tilbage til Leningrad og
derfra til Rostov-na-Don, og der sejlede
vi ud i en trawler ud i det Azovske Hav.
Og tilbage igen. Og der var vi i land jeg
tror det var i Taganrog og der så vi jo
også landsbyer. Og så sejlede vi fra
Rostov-na-Don til Stalingrad eller
Volgograd ad kanalerne og der var vi jo
af flere steder. Vi var bl.a. af ved Don
Kosakkerne, og der gik jeg rundt i en
landsby, der kom der en gammel kone
hen og kaldte på mig og det hun ville vise
mig, var bare en jomfru Maria, hun havde
hængende og meningen var vel, at dét
turde hun godt. Der så jeg jo hendes
hjem, og det var præcist - altså uden
lamper og elektricitet.
Jeg kommer i tanke om, at vi kun kunne
rejse 50 km udenfor Moskva. Jeg ville
have været oppe at se en klosterby, der
lå 90 km uden for Moskva, og så sad
jeg i toget på vej derop, og så blev der
razzia. Så pillede de mig af toget og satte
mig op på bagsædet og kørte mig tilbage.
Der var ikke bøde eller noget som helst.
Man har hørt meget om, at politiet var
brutalt, jeg har kun oplevet dem som
korrekte. Jeg har også set dem køre
rundt og samle døddrukne folk op, så de
ikke lå på gaden og døde af kulde. Og
så ved jeg, fordi jeg har snakket med
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nogle af dem, at de blev puttet i et varmt
bad og deres tøj blev vasket, og så blev
de lukket ud den næste dag - uden straf.
Man skal altså være lidt forsigtig med at
vurdere politiet, eller det var vel i
virkeligheden gendarmer. Det kan godt
være, at de har været brutale, men de
har også været nogle flinke fyre. De kunne
have givet mig en bøde, de kunne have
sat mig op i et tog og sendt mig hjem,
hvis det skulle være. Det gjorde de ikke.
De gik ikke engang op og ”sladrede” på
skolen.
Det var et andet Rusland eller Sovjet end
det billede, der var i Land og Folk eller
hos alle de partifunktionærer, som enten
var på 14 dages pamperrejse eller på 14
dages kurophold. Og ingen af dem kunne
russisk. De havde efter min mening et
fortegnet billede af Sovjet.  Jeg tror i og
for sig heller ikke, at de var villige til at
finde ud af, hvordan der var i
virkeligheden. Det havde de kunnet, hvis
de ville.
Jeg var flere gange sammen med Ib
Nørlund4. Han havde jo sin private
lejlighed. Han boede på Ringvejen i
Moskva.  Og han havde et ægtepar til at
gøre rent og lave mad. Han underviste tit
på partiskolen. Ikke bare danskerne,
men hele etablissementet. Så jeg havde
ikke ondt af, at han havde en lejlighed
der. Han var der en tredjedel af året.
Så hører det med i billedet, at i foråret
1960 rejser det andet partihold hjem og
der kommer et tredje partihold og det er
så i Moskva i de næste 1½ år.  Der lærte

jeg Ulla Hauton5 at kende. Hun gik rundt
i de der højhælede figurer og spillede
lækker, hvad jeg ikke synes, at hun var.
Da hun så kom hjem, blev hun ansat på
Land og Folk, og der var Godtfred Appel
i mellemtiden blevet fyret fra forlaget
Tiden, fordi han udgav Kinavenligt
materiale. Derefter blev han ansat som
udenrigsjournalist på Land og Folk. Da
jeg kommer hjem fra Moskva i sommeren
1960 bliver jeg ansat som redaktionsbud
på Land og Folk, hvor jeg så arbejdede
fra 16 til 1 hver dag. Noget af arbejdet
bestod i at passe telefonbordet fra
klokken 22 til jeg skulle i pakkestuen og
pakke aviser. En til to timer ved telefonen
gjorde, at jeg lærte rigtig mange at kende,
og jeg vil sige at Godtfred Appel og Frede
Klitgård6, som begge var i redaktionen
af avisen, de var nogle skide gode
kammerater. De vidste, at jeg læste
historie, og de kom og spurgte mig om
forskellige ting, mens andre journalister,
og her nævner jeg ikke navne, de var
sådan blærerøvsfolk. Men de var nogle
muntre fyre begge to, meget muntre fyre,
og Godtfred begyndte at komme sammen
med Ulla Hauton. Det var hemmeligt, for
han var jo gift og havde to børn. Jeg ved
ikke, hvornår de begyndte at komme
sammen, men det er i hvert tilfælde før
1965. Appel bliver jo fyret, jeg tror i 62,
og Frede Klitgård fortsatte. De danner
noget der hedder Marxistisk Forum, som
var en overgang til KAK. Det var Frede
også med i. Den var åben for alle
marxister, men folk fandt jo hurtigt ud af,

4 Ib Nørlund var DKP’s ideolog og redaktør på det teoretiske tidsskrift Tiden indtil sin død i 1989
5 Ulla Hauton og Gotfred Appel var centrale personer i stiftelsen af Kommunistisk Arbejdskreds,

KAK
6 Frede Klitgård var journalist på Land og Folk og deltog i oprettelsen af Kommunistisk Arbejdskreds.

Han er i dag redaktør af tidsskriftet ”Håndslag”
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at de var maoister. Så må jeg lige nævne
at Benito Scocozza og hans anden kone,
Lone, besøgte Tove og mig, da vi boede
på Enghavevej, og de ville have os med i
KAK. Det ville vi ikke, fordi vi nok var
kritiske overfor Sovjet, men vi var ikke
maoister eller kinesere, som vi kaldte dem.
Siden da har Benito og jeg ikke snakket
sammen, før vi lavede Tidsskriftet
Giraffen7 i 90erne.

Studier og Tove
Jeg begyndte først at læse, da jeg kom
sammen med Tove8. Det var i efteråret
1960. I 1961 tog jeg første del og den
store latinprøve - og statskundskab i
1962. Der gik jeg på hold med Claus
Bryld, Niels Finn Christiansen og Ole
Lange. Det har været i 1963 og 64, og
der begyndte jeg på Vietnam-arbejdet,
og så lavede jeg ikke noget ved studierne
før 1970. Der tog jeg så, hvad jeg
manglede af perioder. Herefter manglede
jeg i og for sig kun mit speciale, og det
har jeg aldrig fået skrevet. Jeg levede af
mit arbejde på Land og Folk. Der var
jeg til 1963. Så fik jeg tilbudt en stilling
på Akademisk Studenterkursus via Tove.
Fordi det var Tove, der passede vores
søn Peter, og hun læste på Akademisk
Studenterkursus om aftenen. Hun havde
rektor i dansk, og rektor spurgte, hvad
jeg lavede, og så sagde hun, at jeg læste
historie, og så sagde han, at han manglede
en historielærer. ”Kan du ikke sende ham
ind og snakke med mig?”. Og så blev
jeg ansat. Der var jeg så i 11 år, indtil jeg
fik en fast stilling på Småbørnsseminariet
i Teglgårdsstræde. På det tidspunkt var

studenterkursus begyndt at trappe ned.
De fyrede folk, så jeg vidste godt, at det
var en stakket frist, at jeg kunne fortsætte
der. Så rykkede jeg over på Seminariet.
Der havde jeg haft timer siden 1968. Der
var jeg så fast ansat, nej jeg fik fuldt
skema og blev fastansat et par år efter.
Det er derfor jeg har en tjenestemands-
pension.

Kineser eller cubaner
Tove og jeg var kritiske overfor russerne,
men vi var ikke kinesere. Vi var snarere
cubanere. Det har vi været hele vejen
igennem. Cubanerne og Vietnameserne
holdt meget sammen, og de prokla-
merede jo en tredje vej mellem Moskva
og Kina. Den lagde vi os på i Vietnam-
komiteerne, og det hører med i billedet
at Dansk-Cubansk forening var startet af
Vietnamkomiteerne, hvad de fleste har
glemt i dag. Men i 1968 blev Jens
Lohman, Bente Hansen og jeg kontaktet
af en udsending fra Cuba, som var her
hemmeligt, og chargé d´affairen måtte
ikke vide, at han kontaktede os, for han
var stamgæst på Land og Folk. Og det

7 Giraffen var et uafhængigt socialistisk tidsskrift, der blev stiftet i 1990.
8 Tove dannede par både politisk og privat med Erik i alle årene indtil hans død.
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var på det tidspunkt, cubanerne gjorde
op med Mikro-fraktionen9. Dvs. med
Moskva. Så derfor skulle vi forberede
den første arbejdsbrigade, og det gjorde
vi så. Det var stort set Vietnamkomite-
folk, der tog af sted, og det var mig der
organiserede det, fordi jeg havde
erfaringer fra Folketurist, men jeg havde
ikke selv råd til at tage med. Men da de

så kom hjem, og det var Otto Sand,
Jørgen Sell og Svend Agger, så startede
vi Dansk/Cubansk forening. Svend sad
i landsledelsen for Dansk-Cubansk
forening og i bestyrelsen i de første to
år. Senere kuppede DKP foreningen.
Og da Dansk-Cubansk forening havde
jubilæum, det må have været 20 års
jubilæum, da havde jeg lejlighed til at se
de gamle protokoller. Og jeg kan se, det
er helt rigtigt. Det er vores folk der sidder
i bestyrelsen først. Det siger noget om
vores holdning. At vi var cubanere.
Cubanere og vietnamesere.
Vietnameserne sagde jo til os, at vi ikke
måtte blande os i den sovjetisk/kinesiske
strid. Det var jo i og for sig en af
årsagerne til at vi ikke gjorde det før
krigen var slut.
Vietnameserne havde også en parole om
revolution i metropolerne. De så på
begge dele. Det var det der tiltalte os.
Altså revolution i metropolerne og rev-
olution i Den 3. Verden. Så det var der
vi adskilte os fra Godtfred Appel, og vi
var jo netop modstandere af Godtfred,
fordi han opgav arbejderbevægelse og
aktivisme i Danmark, og vi var jo, om
nogen, indbegrebet af aktivisme i
Danmark. Så vi kunne slet ikke være
med der, og det førte til et brud i 1966,

9 Begrebet Mikrofraktionen blev anvendt i forbindelse med kritik af Sovjetunionen og eet parti
systemet.Det sovjettiske kommunist parti kritiserede Castros forsøg på at sprede revolutionen til
Latin-amerikas hovedland. Castro kom derved i konflikt med de kommunistiske ledere i området.
Anibel Escalante var leder af det cubanske kommunistparti, før det blev slået sammen med Castros
folk – og havde været et føjeligt redskab for det russiske bureaukrati.  Han var et ekko af deres
uofficielle kritik af Castro, der fordømte hans utaknemlighed over for de russiske velgørere og hans
“eventyrpolitik” på hovedlandet i Latinamerika. Men Castro kaldte  i 1962 og senere i 1968 Ecalante
for en ærke-bureaukrat. Men netop parolen ”et, to tre, mange Vietnams” blev for Vietnambevægelserne
rundt om i verden en målsætning for oprøret mod dominans og imperialisme i den 3. Verden. På Cuba
blev Escalante anklaget for at forsøge at organisere partiet som en mikro- fraktion som var afhængig
af Moskva og underordnet Moskva.
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da giro 161610 blev oprettet og kort efter
blev forbudt af politiet. Der kom en stor
diskussion i 1616 om, hvad vi skulle
gøre, og langt hovedparten af os valgte
at skide på politiet og bare fortsætte.
Mens Godtfred Appel ville have
hemmelige indsamlinger decentralt på
arbejdspladserne, og jeg har stadig et
brev om det fra ham. Han prøvede at
påvirke os. Vi sad på den stærkeste
Vietnamkomite, Amager Vietnamkomite.
Da han blev nedstemt der, så trak han
alle sine folk ud af Vietnamarbejdet, og
det blev i og for sig kun en boomerang
for ham selv. Vi, og senere Vietnam 69,
havde kontakten til de nordiske aktivister,
det kunne han ikke bryde. Vi blev
efterhånden en søsterorganisation til de
svenske og de norske Vietnamkomiteer.
De var jo maoistiske, men de anerkendte
os, og vi havde et tæt samarbejde med
dem til midt i 70erne. Det kunne Appel
ikke og de kaldte ham for dobbeltmaoist.
Det var svenskernes betegnelse for ham.
Så vi blev samarbejdspartnere, selvom
de godt vidste, at vi ideologisk var
vietnamesisk/cubanske og de var
maoistisk orienterede, og han kunne slet
ikke komme ind i det miljø igen. Per
Borch sad i vores bestyrelse i mange år
og forberedte manuskripter.  Han kom
fra Godtfred Appel, og han kontaktede
mig, da Vietnameserne havde
åbningsfest11 i sommeren 1970 og
fortalte, at han havde meldt sig ud fra
Appels gruppe, og om han ikke kunne
være med hos os. Han kom derefter ind
i Demos’ bestyrelse, og der lavede han

et stort arbejde helt op til slutningen af
70erne. Gert Rasmussen og Xander
Truelsen kom også fra Appel, men ikke
på samme tid. Gert kom først. Han kom
lige før aktiviteterne omkring
Verdensbanken og Xander kom efter
Verdensbanken.

Vietnamkomitéerne
Jeg blev gift med Tove i efteråret 1961,
og vi fik Peter i februar 1962, og de
første par år gik Tove på studenterkursus,
og jeg havde arbejde på Land og Folk.
Det var det, vi levede af. Tove fuldendte
sin studentereksamen i 1963. Så be-
gyndte jeg på studenterkursus som lærer

10 Vietnamindsamlingen, Giro 1616 var en indsamling til betingelsesløs støtte til Nordvietnam og
befrielsesfronten i Sydvietnam mod den amerikanske aggression.

11 2. juni 1970 åbnes PRG kontoret på Amalievej i København.

Erik med Peter på armen i Hareskoven i 1963
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og vi begyndte først at blive lidt aktive i
64. Der var det meget Spanien, der stod
på tapetet, og der hører det lige med, at
der var en international kampagne ICDP
(International Caucus on Disarmament
and Peace), og der var også en dansk
afdeling med. De øvrige landes afdelinger
tog medlemmer og aktivister med over i
vietnambevæg-elserne. Herhjemme
valgte Carl Scharnberg at brænde
kartoteket, og han var ret så skeptisk
overfor vietnam-bevægelsen helt op til
1967. Og han kunne ikke lide vores
Pinsemarcher. Det var først, da han så
hvilken tilslutning Russeltribunalet fik i
1967, at han meldte sig på banen. Det
hører med. Det er glemt fordi han meldte
sig ind i DKP. Så begynder vietnam-
bevægelsen for alvor med den
amerikanske massive indmarch i Vietnam

i 1965. Der havde været nogle demon-
strationer organiseret af koord-ineringen:
DKU, RU og SUF, jeg kan sgu ikke
huske flere. De havde lavet de første
demonstrationer, som ikke var ret store.
Så i 1965 danner Otto Sand ’Nørrebro
Vietnamkomite’. Den bestod mest af
fagforeninger, dengang der var mange
fagforeninger med hovedkvarter på
Nørrebro. Det var dem der i stor
udstrækning udgjorde medlemmerne, og
Otto enten boede der, eller også flyttede
han ind i en sidebygning i Korsgade. Der
boede han så og så havde Giro 1616
officielt kontor i havnearbejdernes kontor,
der lå i forhuset i stuen, hvor Otto boede
på 2. sal i et værelse - helt uofficielt. Man
måtte ikke bo der. Der boede han faktisk
i et år. Så var der møderum, hvor vi tit
holdt møde. Otto Sand kendte jeg fra
Moskva og vi begyndte, uden at
organisere os, at arbejde sammen. Om
sommeren 1966 lavede vi en række
aktioner i Tivoli, fordi der var amerikansk
flådebesøg. Og derefter dannede vi
Amager Vietnamkomite hos Knud
Jensen. Den blev faktisk den stærkeste
Vietnamkomite.
Jeg kendte jo Vagn Søndergaard. Det er
noget vi slet ikke har berørt, jeg sad jo
også i Clartés bestyrelse helt fra 1957,
hvor jeg kom ind som DKU-repræs-
entant. Der kendte jeg Vagn fra. Så da
jeg begyndte at være med til at organisere
Vietnamkomiteerne, kontaktede jeg
Vagn, og så startede han Valby
Vietnamkomite. Der blev jeg også venner
med Peter Schæffer, som sad inde på
Ritzau, og det vender jeg tilbage til. Det
var for eksempel i forbindelse med
beslaglæggelsen. Og hvem var der mere?

Vietnamsolidaritet udkom 1968-1875 og blev
Vietnamkomitéernes blad. Der udkom ca. 6
numre pr. år.



23

Jo, så var der jo Benito Scocozza, han
var også med i Clarté. Per Kirkeby
kendte jeg også derfra og han arbejdede
sammen med Bjørn Nørgaard og Erik
Hagens på Eksskolen12, De lavede jo en
plakat allerede i 1969 som jeg har om
Dien Bien Phu13 og så har Hagens lavet
den der med civilstrømerne. Per Kirkeby
har lavet mange ting for os, pladeomslag
for Demos, bogomslag, bl.a. Klassekamp
bag Kulisserne.14

Demos startede med at Birger Kledal,
som jeg også kendte fra Clarté, havde
en studiekreds, hvor vi læste Kapitalen.
Det brugte vi meget tid på. Jeg ved sgu
ikke om vi blev så meget klogere. Men
vi fandt ud af, at vi skulle lave et forlag,
og det gik der mange vittigheder om, men
vi ville udgive en bog, så vi kunne tjene
penge, så vi kunne udgive Hobsbawms
”The Age of Revolution”. Men den vi
valgte, den solgte ikke så godt, at der
blev noget overskud Så Hobsbawm kom
aldrig på dansk. Vi udgav Jack Newfields
”Profeterne - Det nye venstre i Amerika”.
Den troede vi, vi kunne tjene penge på,
men den gik sgu ikke. Så havde jeg en
forlagsvirksomhed, og den gik på, at jeg
importerede vietnamesiske tidsskrifter på
engelsk - og forskellige tidsskrifter fra det
andet USA, som vi videresolgte. Og det
gjorde jeg frem til 1969.
Så skete der jo det, at vi havde det store
brud i Vietnamkomiteerne i december 68,
hvor de DKP-trofaste vandrede ud og
var med til at danne Vietnam 69. Det

hører lige med i billedet, at de første
mange penge, over 10.000 kroner, som
Vietnam 69 rådede over, fik de fra den
grafiske Vietnamkomite, som havde
samlet ind på vores lister. De gav bare
pengene til Vietnam 69, da de brød med
os. Så det var de første penge, Vietnam
69 startede på. De var, jeg vil ikke sige
stjålet fra os, men næsten. Vi havde
besluttet at blive landsdækkende, og vi
havde besluttet at kalde os De Danske
Vietnamkomiteer. Vi havde besluttet et
arbejdsprogram, som bl.a. også var Anti-
NATO som følge af amerikanernes krig i
Vietnam. Det sjove er, at inspirationen til
det kom fra Anker Jørgensen, fordi han
holdt et møde på Gerbrandsvejens skole

12 Eksskolen var et kunstnerkollektiv, der bl.a. etablerede et trykkeri. Trykkeriet eksisterer stadig på
Nørrebro, som venstrefløjens foretrukne trykkeri.

13 Dien Bien Phu var der, hvor vietnameserne sejrede i 1954, og franskmændene led det endelige
militære nederlag.

14 Bogen: Klassekamp bag Kulisserne (Demos 1977) er skrevet af Dokumentationsgruppen.



24

på Amager, i Amager Vietnamkomite -
mens han var formand i Dansk
Arbejdsmandsforbund. Og der sagde
han, at hvis amerikanernes eskalation
ikke snart stoppede, måtte det få
konsekvenser for vores NATOtilslutning.
Det sagde han. Den åd vi på stedet og
indføjede det i vores program. Det var
blandt andet det, DKPerne var pissesure
over.
Da så bruddet med Vietnam 69 kom i
december 68, så lavede jeg en rekon-
struktionsplan for Vietnam-komiteerne.
Ifølge den gik Demos over til at være
Vietnamkomiteernes forlag, og Birger og
jeg skænkede aktiverne til Vietnam-
komiteerne, afstod fra vores andele i
Demos. Det blev omdannet til et anparts-
selskab, og noget af kapitalen var i form
af bøger og blade. Den anden halvdel af

kapitalen splejsede Birger og Vagn og jeg
om. Arne Herløv Petersen, som var den
fjerde stifter, gav værdien af sin
oversættelse af en af de første antiimperi-
alistiske bøger. Vi holdt møde nede i
Kongens Have. Hvor vi  i og for sig
stiftede Demos som anpartsselskab.
Opbakningen fra Amager DKP var
meget speget - derved at en afdeling, den
stærkeste afdeling, støttede os, og det var
i Sundby Nord, min svigerfars afdeling,
mens distriktsformanden han var direkte
imod. Jeg tror ikke de gjorde noget for
at modarbejde komiteen. De arbejdede
for Vietnam 69 eller det, der blev Viet-
nam 69. Det begynder jo allerede med
diskussionerne i Giro 1616 i 1966, om
det skulle være en to-fløjet eller tre-fløjet
indsamling. Og vores synspunkt, at det
skulle være to-fløjet, vandt. Så gik de ind
og arbejdede med fagforeningerne i
stedet for. På denne måde ønskede de
at skabe grobund for en tre-fløjet
indsamling. Det var så det der blev til
Vietnam 69.
Jeg har ikke opfattelsen af, at de har
modarbejdet os. Den trefløjede ind-
samling gik ud på, at der ikke alene skulle
indsamles penge til Befrielsesfronten og
til Nordvietnam, der skulle også ind-
samles til Saigon. Ikke til Saigon-
regeringen, men til grupper i det
Saigondominerede Vietnam. Og i
modsætning til det synspunkt var vores
argumentation, at dér havde Saigonstyret
kontrol med dem. Derfor ville vi ikke
samle ind til dem. Vi støttede også
vietnameserne ubetinget, vi ville ikke
blande os i hvad pengene blev brugt til.
Det hører med i billedet, at når der gik så
lang tid, fra de begyndte at arbejde forUSA-ambassaden i 1969
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en humanitær trefløjet indsamling til den
blev virkeliggjort, skyldtes det, at vores
folk havde flertal i DKPs Københavns-
ledelse. Der sad Otto Sand, og han blev
støttet af sine gamle frihedskæmper-
venner, så vi havde flertal i Københ-
avnsledelsen. Så partiet var på en eller

anden måde lammet. Men det var fordi,
der sad en bremseklods. Ingmar Wagner,
kunne kun handle på forretningsudvalgets
vegne. Han kunne ikke skabe flertal i
Københavnsledelsen, og Vietnamkomi-
teerne var jo oprindeligt kun Stor-
københavn.
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Det hører med i historien, at de første år
i Vietnambevægelsen findes der ingen
referater fra. De kommer faktisk først
efter bruddet eller ved optakten til
bruddet i 68. For eksempel er der ikke
noget referat af dannelsen af De
Storkøbenhavnske Vietnamkomiteer. Det
skete på den måde, at der blev holdt
Odensemøder. Jeg tror sgu at det var
nogle af de folk, der senere skabte Tvind
der tog initiativet til dem, og Ingmar
Wagner fra DKP var med. De besluttede
at lave Stop Bombardementerne kam-
pagnen, det var på det 2. Odensemøde.
Og da vi kom hjem, Otto Sand, Knud
Jensen og jeg og flere, så besluttede vi at
oprette De Stor-københavnske Vietnam-
komiteer. Og de blev selvfølgelig ikke
oprettet med det samme - vi skulle jo
spørge komitéerne først. Vi spurgte
komiteerne, og så fik vi en fælles ledelse,
hvad vi ikke havde haft før - vi havde
haft uformel ledelse. Men så fik vi en
fælles ledelse og det har været i 1967.
Der sad Otto Sand og en repræsentant
fra hver af de distrikter, hvor der var
oprettet en Vietnamkomite.

Demos
Vi fulgte planen fra foråret 1969 og Dem-
os blev tilknyttet komiteerne efter
september 69, da De Storkøbenhavnske
Vietnamkomiteer blev omdannet til DDV,
De Danske Vietnamkomiteer. Demos har
jubilæum næste år15. Vi havde ingen
ansatte i starten, men forlaget eksisterede,
og vi oprettede en butik i 1970 i Grønne-
gade.
Vagn, som var vores internationale
sekretær, blev også bogredaktør i forlaget
og i virkeligheden den drivende kraft i
forlaget Demos. Vi sad også nogle andre

fra Vietnamkomiteerne. Jeg blev først
medlem af bestyrelsen engang i 1971 og
sad der så resten af tiden. Per Kirkeby
sad der også i en periode, og lavede
nogle af forsiderne til bøgerne. Det var
Vagn, der med en redaktionskomite valgte
frem, hvad vi skulle udgive og hvad vi
ikke skulle. Så det var i og for sig nogle
få udover Vagn, der stod for bogpro-
duktionen16.

15 25. september 2009
16 Den store redaktion havde på sit højeste hen ved 20 læsere, der hver især havde et område, eller et

tidsskrift: så de fulgte med i, hvad der udkom i den store verden og fik derved ideer til bogforslag,
som blev drøftet på et månedligt søndagformiddagsmøde, og senere måske blev til bøger, når de efter
bestyrelsens godkendelse blev sat i produktion..
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Store demonstrationer
Vi havde den første store Vietnam-dem-
onstration med adskillige tusinde
deltagere, jeg tror det er oktober 1967.
Det er den første store, hvor der virkelig
var mange. Den gik fra Christiansborg til
ambassaden. Vi gik ud ad H.C.
Andersens Boulevard, over Blågårds
Plads og via Ryesgade.
Vi prøvede jo på forskellig vis at få folk
organiseret, og efter flere af de store
demonstrationer holdt vi jo møder. Jeg
kan huske, vi holdt møde på den helt
gamle Polytekniske Læreanstalt ved
Sølvtorvet, Der holdt vi et af møderne.
Det var jo et forsøg på at få folk ind, men
jeg vil ikke sige, det lykkedes særlig godt.
Folk ville nøjes med at gå med til
demonstrationerne. Og utroligt mange af
dem var engageret politisk andre steder,
og det må vi have med i billedet.
Dér var Vietnamkomiteerne så heldige.
De daværende trotskister havde en flok
tidligere DKPere, der var vant til at lave
organisatorisk arbejde. Jeg kan huske da
vi lavede den første Pinsemarch i 1967,
der sad alle trotskisterne med Finn Einar
Madsen nede i kælderen og diskuterede
den røde garde i Kina, mens Per Strøh
og Otto Sand, Svend Agger og jeg ved
ikke hvem, vi sad og organiserede
pinsemarch oppe i stuen i Tema17.
Demonstrationen 27.april 1968 blev en
kæmpestor demonstration, som gik fra
Christiansborg og afsluttedes foran den
amerikanske ambassade.
Der deltog ca. 25.000 mennesker.

17 Tema var trotskisternes forlag og lå på Åboulevarden i København

Øverst: Pinsemarch 1967 og nederst 1968



28

Foran ambassaden brændte amerikanske
desertører deres indkaldelsesordrer af.
Demonstrationen endte som en sit-down
demonstration, hvor politiet sønder-
bankede folk, der sad på gaden og
forfulgte og bankede bl.a. en amerikansk
deltager. Demonstrationen fik et
omfattende retligt efterspil, da Carl
Madsen påtog sig retssagen og
gennemførte sagen med over 100 vidner.
Efterspillet blev kaldt ”Politiets Borger-
krigsmanøvre”.
DKP oprettede jo en konkurrent, Viet-
nam 69. De fik aldrig succes på gaden,
men de kunne samle penge ind, fordi de
sad på fagforeningerne. Men de kunne
ikke få folk på gaden. De samlede
1.000-2.000, hvor vi samlede 20.000.

Sådan var det. Men vi arbejdede bl.a.
sammen med dem om oprettelsen af
PRG-kontoret18, og da der blev afholdt
det 2. Krigsforbrydertribunal i KB-hallen
i 1972. Ingmar19 var også med. Han var
hovedmanden. Men han var ikke mere
hovedmand, end han var med på, at
Svend Agger og jeg var sikkerheds-
ansvarlige, hvad vi også havde været un-
der Russeltribunalet i 1967. Vi sad i
ledelsen, og det var i virkeligheden os,
der bestemte, hvem der måtte komme
med. Vi havde jo 20-30 aktivister under
Russeltribunalet. Først forsøgte Jens
Otto Krag at lægge hindringer i vejen for
tribunalet. Da vi så truede med at
henlægge det til Stockholm eller Malmø,
så bøjede han sig. Og så truede Hans

18 Republikken Sydvietnam og den Provisoriske Revolutionsregering, PRG, som var udråbt 8.juni1969,
åbnede 2. juli 1970 et informationskontor på Amalievej 4, Frederiksberg.

19 Ingmar Wagner var en ledende person i DKPs freds- og solidaritetsarbejde gennem hele perioden.

27. april 1968.Irwin Feinberg  taler foran den amerikanske ambassade og brænder sine
indkaldelsesordrer .
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Hetler20 og Henning Jensen med sabo-
tage mod alle mulige udlejningssteder i
København, bl.a. Håndværkerforenin-
gen, og jeg ved ikke hvad - hvis de lånte
os lokaler. Så vi kunne ikke være dér. Vi
måtte helt til Roskilde og låne LOs
kursusejendom uden for Roskilde, der
hvor vi holdt Tribunalet - og Hetler var
der også. Men han kom ikke længere end
til lågen. Han og hans folk satte løbesedler
på de parkerede vogne både oppe i byen
og nede ved bygningen, men de blev hur-
tigt jaget væk af vores folk. Jeg tror vi
havde 20-30 folk i døgnvagt, og nogle af
de skrappe folk. Og vi havde også folk i
lufthavnen.
Det var en international komite, som holdt
den første session i Stockholm, og den
anden var så i Roskilde. De spurgte os

om vi kunne afholde det, fordi mange af
landene nægtede indrejse til vidner fra
Vietnam bl.a. Og så anså man Danmark
for at være udstyret med en menneskelig
moral, og det var det jo også på den
måde, at Krag får bøjet sig mht. indrejse.
Desuden havde han problemer med Frit
Forum og DSU. Det var jo kun Per
Hækkerup, der stod ude i kulisserne og
tordnede.

Høyer- med mere
Der mangler et par ting omkring
Vietnambevægelsen, det er Høyers firma.
Han lavede våbendele til amerikanske
bomber. Vi har stadigvæk to styks
stående nede i Demos. Og der var så
engang en af de gamle aktive, som kom
til os. Han havde stjålet alle mulige

20 Hans Hetler og Henning Jensen havde et meget ”nært” samarbejde med PET i hele
perioden. Se Under Dække eller De hemmelige Tjenester.

Våbendele fra Høyers firma.
Vi har dem  stadig stående i Demos-butikken.



30

kontrolpapirer, sedler, der var revet af
papkasser, og havde våbendele med.
Dem skulle Otto Sand så tage sig af.
Hanne Reintoft var dengang uden for
partierne. Det var derfor vi valgte hende,
og hun rejste det i Folketinget, og så fik
Høyer frataget sin eksportstøtte. Så
flyttede han sin produktion til Holland. Vi
havde nogle skide gode politiske
forbindelser, så jeg var i Holland, jeg ved
ikke hvor mange gange, og Høyer havde
lejet sig ind i nogle nedlagte miner der lå
i det aller-sydøstligste Holland. Det fik vi
stoppet via de hollandske kammerater.
Så måtte han flytte til Hjørring og
omlægge produktionen.

Top 10 listerne
Vi havde også meget gode forbindelser i
USA og med, hvad vi kaldte det andet
USA. Hvad du også kan se på vores
udgivelsespolitik. Derfra fik vi tilsendt
lister over de hundrede største
amerikanske våbenfirmaer, og så gik vi
dem igennem for at se, om de havde
danske filialer, og dem nummererede vi
fra 1 til 10. Med den viden gik vi ud og
malede de tal, som firmaet havde på lis-
ten, og vi offentliggjorde listerne og
forklarede, hvad de betød, så det kom i
avisen og i vores blad, og det var
simpelthen folk tilknyttet Vietnam-
komiteerne, der lavede det21.

21 I bladet Vietnamsolidaritet nr. 3 1970 kunne man læse følgende: ”En kreds af personer, der står De
Dansk Vietnamkomiteer nær har natten til søndag d. 12.april udført en male-aktion rettet mod
danske filialer af de amerikanske firmaer, der er de største leverandører til krigen i Vietnam. Listen
var udarbejdet på grundlag af oplysninger fra åbne danske og amerikanske kilder.”
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Vi kan jo godt røbe nu at Vietnam-
komiteernes medlemstal ikke var højere
end 250 - 300 personer. Vi dannede efter
bruddet De Danske Vietnamkomitéer, og
de bliver landsdækkende, og der sad jeg
i landsledelsen. I begyndelsen sad jeg og
Knud Jensen i ledelsen på skift. Per Strøh
og Vagn Søndergaard, Otto Sand, Lars
Bonnevie og Peter Bjerrum. Jeg tror også
Jørgen Sell sad der. Og Christian
Kirkeby. Og så sad der folk fra pro-
vinsen. Der sad jo Peter Laursen fra
Randers. Og senere kom nogle folk fra
Odense. Der er ham fra Lindø, som også
var forfatter, John Max Petersen. Og så
sad der nogle Århus-folk. Vi havde jo
de der provinskampagner eller turneer.
Provinsturneer, hvor vi kørte rundt til
forskellige provinsbyer, hvor vi nogle
gange havde plancher med, som vi
stillede op.

Desertører
Desertører22 hjalp vi også. Jeg tror vi
sammenlagt har hjulpet 200 desertører
til Sverige. De kom på orlov i København
og hoppede af. Og de kom meget på det
værtshus der lå overfor Vartov. Det var
et rigtigt amerikanerværtshus. Og
dørmanden var den, der kontaktede os,
hver gang der var en desertør. Sådan en
lidt ældre fyr. På det tidspunkt havde vi
lavet to desertørkomiteer. Vi havde en,
der optrådte i offentligheden. Den var
Knud Jensen talsmand for, og så havde
vi en, som tog sig af smuglingen. Der var
mange med. Det var mig der startede den.
Senere blev jeg afløst af min svoger og

mange andre, som bl.a. bragte folk til
Sverige. I starten var det vanskeligt. Vi
har hørt fra to piger, at to amerikanere,
som deserterede, blev kidnappet og ført
tilbage til Tyskland. Pigerne boede på
SAS-hotellet. Det var herfra, de var
blevet bortført. Det var to forskellige, der
uafhængigt af hinanden, fortalte at deres
kærester var blevet hentet.  Så det var
der en risiko i.
Blandt andet derfor sejlede vi deser-
tørerne til Sverige i Martin Scherfigs
kutter. Det gjorde vi i ret lang tid, og ellers
skete der det, at vi besluttede, at
desertørerne skulle søge om fast ophold.
Det betød at forfølgelserne tog af og til
sidst, så kunne vi indstille sejladsen. Vi
havde jo kontakter i Sverige. To
hovedmænd stod faktisk parat når,
desertørerne var med færgen. Der skete
jo ikke en skid. Det var et forløb over 2-
3-4 år. Det startede i 66-67. Jeg kan ikke
sætte dato på. Det kom sådan i bølger.
Jeg kan huske, at jeg sad inde på Drop
Inn, sammen med dem, der skulle
desertere. De sad sammen med nogle
sorte, højtstående officerer og disku-
terede åbenlyst, at de ville desertere. De
var pisseligeglade. Vi kunne godt se, at
det var en armé i opløsning – moralsk
opløsning – når selv deres officerer
lukkede øjnene. De sad og drak bajere
med dem. Og så hører det med til
historien, at en ung studerende fra
universitetet i Kiel var en af vore kon-
takter, som sendte desertører over til os.
Den tyske socialistiske studenter-gruppe
slusede dem op til ham, og så slusedhan

22  Amerikanske soldater udstationeret i Vesttyskland holdt orlov i København. Af frygt for at blive
sendt til Vietnam, valgte en stigende del af dem at hoppe af og søge asyl i Sverige og senere i Danmark
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dem videre. Det kan godt være, han ikke
vil have den historie frem. Men han var
een af de kontakter i Tyskland. Det er
ham, jeg kan huske, fordi jeg jævnligt har
hilst på ham.
En af soldaterne, der havde siddet på
kontor, havde stjålet et midlertidigt
IDkort plus et orlovskort. Vi havde en
stempelmager i Vietnamkomiteerne og en
god kontakt på Terpotryk. Han trykte
falske kopier, og vi fik lavet falske
stempler. Så de fik jo bare midlertidig
orlov med et stempel på. Så de rejste
rundt med officielle papirer. Det var den
anden grund til, at forfølgelsen tog af.
De sidste desertører, det var Aldridge og
Price, det var i 1971. Der var to mand,
som Knud kom med, og som fik
opholdstilladelse, og de blev vist begge
to taget for handel med stoffer og hvad
ved jeg. De var begge to kriminelle. Ja,
en af dem reklamerede nede i
Helgolandsgade eller en af de der gader
- oppe fra sit værelse: ”Hashhandel!” Det
var de to, som fik officiel tilladelse til at
desertere. Derefter stoppede det.

Giro 1616
Jeg vil sige, at svenskerne og
nordmændene havde stor respekt for
vores meget store demonstrationer, som
de ikke selv kunne stable på benene. Vi
kunne samle 20-25.000 - i hvert fald 5-
6 gange. Det kunne de ikke. De havde
mange aktive FNL-grupper23.
Kort tid efter at Giro 1616 var dannet i
1966 blev indsamlingen forbudt af politiet.
Men omkring jul 1966 gik folk på gaden
og samlede ind til Giro 1616, og flere blev
arresteret og kørt til Antoniegades
Politistation. Og en af de arresterede var
Mogens Lykketoft. Det har han senere
vedstået.
Tove havde været til julefrokost og havde
vores søn med og var pænt klædt med
pelshat og det hele, og selv om hun
insisterede på at blive arresteret, så ville
de ikke have hende. Og jeg var ikke
med.
Der skal det lige indskydes, at der var en
del aktiviteter, jeg ikke var med til, fordi
jeg havde aftenundervisning inde i det
gamle Studenterkursus. Der var jeg hver
mandag, onsdag og fredag. Og torsdag
var jeg allerede dengang i Vietnam-
komiteerne inde i Grønnegade, og før det
i Schacksgade. Tirsdag var jeg ofte til
lokalkomitémøde. Så der er en række
ting jeg ikke var med til.

23  FNL, Front National Liberation, Sydvietnams nationale befrielsesfront

Giro 1616s kasserer overrækker 20.000 kr. til
PRGs repræsentant i Danmark
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Gotfr ed Appel
Gotfred Appel fik, som fortalt, ikke rigtig
et ben til jorden i Vietnamkomiteerne.
Han forsøgte et par gange at få
indflydelse, og under Verdensbanks-
demonstrationen24 lavede de deres egen
solo-demonstration. KUF, Kommu-
nistisk Ungdomsfront, bliver dannet i
begyndelsen af 1968. Der er Xander, der
er Gert Rasmussen, og der er brødrene
Larsen fra Frederiksberg, og så var der
nogle fra indre by og et par andre jeg
ikke kan huske. Men efter
Vietnamarbejdet slog Appel sig jo på
Mellemøsten, på PFLP. Og han forsøgte
sporadisk at starte bevægelser. For
eksempel stod KUFerne ved
Pinsemarchen i Hillerød og solgte deres
blade ”Ungkommunisten”: ”Læs
Ungkommunisten, læs hvordan Vietnam-
komiteerne forråder den vietnamesiske
kamp”. Det var der jo ingen, der reage-
rede på, folk rystede bare på hovedet af
dem. Og så i 68-69 der gik, som tidligere
fortalt, Gert Rasmussen, brødrene Larsen,
Xander, over til os. Jeg kan lige så tydeligt
huske, at Per Borck han kom hen til mig
og fortalte, at han havde meldt sig ud og
om han ikke kunne være med hos os.
Det var den dag vietnameserne åbnede
deres kontor i København.
Finn Ejnar Madsen var trotskist indtil 68.
Han forsøgte også at skabe et alternativ
til Vietnamkomiteerne. Han forsøgte at
hverve folk til at være Vietnam-frivillige
og skabe en mere radikal Vietnam-
bevægelse. Et af eksemplerne var under
den første store demonstration i oktober
67 - da gik vi over Rådhuspladsen. Der

stod han med kæmpe højtaleranlæg og
forsøgte at få vores demonstration til at
slutte op om den håndfuld folk, han havde
stående; og vi gik ud ad HC. Andersens
Boulevard til, jeg tror, Blågårdsgade. Ja,
så var vi på Blågårds Plads og gik videre
ad Ryesgade til ambassaden. Allerede i
1967 forsøgte han, og så sent som under
Verdensbankdemonstrationen forsøgte
han også.
Vores parole var: ”Vold mod ting, og ikke
vold mod personer”. Og vold mod ting
det medførte jo adskillige maleraktioner.
Vi snakkede sidste gang du (Morten
Thing, red.) var her, om det der med ’Top
10’, altså de danske firmaer som
arbejdede for den amerikanske
krigsførelse. De fik malet 1-10 på deres
bygning. Det var Zola og jeg der malede
den amerikanske ambassadørs privatfly
ude i lufthavnen med hagekors, og vi
sejlede over på ’Benzinøen’ og malede
napalm på Esso tankene.  Og så lavede
vi to gange ’Top 10’ lister. Vi malede også
på Knippelsbro: ”Ud af NATO”.

24  21. april 1970 blev der i forbindelse med Verdensbankens topmøde i København afholdt en stor
demonstration med ca. 25.000 deltagere
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De vilde engle
Vi har været meget lidt person-voldelige,
men Saga25 var en af undtagelserne.
Den historie er jo faktisk aldrig skrevet
færdig. Sådan som jeg husker det, var
det Lars Bonnevie og Finn Ejnar Madsen
og nogle flere, som uden at vi havde givet
grønt lys, havde deres egen dagsorden.
Lars Hutters var også med. De demon-
strerede foran biografen, og så fik de tæv.
De fik jo røvfuld i hvert fald to dage - af
de vilde engle. De vilde engle kom med
cykelkæder, som de brugte som våben.
Så syntes vi i Vietnamkomiteerne, at det
var for groft. Og så på trods af, at vi lige
var ekskluderet af DKP, fik jeg lov til at
låne Land og Folks pakkestue. Der holdt
jeg så et møde med 70-90 Vietnam-
komitefolk og andre omkring os, og så
havde Jørgen Sell og Johnny Lund stået
hele natten og skåret kabler til rette ude

hvor de arbejdede på televæsenet. Dem
fordelte vi    og så gik vi derud og tævede
de vilde engle sønder og sammen. Det er
der aldrig skrevet noget om. Jeg kan
huske, jeg hev en af dem af motorcyklen
og rev hans hagekors af; og det gav vi
vietnameserne nogle dage efter, da vi
havde møde nede i Grundtvigshus på
etårsdagen for 27. april 1968. Jeg så
ikke, hvordan det gik til, men jeg lagde
mærke til, at lige omkring Trommesalen,
hang noget af englenes lædertøj på et
parkeringsskilt, og det må så have været
nogle af vores folk, der har haft fat i
englene dér. De holdt til nede ved ABC-
cafeteriaet, hvor de generede indvand-
rere. Englene identificerede sig med ”de
grønne baretter”, flere af dem var
hjemmeværnsfolk, og de havde en lille
nazistisk gruppe. Ellers har mange af dem
sikkert været socialdemokrater. De
kunne ikke lide ”spaghettierne”, som de
blev kaldt dengang. Men så gik Gert
Rasmussen og en række folk ned for at
sætte dem på plads. De kom op at slås.
Og de andre havde jo cykelkæder, så
jeg kan huske, at Gert fortalte, hvordan
de brækkede stolper af børnehjælps-
dagens tomme boder- der havde været
børnehjælpsdag på Rådhuspladsen - og
gik til modangreb. Så forsvandt de vilde
engle fra gaderne. Men det er faktisk en
af de få gange, vi har været voldelige.
Ellers holdt vi fast ved princippet om
udelukkende ”vold mod ting og ikke mod
personer”, men det andet var stærkt
provokeret af deres cykelkædevold.

25  Biografen Saga på Vesterbrogade viste i 1969 den pro-amerikanske film om krigen i Vietnam Green
Berets, som bl.a. forherligede de amerikanske soldaters indsats. Vietnamaktivister forsøgte at blokere
filmforevisningerne.
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Vi blev inspireret af Høyer, det snakkede
vi om sidste gang, til at lave forsker-
grupperne. Det var et led i den reorga-
niseringsplan vi vedtog i februar 69
ovenpå splittelsen i forhold til Vietnam 69.
De hed forskergrupperne dengang, ikke
dokumentationsgrupperne, som i dag. Og
det var Svend Agger,  der var ansvarlig
for dem. Det første, de lavede, var en
oversigt over Danmark i Thailand. Det
var faktisk det første. Så senere, efter 27.
april 1968, blev vi koblet på Carl Madsen
retssagen. Det var mig og Karsten Melan-
der, der samlede billeder og materiale ind
til Carl. Jeg kendte Carl på den måde, at
jeg var kollega med hans søn Søren
Søltoft på Akademisk Studenterkursus.
Mens han læste til jurist, underviste han
realafdelingen i biologi, men vi havde
fælles lærerværelse, og jeg blev hurtigt
gode venner med Søren. Jeg kom sam-
men med Søren privat og jeg har tit
snakket med både Leni og Beken26 om
hvornår det var, og de kan heller ikke
huske det, men vi er enige om, at det er i
midttresserne jeg lærte Carl at kende. Det
var jo mig, der fik ham til at tale både
ved Pinsemarchen og på Nytorv og andre
steder,  og fik ham med i Demos. Vi ud-
gav jo nogle af hans ting. Så jeg var en
trofast støtte for ham, og han var en
trofast støtte for mig. Selvom vi skændtes.
Han var vild med den røde hær, og det
kan man ikke sige, at jeg var. I Vietnam-
komiteerne fordømte vi for eksempel ind-

marchen i Tjekkoslovakiet. Det skænd-
tes vi meget om, men på trods af det kun-
ne vi jo holde sammen. Carl døde i 1978.
Jeg lærte Kurt Vieweg at kende gennem
Carl. Fordi jeg faktisk var hyret af Leni
til at passe på Carl, efter han havde fået
en blodprop. Han kunne godt lide fed
mad, og han kunne godt lide bajere, så
jeg blev sådan en slags bodyguard for
ham - på Leni og Bekens forslag. Så jeg
var med ham i DDR og en af dem han
interviewede, det var Vieweg. Jeg blev
altså gode venner med Vieweg, og vi
planlagde at lave en bog sammen27.
Vieweg havde jo været emigrant her fra
33 til 43 og deltog i meget modstands og
undergrundsarbejde.

26 Helene Madsen, kaldet Leni, var gift igennem mange år med landsretssagfører Carl Madsen. Beken
er deres datter.

27 En bog om de tyske politiske flygtninge, der opholdt sig i Danmark og Norden, og behandlingen af
dem efter krigen.

Forskergrupperne og samarbejdet med Carl Madsen

Eks. på forskergruppernes doku-
mentation fra 27. april 1968
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Den hemmelige og illegale Abschnitts-
leitung Nord28 havde et sekretariat i
Århus, og der arbejdede Vieweg specielt,
samtidig med at han officielt, og også i
praksis, læste på Landbohøjskolen. Det
var faktisk nøglen til, at han steg så hurtigt
til tops i DDR, fordi han var en af de få
landbrugs-uddannede, de overhovedet
havde i DDR. Han var landbrugsminister
i DDR i 6 år. Da vi møder ham, var han
professor ved Nordisk Institut i Greifs-
wald. Og mens jeg kendte ham, blev han
delvist pensioneret. Han havde nogle få
ugentlige undervisningstimer på univer-
sitetet og boede ellers i Berlin og arbej-
dede meget sammen med ”fornyerne”,
som var samlet omkring skuespillerne ved
Deutsches Teater. Han var historisk kon-
sulent for teateret. Fornyerne satsede på,

at det ikke blev Honnecker, men en
anden der blev leder - der blev valgt. Men
sådan gik det ikke.
Jeg afbrød samarbejdet med Vieweg i 73,
fordi jeg kunne se, at hver gang jeg kom
derned, og det var ikke så tit vi kom, så
var der lavet om på manuskriptet. Og jeg
kunne ikke få at vide, hvem der havde
lavet det om, og jeg kunne ikke komme
til at diskutere med dem, der havde gjort
det. Jeg troede, at det var partiet, men
efter murens fald har jeg jo fundet ud af,
at det var Stasi. Stasi var jo partiets in-
strument, men det var dem, der rettede
manuskriptet. Så afbrød jeg forbindelsen
og jeg blev aldrig færdig. Da han døde,
eller lige før han døde i 1975, tilbød han
mig hans færdige manuskript, men jeg ville
ikke have det, fordi jeg var klar over, at
de havde puttet alt muligt DDR propa-
ganda ind i det, og det var ikke mit formål
med at lave det. Så jeg har aldrig set den
færdige version, selvom han tilbød mig
det.
Carl Madsen skrev på bogen ”Flygtning
33”. Dertil interviewede han jo alle mulige,
og Vieweg var ikke den eneste. Vi var
hos flere andre i DDR. Og han inter-
viewede også dem, der boede
herhjemme i Danmark. Der blev jo nogle
stykker boende. Carl interviewede dem
for at finde ud af, hvad fanden der egentlig
talt var sket. Det er jo, da han skriver
den, at han bliver uvenner med dem, både
i DDR og med partiet, fordi han skriver
om spliden i Abschnittsleitung Nord over
den tysk-sovjetiske Ikke-angrebs-
traktat, hvor flertallet af de menige for-
dømmer det og afsætter ledelsen. Og det

28 Abbschnittsleitung Nord, ALN ledede det illegale kommunistiske modstandsarbejde i Hamborg og
det nordlige Tyskland og i Norden.
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har faktisk haft betydning også efter
krigen. De afsatte fik en strålende
karriere, medens de ikke afsatte på nær
Vieweg fik en meget beskeden tilværelse
i DDR, og nogen af dem fik ikke engang
lov at komme hjem. Fordi han havde
været på den forkerte side fik Kurt
Adam29 først lov at komme hjem, da
DKP intervenerede til fordel for ham
omkring 1960. Det rodede Carl op i, og
det var ikke populært, og han havde jo
adgang til de arkiver, der lå i Institut für
Marxismus, og det var Spangenberg30,
der ledede det. Spangenbergs kone,
Lotte Møller, blev proforma dansk gift
og fik dansk statsborgerskab og var
kurer for Kim Philby31. Lotte Møller og
hendes mand kom privat hos Alfred
Jensen, og det er en af forklaringerne på
aflytningen af Alfred Jensen. De troede
at Lotte stadigvæk arbejdede for KGB
eller den militære efterretningstjeneste.
Det havde hun gjort under krigen og lige
efter. Men fordi Carl skrev kritisk om den
proces, udvirkede Alfred Jensen at de
lukkede Institut für Marxismus for Carl.
Han rodede op i, hvorfor fanden at Buhl
kunne blive statsminister i Befrielses-
regeringen.

Det var sket, da Børge Houmann var
sygemeldt fra Frihedsrådet og mens Al-
fred Jensen sad der, og det var med hans
samtykke. Carl kunne også påvise, at det
var løgn, når Alfred Jensen påstod, at det

29 Kurt Adam var tysk flygtning i Danmark, antifascist og kommunist. Han var i lang tid formand for
de tyske emigranter, der havde undgået arrestationsbølgen i 1940 og 41, hvor emigranterne, til trods
for aftaler med de danske myndigheder, blev udleveret til Gestapo. Han tilhørte den gruppe emigranter
som tog afstand fra Ikke-angrebstraktaten.

30 Spangenberg ‘Deutsche Nachrichten’ blev hjørnestenen i de tyske kommunisters bidrag til
modstandskampen. Bladet udkom - i starten en gang om måneden og i besættelsens sidste fase endda
med 14 dages mellemrum - uden afbrydelse fra september 1943 til befrielsen. Kontinuiteten i
udgivelsen er unik i sammenligning med andre besatte lande.
 Et helt afgørende indholdsmæssigt element baserede sig på de informationer man fik gennem
radioudsendelserne fra de kommunistiske partier. Det var Max Spangenbergs opgave at aflytte og
nedskrive udsendelserne. På grund af nazisternes støjsender, måtte han ofte lytte til udsendelserne
flere gange for at få fat i alle informationer. De stenograferede tekster blev skrevet ind på maskine af
Spangenberg.

31  Kim Philby var dobbeltagent, og spionerede for Sovjetunionen

Carl Madsen
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var Socialdemokraterne, der gennem
overborgmester H. P. Sørensen havde
taget initiativ til sammenslutnings-
bestræbelserne mellem DKP og Social-
demokraterne. Det var faktisk Alfred
Jensen der henvendte sig til borg-
mesteren.  Det var han skide sur på Carl
over, for han har jo sin helt bestemte ver-
sion af kommunisterne under 2.
Verdenskrig. Og den begyndte Carl at
pille ved både med Abschnittsleitung
Nord og Alfred Jensens rolle. Det var i

og for sig også det, der medførte, at Carl
blev ekskluderet fra DKP i 1975.
Vi skal tilbage til 27. april 68. Der er ikke
så meget nyt at sige om demonstrationen,
andet end, at en meget stor del af den
dokumentation, Carl Madsen havde til
retssagen, var resultatet af forsker-
gruppernes arbejde. Karsten sad, som
nævnt, faktisk som hans hjælpende hånd
i retten og fandt billeder frem. Retssagen
varede jo længe. Den sluttede først i
begyndelsen af 69, og så var det vi på et
års dagen holdt en stor høring i
Grundtvigshus, og der var rigtig mange
mennesker.
Fra da af arbejdede vi sammen, faktisk
til Carl døde. Jeg fik jo Carl til at tale
mange gange for Vietnambevægelsen, og
han støttede helt op om vores linje, hvad
man jo ikke kunne lide hos DKP. Han
var sådan set også en god taler, han havde
jo meget træning i at tale. Han havde
manuskript, og i manuskripterne tegnede
han, hvor han skulle lægge betoningen.
Jeg har set mange af hans manuskripter.

Politiet banker deltagere i sit-down demonstration 27. april 1968
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Der er noget vi mangler om 60erne, og
det er at vi afslørede alle de infiltranter
der var32. Og det var ret mange. Vi
afslørede en del, og vi har mistanke til 3-
4 mere, som vi ikke kan bevise. Men vi
afslørede i hvert fald hele den bande, der
var omkring Henning Jensen, og han
arbejdede jo for PET, det er almindelig
kendt, og han har vedgået det, og vi har
det i retsprotokollerne. Han forsøgte at
komme ind hos trotskisterne under navnet
Henning Michaelsen, men de afviste ham.
I stedet sendte de en ind, der oprindelig
hed Erik Bøje Wandmose Larsen. Han
er i dag professor ved Handelshøjskolen
og hedder Erik Bøje Larsen. Vi var så
heldige, at Finn Einars daværende
kæreste var sekretær hos Henning
Jensen, så hun fotokopierede hans
’telefonbog’ og der kunne vi jo se, hvilke
PET-folk han arbejdede sammen med,
og vi kunne også se flere af hans andre
kontakter, heriblandt Erik Wandmose.
Men det var ikke den måde, at Erik Bøje
Wandmose Larsen blev afsløret på. Det
var på en lidt mere snirklet måde.33

I 1967 var Helge Blicher og jeg ledere af
en stor delegation, der var ovre til
Sovjetunionens 50 års jubilæum. Da vi
kommer hjem, bliver jeg ringet op af Leif
Blædel fra Information, der spørger, om
vi har en deltagerliste fra rejsen. Så
spørger jeg hvorfor? Jo, han havde læst,

at en af deltagerne, påstod at han var
blevet kontaktet af KGB. Han skulle
sidde i et af studenterrådene på en af de
højere læreranstalter. Nu havde han
indhentet navnene på dem alle sammen,
og så ville han sådan lige tjekke, hvem
det var, der var tale om. Så gik vi ind i
studentermatriklen34, og slog ham op, så
fandt vi ud af, at der var en person der
hed Erik Bøje Wandmose Larsen.

PET & højrefløjens infiltranter

32  Læs om dette i PET rapporten Bind 10 p. 118ff. Her omtales kort dokumentationsgruppens
afsløringer af PET-infiltranter. Men i rapporten bliver der gjort mere ud af dokumentationsgruppens
mulige informationsindsamling af militære forhold. Rapporten må dog konkludere, at kun Kejsergade-
sagen kunne betragtes som afsløring af hemmelige militære forhold. Resten af dokumentationsgruppens
arbejde beskrives som ” en meget intelligent måde at udnytte det tilgængelige kildemateriale”.

33 Efterretningstjenesten på Udflugt blev udgivet som nr. 5 i Demos Dokument . Læs om dette p. 22ff.
34 Studentermatriklen er en Fortegnelse over Studenterne ved de enkelte Fakulteter på universitetet.

Erik Bøje Larsen. Billedet har været bragt i
udhængskabet i Vietnamsolidaritet nr. 7,
1969. (Det forbudte nummer).
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Han sad i Studenterrådet, og senere blev
han studenterrådsformand på Handels-
højskolen. Desuden fandt vi ud af, at det
var den samme person som var Erik Bøje
Larsen. Trotskisterne kendte ham, fordi
han havde siddet i deres forretnings-
udvalg, og været international sekretær
fra 1963 til 68. Han var nok den mest
succesrige agent. Både på Handels-
højskolen, og hos trotskisterne hed han
Erik Bøje Larsen.
Men der var ingen de pågældende
steder, der vidste han var aktiv begge

steder. Det var ham som påstod, at han
var blevet kontaktet af KGB. I Demo-
kratisk Alliance hed han Erik Wandmose.
Han havde to adresser. En hvor han
boede, og en hvor han boede proforma.
Han kørte et politisk dobbeltspil, så vi
måtte afsløre ham og han måtte så
forsvinde, og det skete i 68. Som tidligere
nævnt viste det sig, at han arbejdede
sammen med Henning Jensen, som
arbejdede sammen med politiet. Om han
direkte havde kontakt til politiet, det ved
vi ikke, men i hvert fald var han der på
Henning Jensens vegne, og Henning
Jensen samarbejdede med PET.

Så var der en fotograf der hed Mogens
Brandtoft35, og så var der en der hed
Mads von Sandau, som var med i
Demokratisk Alliance og spionerede for
dem bl.a. i DKU. Han blev afsløret og
herefter var han på et kortere ophold i
USA. Efter opholdet var han ved
ambassaden i Angola. Men da vi
offentliggjorde, at han havde spioneret for
Hans Hetler, blev han udvist fra Angola.
Men det generede ikke Udenrigs-
ministeriet. Han blev igen ansat ved en
ambassade i Mellemøsten; og det var
ham, der fik nogle danskere ud af Bagdad
under den første golfkrig. I dag er han
fortsat ansat ved ambassaden i Budapest.
Så var der en, der hed Bille Thøgersen.
Han sad også godt, han sad i forret-
ningsudvalget for DKU Frederiksberg.

35 Mogens Brandtoft var pressefotograf, ved den store demonstration d. 27.april 1968.
Pressefotograferne klagede efter demonstrationen over, at politiet hindrede dem i at udføre deres
arbejde. To pressefotografer kunne imidlertid uhindret fotografere bag politiets afspærringer - den
ene var Mogens Brandtoft. Kort tid efter kunne man se hans fotografier i det stærkt højreorienterede
tidsskrift Reflexś første nr.. Læs mere i Efterretningstjenesten på udflugt p. 21.

Mogens Brandtoft bag politikæden  foran
den amerikanske ambassade 27. april 1968.
Billedet har været bragt i udhængsskabet i
Vietnamsolidaritet nr. 7, 1969
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 Så var der Erik Johnsen36 - en mærkelig
fætter, som var medlem hos trotskisterne,
men som også var medlem hos Salicaths
lille nazigruppe37. Og så var der Peter
Hartvig, som stadigvæk lever, og som
arbejdede for de to PET-folk, som
forsøgte at hverve Kasper Neergaard. Så
var der Michael Christensen, som
infiltrerede SUF og Vietnamkomiteerne i
Århus i 1969. Han var den, der stak de
fem fra trotylsagen38. Så var der det
mislykkede forsøg på at kapre Kasper
Neergaard og så var der hele Hetler-
affæren, hvor Århuslederen var en jour-
nalist der hed Niels R. Laugesen. Arkiv
og kartotek blev ført af en Valther Loll,
som oprindeligt arbejdede hos B&O i
Struer og senere hos Terma i Århus. Han
er ingeniør. Og så var der Mads Sandau
som jeg har nævnt. Han sad i DKU i en
kort periode. Vi fandt ud af, at han havde
gået post for DKU og skrevet adresserne
af, før han afleverede posten. Og så
havde Hetler en række mere eller mindre
postulerede infiltranter i andre
venstrefløjs-organisationer. Om de har
været det eller ej, det ved vi ikke. Måske
har han pralet med det. Men vi ved, at

han har arbejdet sammen med Erik
Fournais og Erik Harder fra Forsvarets
Efterretnings-tjeneste. Senere arbejdede
han for Ulrik Schmidt - freelance. Og
Ulrik Schmidt havde også været i
Forsvarets Efterretningstjeneste, men da
han blev fyret der, så optrådte Hetler som
freelance for ham, bl.a. ved at forsøge at
stjæle manuskriptet om dansk våben-
industri fra Demos. Han arbejdede også
på bestilling fra A. P Møller på at ind-
samle oplysninger på folketingsmedlem
Preben Wilhjelm. Der var nogle stykker
mere, som vi havde mistanke til, der var
ligeså aktive, og som eksempelvis sad i
vores landsledelse. Vi havde mistanke til
enkelte, hvoraf nogle senere har været
opstillet for borgerlige partier som
folketingskandidater. Og så var der en i
Hillerød, som vi heller ikke har navn på,
som vi også havde mistanke til. Så var
der ham stud.theol.en, som flyttede til
Jylland og blev gårdmand.  Ja, han var i
dokgruppen. Vi mener det var ham, der
var kilden til Ekstra Bladets offent-
liggørelse af Amager Vietnam-komites
klippeliste.39

Det var hvad vi ved.

36 Erik Johnsen omtales i PET rapporten, som en pålidelig kilde. Se Bind 9 p. 87 samt ”I den sammenhæng
spillede det antagelig en rolle for PET’s overvejelser, at kilden ikke alene var medlem af Revolutionære
Socialister, men også at han tidligere havde haft forbindelse til den ledende danske nationalsocialist
Svend Salicath, og at kilden undertiden meddelte sig i racistiske vendinger.”

37 Salicath var leder af et mikroskopisk naziparti. Se Under Dække p. 134.
38 Michael Christensen stod øjensynlig bag afsløringen af Trotylbanden, som havde stjålet trotyl til

militante aktioner mod bl.a. amerikanske firmaer. Han var fortaler for militante aktioner i SUF og i de
danske Vietnamkomiteer, hvor han sad i Århus-bestyrelsen. Han foreslog bl.a. en aktion mod IBM
i Århus. Han var samtidig medlem af Frihedsalliancen, som var en antikommunistisk og smånazistisk
organisation. Han har siden været opstillet for Det Konservative Parti. Læs mere i Efterretningstjeneste
på udflugt p. 13ff.

39 Demos dokumentationsgrupper, havde en registrant for samlingerne, der var emne-opdelt. Den var
ikke hemmelig, men du kan læse i PET rapporterne Bind 9 p. 118 om episoden om Berlingske
Tidendes artikel om at de havde ”afsløret” listen ved hjælp af en infiltrant.
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Hagens‘ plakat fik følgende ord med på vejen i PET-kommissionens rapport bind 10
side 127: „Denne fotosamling bestod dels af fotos af civilklædte politifolk … dels af
højreorienterede … Formålet med samlingen var dobbelt. For det første at aktivisterne
kunne forsvare sig mod politiets mulige forsøg på at infiltrere demonstrationer og
venstreorienterede grupperinger. For det andet at var det et formål med fotosamlingen
at overdrage denne samt medfølgende personoplysninger til den sovjetiske
ambassade.“ Citatet giver tydeligt udtryk for de vrangforestillinger, der gennemsyrer
PET-rapporten
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Vi udsendte desuden to plakater med lay-
out af Erik Hagens med billeder af de
civilstrømere, der forsøgte at infiltrere
venstrefløjen.
Socialistisk Information var stærkt infil-
treret. En af grundene til at man infiltrere-
de dem var jo at de arbejdede entristisk,
dengang. Det vil sige, at man søger
indflydelse i andre organisationer for at
påvirke dem med egen politik og ideologi.
Hvis man havde en i ledelsen hos de
daværende trotskister eller revolutionære
socialister, så fik man jo at vide, hvad der
foregik i bl.a. SF og DKP og alt muligt
andet. Det var skide smart.

Kejsergade og beslaglæggel-
sen af Vietnamsolidaritet
Vi havde længe haft besluttet at holde en
stor demonstration den 15. november
1969, og vi besluttede, sammen med i
hvert tilfælde Bente Hansen og så ved jeg
ikke om der var flere på Politisk Revy
med, at vi skulle afsløre Kejsergade den
15. november40. Men det ødelagde Pe-
ter Wivel på den måde, at han offent-
liggjorde historien om tirsdagen under
universitetets efterårsferie. Han siger selv
et sted, at han havde erfaret det, fordi han
læste tyrkisk på Asiatisk institut. Det tror
jeg ikke et sekund på. Jeg tror, at han

40 Det var i studenteroprørets tid, og studerende, der havde deres gang på instituttet, havde længe
undret sig over aktiviteterne i kælder og gård. De begyndte at holde stedet under observation. De
udsendte derefter en løbeseddel på hele universitetet om, at der var en aflytningscentral i kælderen
under Kejsergade, hvor Asiatisk Institut holdt til. Studenterne ville afholde et protestmøde d.
23.oktober 1969. Dette blev omtalt i dagbladet Information dagen før, og dermed startede Kejsergade-
sagen.

Da politiet kom for at beslaglægge Vietnamsolidaritet, anede de ikke, hvad de skulle lede efter.
Der lå enkelte eksemplarer af det forbudte nr. på en hylde på DDVs kontor i Grønnegade 37.
Dem tog de ikke. Da de ikke kunne finde en stabel, gik de igen.



44

erfarede det, fordi han skrev i Studenter-
bladet og hørte til inderkredsen i Danske
Studerendes Fællesråd, som vi jo var
ualmindelig forlovet med gennem
samarbejde; og nogle var jo medlemmer
af Demos, og de har også vidst det. Pe-
ter Wivel skrev jo artikler i Studenter-
bladet, bl.a. under navnet Kirsten
Boesen. Jeg kan huske Tove og jeg var
på efterårsferien ferie i Sverige. Så blev
jeg ringet op, og jeg blev skruptosset.
Han brød en stiltiende aftale, vi alle
sammen havde om, at demonstrationen
skulle have offentliggjort det. I virke-
ligheden er der ingen af os der ved, hvad
der foregik i kælderen under Kejsergade.
Vores formodning er, at de havde en
sløjfe over et par telefoner så de kunne
aflytte de udenlandske ambassaders

kommunikation via telefonen. Ja, og så
mente man også, der var foregået andre
former for telefon-aflytning. Ninn Hansen
blev fire gange i Folketinget spurgt, om
grundloven var blevet overtrådt,
underforstået, at der var blevet aflyttet
danske folk. Det ville han ikke svare på,
så det formoder vi også. Men der er
aldrig kommet en erklæring om, hvad
fanden der foregik, andet end at de blev
dybt frustrerede over afsløringen. Og da
studenterne så siden besatte universitetet,
fandt de jo i arkivet referater af møder
mellem rektor og Forsvaret om lejen af
den der kælder.
Politiet rykkede ud, da der var spontane
demonstrationer ved Kejsergade, og de
passede på lågen ned til stedet. De
demonstrationer ebbede efterhånden ud.

Beslaglæggelse af Politisk Revy i trykkeriet.
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Og så kommer jeg i tanke om, at Niels
Frölich jo så en af dem, han havde
arbejdet sammen med i Forsvarets Cen-
tralradio. Derfor var vi helt sikre på, at
det var forsvarets lyttestation, der var dér.
Ja, så skal vi jo også til beslaglæggelsen.
Det udkommer jo først i november, og
der havde vi en aftale med Politisk Revy
om, at vi afslørede historien samtidig, og
det medførte, at Politisk Revy blev be-
slaglagt i trykkeriet. Det kom aldrig ud,
mens vi var mere heldige. Vi havde
oplaget gemt af vejen. Det skete på den
måde, at jeg var til et stort pressemøde i
anledning af udgivelsen af en Carl
Madsen bog, og der delte jeg ud til
journalisterne af det nye nummer af
Vietnamsolidaritet, der lige var kommet
fra trykken, og Vagn delte nogle andre
ud til nogle andre journalister. Det var
aftalen, at det skulle offentliggøres nu, og
en af de journalister eller måske flere af
dem har så ringet til Forsvarets Efter-
retningstjeneste for at få en kommentar,
og pågældende siger så til journalisten,
at det er forbudt. Det skal beslaglægges.
Men han havde ikke en skid forstand på
beslaglæggelse. Det skulle jo først igen-
nem en ret og have en retskendelse, og
politiet skulle informeres.
En af de folk, som havde været med i
Vietnamkomiteerne og nu var i udkanten
af dem, en af de gamle fra Clarté, Peter
Schäffer, arbejdede nu på Ritzaus Bu-
reau som telegramchef, og han ringede
til mig på studenterkursus, hvor jeg
underviste, og jeg fik organiseret, at en
meget stor del af oplaget blev kørt væk.

Vi fik kun beslaglagt 4-500 hos
postvæsenet, og så kørte vi rundt med
dem på alle mulige mystiske steder, og
så sendte vi dem ud med post neutralt
bagefter, så folk fik deres blad - også de
abonnenter, der ikke fik det via post-
væsenet. Politiet gik rundt oppe i de små
kontorer. Der lå enkelte blade på en
hylde, dem tog de ikke. De anede ikke,
hvad de skulle kigge efter. Da de ikke
kunne finde sådan en stabel, gik de igen.
Så de fik ikke vores.
Vi blev jo anklaget for dit og dat, og til
alt held syntes Børge Outze41, at det var
en anklage mod trykkefriheden, så han
genoptrykte det i Information, og så var
både dommer og politi og politiske partier
i syv sind. Information var jo NATO-
venlig, og bladet var rundet af Mod-
standsbevægelsen. Så de vidste faktisk
ikke hvad ben, de skulle stå på, og de
greb ikke ind overfor Information, andet
end, at bladet fik dagbøder - ligesom
Bente Hansen og Otto Sand som
redaktører af henholdsvis Politisk Revy
og Vietnamsolidaritet.
Vi bragte jo både nogle fotooptagelser
fra det indre af den store radar i Torshavn.

Radaren i Mjørkadalen ved Thorshavn

 41 Børge Outze fra Det illegale Informations redaktion var  4. maj 1945 med til at besætte det nazistiske
dagblad Fædrelandets redaktionsbygninger i Store Kongensgade i København. Information har fortsat
til huse i de samme bygninger. Børge Outze tegnede den redaktionelle linje indtil 1980.
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Og vi havde en artikel om de hemmelige
hydrofoner mellem Helsingør og
Helsingborg. De kunne lige så godt have
beslaglagt dem. Det var jo lige så ulovligt.
Den med hydrofonerne imødegik de på
den måde, at de fik en NATO-venlig
journalist ved Jyllandsposten til at skrive
om det i bløde vendinger, så vi kunne ikke
få nogen debat om det. Der kom de jo
os i forkøbet42 og jeg har den mistanke,
at det var det samme der skete under
Kejsergade. Men ellers bruger de altid,
den der med at hentyde til vores
udenlandske samarbejdspartnere.
Og der er jo ingen tvivl om, at grunden til
at de slog så hårdt ned på os, det var jo,
at vi kædede de der aflytningsstationer
sammen med National Security Agency,
som var helt ukendt her i offentligheden.
Og det var faktisk kun, fordi jeg havde
læst om det i Julius Maders bog, om
CIA43. Der var også et lille afsnit om
National Security Agency. Det var første
gang jeg læste om det. Så kædede jeg
det sammen med aflytningsstationerne og
påstod, at de var et led i NSA’s 2000
aflytningsstationer rundt omkring - og det
havde jeg fra Mader, og den var jo bin-
go. Derfor ville de ikke have nogen til at
lytte med, fordi så kunne vi jo påvise
samarbejdet med amerikanerne, ikke?

Verdensbanken
Jeg kan godt fortælle om det, fordi jeg
var ret involveret. Vi havde jo en
Verdensbank-gruppe, der bestod af 12
organisationer, som allerede tidligt på
foråret udgav Verdensbankpjecen. Det
stod på bagsiden, hvem der var med.
Hen på sommeren så laver vi en
demonstrationsforberedende komite, og
den var jeg ikke oprindelig med i, men
bl.a. Petter bad mig om at komme ind i
den, fordi de havde svært ved at styre
trotskisterne. Så jeg deltog i nogle møder
oppe hos Christian Kirkeby i Kron-
borggade, hvor vi holdt nogle for-
beredende møder, og der blev vi enige,
at vi skulle holde en demonstration om
mandagen, og at vi ikke måtte gå til de
demonstrationer, der var bebudet til om
søndagen - for ikke at blive taget. Der
var direkte forbud mod at deltage i den.
Det var KUFerne, der lavede den. Altså
Gotfred Appels folk. Det overholdt vi
stort set alle sammen bortset fra R. J. og
A. C44. Lige inden demonstrationen hav-
de vi et møde med ca. 20 demonstra-
tionsledere inde i kollektivet Bellevue, jeg
tror det var i biblioteket. Der kom Finn
Einar Madsen, og jeg smed ham
korporligt ud. Han ville ikke gå, men jeg
gik ham ud. Grunden til at han var der,
det var fordi vi havde et medlem som var
med i de Vietnamfrivillige, eller Finn Einars
gruppe nede i Frederikshøj. Her havde
han hørt om mødet. Men han blev smidt
ud. Så sluttede han sig til KUFerne om
søndagen. Det var så dér han blev

 42 Operation Fisk. Se Spionen, der sladrede Ekstrabladet 1977. p. 85 ff.
43 Julius Mader udgav Who’s who in CIA, et biografisk opslagværk over 3000 medarbejdere som havde

civile og militære efterretningsopgaver for USA i 120 stater, Berlin 1968.
44 Initialer på 2 aktivister, hvis navne er redaktionen bekendt.
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arresteret med et par Molotov-
cocktails i tasken, men hvad der var
mere katastrofalt, det var at R. J.,
som sad i vores lille gruppe, og som
var med i Revolutionære Socialister,
han blev arresteret, og da havde han
en liste på sig, som var meget cen-
tral: Det vi var blevet enige om på
det møde med de 20-30 inder-
kredsfolk. De ledede hver 5 grupper.
Der var ca. 5 gadekryds omkring
Bella Centret, som dengang lå ude i
udkanten af Nørrebro, det
nuværende Grøndalscenter. Der
skulle grupperne holde vagt. På
Blågårds Plads blev jeg kontaktet af
en ung mand, som fortalte, at politiet
sad hos hans bedstemor, og de var
parate til at fotografere os, og det
ville de også gøre de andre 4 -5
steder. Så turde jeg jo ikke lade den
plan køre. Så da vi gik fra Blågårds
Plads kontaktede jeg gruppe-
lederne fra de 5 grupper og sagde,
at det var aflyst, og derfor havde vi
ikke noget svar på, hvad vi ville
bagefter. Så blev en kreds af os
enige om, at vi skulle gå ind til byen
og prøve på at stoppe Verdens-
bankens frokost på Nimb. Og så gik
vi ind mod byen, og politiet turde
ikke stoppe os. Vi var 4-5.000. De
prøvede kraftigt, men de kunne
ikke. Så vi marcherede bare af sted,
men da vi så svinger om hjørnet og
nærmer os Hovedbanegården, står
der en større politikæde, og så sker
der forskellige åndssvage ting.
For det første er der nogen i demon-
strationen, som baldrer ruden i
Arbejdernes Landsbank, så

Verdensbankpjecen -
et særnummer af Vietnamsolidaritet

Mødetegn fra Verdensbankdemonstrationen.
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glasskårene falder ned på en del af
demonstrationen. For det andet var der
nogen, jeg ved ikke hvem det var, der
begynder at kyle ting mod politiet, men
de kunne ikke kaste langt nok, så de
ramte demonstranterne i stedet - bagfra,
så vores demonstration blev mere eller
mindre splittet. Så angreb politiet os, og
så er det, at det hele bliver opløst i de
forvirrende gadekampe og skud og rend
mig i røven. Så havde vi faktisk ikke mere
med det at gøre, fordi det, der skete om
tirsdagen, det var delvist spontant -

forstået på den måde, at der var aktioner
fra Palæstinafolk og KUFerne og nogle
af Finn Einars folk uden Finn Ejnar og så
nogle af vores folk, som stimlede sammen
til den der festforestilling inde i det
kongelige teater.
Det var tirsdag aften, og vores demon-
stration var om mandagen, og KUFernes
var om søndagen. Det jeg husker, det er,
at vi stoppede motorcyklerne. Motor-
cyklerne kørte jo ind igennem folk, så vi
stoppede politi-motorcyklerne. Så stillede
de  motorcyklerne fra sig og nægtede at
køre.
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Så det var en meget broget skare, der
mere eller mindre spontant fandt sammen
der, og det var ikke styret af ledelsen af
Vietnamkomiteerne. Tværtimod så
udsendte DDV en udtalelse, der for-
dømte aktionen. Den kom senere til
diskussion. Den kostede faktisk Otto
Sand hans politiske liv. Den var under-
skrevet af landsledelsen af DDV 23.
september 1970. Men det var sgu ikke
landsledelsen, der havde vedtaget den,
det var Otto Sand og nogle få andre fra
landsledelsen, der havde vedtaget den.
Det vi også var sure over: Det skulle have
været drøftet ordentligt.

24 timers vagt
4. juli 1970 havde vi en 24 timers vagt
ved den amerikanske ambassade. Der
læste vi navne op på de amerikanske
soldater, der var døde i Vietnamkrigen.
Der var ingen talere, kun oplæsning, men

der kom mange mennesker hele natten
igennem. Vi havde aftaler med politikere
og andre om at tage en tørn og op-
læsningen fortsatte jo hele natten.

Saigons Informationskontor
Så kan vi jo nævne, at Saigons
Informationskontor45, ved Henning
Jensen, åbnede officielt 17. november
1970. Nå, jeg var der ikke selv, men har
fået fortalt, at det jo var den samme kilde
fra Ritzau, der ringede til os og spurgte,
om vi var indbudt til receptionen og det
måtte vi sige nej til. Det var en fejl, så vi
indbød os selv og på små tolv timer
lykkedes det os faktisk at få en pæn stor
demonstration på benene. Så da alle
honoratiores ankom, med blandt andet
Ole Bjørn Kraft46 i spidsen, stod der en
stor demonstration, de skulle gå spidsrod
igennem, og det huede dem ikke, kunne
man se. Lederen af Store Kongensgade

45 Saigons Informationskontor repræsenterede det amerikanske marionetstyre ledet af general Ky.
Oprettelsen af kontoret var en hån mod det vietnamesiske folks kamp mod de amerikanske troppers
ødelæggelse af landet.

46 Ole Bjørn Kraft var bl.a. udenrigsminister i Erik Eriksens regering i 1950erne
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politistation var også blandt de indbudte,
og han forsøgte at forklare, at han var
der i embedes medfør, men det var helt
tydeligt, at det var han ikke. Og natten
forinden havde kredse, der stod De
Danske Vietnamkomiteer nær, aflagt
besøg på kontoret og bl.a. overmalet det
med USA ud af Vietnam og alt muligt
andet inde i lokalet. De havde også været
så uforskammede, at de havde stjålet lis-
ten over alle de indbudte, og den cirklede
rundt i demonstrationen. Det vil sige, at
alle vidste jo, når folk kom, om de var
indbudt eller ej; og jeg tror, at det tog
meget hårdt på Henning Jensen, at
debuten var blevet ødelagt af hærværks-
folk.
Kontoret så jo ikke særlig godt ud og
stank af desinficerende midler, så han var
lettere beruset, for ikke at sige meget
beruset, da receptionen fandt sted. Ole
Bjørn Kraft fik åbenbart frastjålet sin hat,
da han steg på en bus. For den fik vi
forærende oppe i Vietnamkomiteerne.
Den lå der i årevis. En af demonstranterne
kom og sagde: ’Her, værsgo! Ole Bjørn
Krafts hat’. Så det var meget fornøjeligt,
og vi vidste præcist på det tidspunkt,
hvem Henning Jensens gode venner og
forbindelser var. Han havde selv skrevet
listen.
Jeg stod sammen med nogle andre og
demonstrerede udenfor d‘Angleterre, da
Henning Jensen kom. Han væltede ud af
sin bil i sin enorme brandert, ud foran
Hotel d’Angleterre lige i armene på de
strømere, der skulle passe på gæsterne.
Han deltog ikke selv i den fine fest, da
sad han i detentionen og senere måtte
afsone sin spritdom oppe i Horserød.

Vietnamsolidaritet
Så kan vi ikke sige andet end, at ved
årsskiftet 1970-71 beslutter vi, at
Vietnamsolidaritet skal udgives alene af
Vietnamkomiteerne. Der skulle være en
abonnementsordning. Hidtil var det Giro
1616 og oprindeligt også Vietnamklub-
berne og Vietnamkomiteerne, der udgav
det af de penge, der blev samlet ind til
1616. Vi fik faktisk 4.000 abonnenter.
Vi var oppe på samme niveau som
Politisk Revy. Vi trykte 5.000 eksem-
plarer, for vi havde også til løssalg, så det
var et stort blad. Bladet kørte så som
abonnement fra marts 1971, og så kom
det uregelmæssigt efter våbenhvilen i 73.
Det var før, der var noget, der hed Inter-
net. Det var også dengang, der var så
mange bogcafeer. Det var fandme sådan,
at hver en lille provinsby havde en
bogcafe.

PRG-kontoret
Vi beskriver i bogen ”Under dække”, at
vietnameserne på PRG-kontoret klagede
over deres tv-billede ved en bestemt tv-
kontakt. Den startede vi med at skille ad,
og der fandt vi indstøbt det ene aflytnings-
apparat. Det gik på strøm, amerikanerne
brugte strømmen som ledning over til sig
selv. Da vi så havde fundet det, så gik vi
på jagt og fandt et til nede under
skænken. Vi fandt den store installation
med de der evigheds eller langtids-
batterier.
14. marts 1972 blev lejligheden finkæm-
met af aktivister og to sendere blev bragt
for dagens lys. Vi sad hos fotografen
Morten Bo i forhuset. Der havde vi lånt
en scanner, fordi vi håbede på at kunne
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fange radioforbindelsen mellem kontoret
og amerikanerne, der sad ovre i en villa.
Men det mislykkedes. Og så fik vi langt
senere at vide, at der havde været
installeret mere af-lytningsudstyr i
lejligheden nedenunder, i gulvet. De havde
installeret en hel masse der. Det lå i gulvet
og blev afsløret, da der skulle lægges nyt
gulv. Den beboer, der skulle have nyt gulv
blev pålagt at være tavs omkring det - af
Frederiksberg Politi. Men hvad fanden
det var, der har siddet der, det ved vi ikke.
Vi fik heller ikke adressen at vide, hvor
amerikanerne sad, den fandt vi selv. Det
var faktisk en, som var medlem af
Vietnamkomiteen og ansat i Ribers
kreditregister. Han snakkede så med en
ældre kvinde, som fortalte, at hun havde
lejet et værelse ud til nogle amerikanere,
og de havde et firma deroppe, og det
firma havde skiftet medarbejdere. Hver
gang hun kom, så gemte de noget i en
stor kasse. Det var aflytningsgrejet, det
var sådan han fandt ud af det, så vi fandt
ud af hvor de sad. Vi fik jo aldrig
materialet fra PRG kontoret. Det er

faktisk meget sjovt, vietnameserne gav
det til rumænerne. Fordi de skulle
balanceer mellem Kina og Sovjet.
Rumænerne lå jo lige på det tidspunkt
og balancerede, så de gav det til
rumænerne. Vi måtte ikke få det. Så
forsvandt det. Vi fik lov at fotografere det,
og det var i og for sig også godt nok.
Den politiske humle i det her er, at K. B.
Andersen, som var udenrigsminister, kom
og forhandlede anerkendelse af Vietnam
på kontoret. Så det har amerikanerne
siddet og aflyttet, og Frederiksberg Politi
har ikke advaret, de har uden tvivl givet
det videre til PET. PET har ikke advaret
K. B. Andersen, eller også har han spillet
dobbeltspil. Jeg ved ikke, hvad de
snakkede om. Men han kom der i hvert
tilfælde, og jeg synes, at det var letsindigt,
at han blev aflyttet, mens han snakkede
godkendelse. Det er en formodning, at
han ikke har vidst det. Ellers havde han
jo nok foreslået et andet sted at holde
mødet. I stedet bad vietnameserne os så
inderligt om ikke at oplyse det, for det
ville ødelægge godkendelsesfor-

Aflytningsudstyret, som CIA havde installeret på PRGs Informationskontor. Billederne blev
offentliggjort på side 140 - 141 i „Under Dække“.
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handlingerne, så derfor offentliggjorde vi
det først i 78. Vi havde en stor høring i
Saltlageret, hvor vi præsenterede bogen
”Under Dække”. Men det var der faktisk
ikke megen interesse for.
 Jeg kan huske Jørgen Dragsdal47 var gået
fra høringen, og det var først på et senere
tidspunkt, at vi offentliggjorde det der.
Det var han så blevet ringet op om, så
han var helt vild, fordi han ikke havde
været der. Ellers var der næsten ingen
presse på. Jeg kan huske, at vi havde
inviteret alle mulige fra Forsvarets
Efterretnings-tjeneste til at komme. Enten
havde de en dårlig undskyldning eller også
svarede de ikke. Der var ikke en af dem
der kom. Så vidt jeg husker, var Jacob
Andersen den eneste, der skrev om det i
Ekstra Bladet. Det er jo en af de få gange,
hvor CIA er taget med bukserne nede.

Indokina-uge i april 1971
I ugen 17. til 24. april gennemførte vi en
Indokina-uge48, hvor der var den episode
med de beslaglagte faner.  Altså, politiet
beslaglægger FNL fanerne foran
ambassaden. Det var en døgnvagt i pro-
test mod amerikanernes nye bombar-
dementer i Laos. Politiet meddeler så
senere, at fanerne kan udleveres igen,
fordi FNL var jo ikke en stat. Forbuddet
gælder kun stater, så de blev nødt til at
udlevere dem igen. Men det gik der rigtig
lang tid med. Og det var 17. april, hvor
fanerne blev beslaglagt.
Vi havde en kæmpe demonstration
lørdag 24. april med 15-20.000 del-
tagere. Vi havde først en filmaften, og så
havde vi en fest i Teglgårdsstræde 23.
med 500 deltagere, og så demon-
strationen om lørdagen.

47 Jørgen Dragsdahl var ansat som journalist ved Dagbladet Information, og er i dag fortsat journalist
på bladet.

48  se tidslinien bagest i bogen.
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Bombardementerne
Januar 1972 genoptager amerikanerne
bombardementerne over Vietnam, og der
laver vi forskellige protestskrivelser, hvor
vi fik ikke mindre end 26 organisationer
og fagforeninger til at skrive under på en
protest. Og det var der, vi så brød Viet-
nam 69s, jeg ved ikke om jeg kan kalde
det boykot, eller deres forsøg på at isolere
os, fordi hovedparten dér var fagfor-
eninger. Så, hvis jeg husker rigtigt, var
det også da Kai Moltke gik af i Folke-
tinget. Jeg var inde og høre ham, som én
af de få, og jeg fik ham til at læse fagfor-
eningernes protest op derinde. Jeg mener
det var ved den lejlighed.
26. februar flytter Dokumentations-
gruppen ind i Ny Adelgade. Der fik doku-
mentationsgruppen de to lokaler og Dem-
os havde de to til gaden i nummer 5.
I det år havde vi en delegation i Vietnam
i marts 1972, som bestod af Vagn, Knud
og Tove. De rejste til Vietnam på et 3

ugers besøg, hvor de traf præsident
Pham van Dong, repræsentanter fra Laos
og Campuchea og derefter til Kina i en
uge, hvor de bl.a. snakkede med fyrst
Sihanouk fra Campuchea, som levede i
eksil i Kina. De skrev bøger og artikler
og fremstillede film, som blev formidlet
bl.a. af DR.
15.april 72 havde vi en demonstration
med 10.000 deltagere, og der gik vi forbi
ØK og vi havde lavet en folder om ØK
eller mod ØK, som også dengang tjente
styrtende med penge på krigen.
Så havde vi en fælles demonstration med
Vietnam 69 - fra Blågårds Plads til den
amerikanske ambassade. Det var 26.
april, og der talte Vagn på vores vegne,
og hans tale blev offentliggjort i Informa-
tions kronik 1.maj 1972. Det var på
grund af Digebombardementerne, at der
kunne afholdes en fælles demonstration.
De var begyndt at bombardere digerne,
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og vi arbejdede jo i forvejen sammen med
Vietnam 69 omkring Russeltribunalet.
Vi havde jo også det andet Krigs-
forbrydertribunal i 72 i KB-hallen. Der
arbejdede vi også sammen med dem. Og
omkring PRG kontoret arbejdede vi
sammen med dem. Det var ikke ukendt,
at vi arbejdede sammen; men det
medførte jo utilfredshed hos et mindretal
i Vietnamkomiteerne, at vi arbejdede
sammen omkring Digebombarde-
menterne. Det var de modstandere af. De
ville ikke være med i kampagnen mod
digebombardementerne, De anså det for
revisionistisk.

Splittelse
Så skal vi i hvert fald have fat i de interne
problemer. Vi blev jo splittet der i 1972,
men de egentlige årsager, kunne vi jo ikke
nævne. Vi havde, en ekstraordinær

landskonference 26. - 27. august. Den
var indkaldt af Amager Vietnamkomite,
og det vil sige bl.a. af Knud Jensen, og
der blev kvindesekretariatet væltet.
Kvindesekretariatet blev valgt i foråret
1972, og det blev der ballade over. Det
var Herluf Østergaard og Gert sammen
med så mange andre, som var
modstandere af det, og der er grund til at
nævne, at de ikke ville slutte op, og de
modarbejdede kvindesekretariatet.
Men ikke bare det, der er også grund til
at nævne at kvindesekretariatet i løbet af
sommeren var med til at iværksætte
Kampagnen mod Digebombardemen-
terne, som det kommende mindretal
opfattede som et tilbageskridt for
Vietnambevægelsen.
Og de ville ikke slutte op om det andet
Krigsforbrydertribunal i KB-hallen.
Men udadtil holdt vi hånden over dem.
Så derfor blev det så noget lort, vi kom
til at fyre af, ved landsmødet. Men vi fik
vedtaget en resolution om fremtiden for
Vietnamkomiteerne.
10. oktober 1972, der har vi så det, der
her kaldes 3. Vietnamtribunal Det åbnede
med Anker Jørgensen som taler og der
var Agger og jeg igen sikkerheds-
ansvarlige. Det ville Herluf Østergaard og
Knud Jensen og deres gruppe som nævnt
ikke være med til. Begrundelsen var, at
Tribunalet ” var lavet sammen med
revisionisterne”. Det var så den fjerde
modsætning. Jeg kan huske, at vi ikke
kunne få dem til at komme. De deltog
overhovedet ikke. Men vi kunne sagtens
finde folk nok. Vi havde mange vagter og
alt muligt andet. Det blev holdt i KB-
hallen, men gæsterne boede ude på det
hotel, der ligger ved Valby Station. Lidt
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nede ad en sidegade, der i dag er et stort
bowlingcenter. Jeg kan sgu ikke huske,
hvad hotellet hed dengang.
14. oktober holdt vi demonstration. Viet-
nam 69 og DDV - efterfulgt af et
solidaritetsmøde på H.C. Ørsteds-
instituttet og sammen med De Stude-
rendes Vietnamaktion.
På landskonference 16.-17. december
1972, bliver vi splittet i to. Der var et
mindretal, som faktisk kun var Amager
og Vesterbro, dele af Amager og dele af
Vesterbro og så var der også nogle i de
andre komiteer, der gik med dem. Men
de var et mindretal, og et lille mindretal.
Deres umiddelbare styrke lå jo i, og det
har jeg slet ikke nævnt, at de var dybt

impliceret i Forbundet Socialisterne.
Forbundet Socialisterne opstod så vidt
jeg husker i 70. SUF blev splittet i en
maoistisk del og en Peter Bjerrum49 del i
København. Københavnerdelen bliver så
til Forbundet Socialisterne. Det der var
med til at forværre modsætningsforholdet
var, at et medlem af vores ledelse
forsøgte at bruge Vietnamkomiteerne til
at hverve folk til Forbundet Socialisterne,
dette medlem kunne ikke finde ud af at
adskille det arbejde fra Vietnam-
komiteerne.
Men altså, der lå en hel masse. Men
sådan som jeg husker det, var den
egentlige grund til splittelsen, at de havde
den der hemmelige aktionsgruppe50, eller

49  Peter Bjerrum var aktiv på Arkitektskolen og ledende medlem af skolens Vietnamkomité
50 Aktionsgruppe 72 blev omtalt i Vietnamsolidaritet nr. 5, 1972 og definerede sig som en selvstændig

gruppe, der ikke var under DDVs ledelse.
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hvad fanden det var.  Og det kunne vi jo
ikke gå ud og sige, for så ville vi jo hænge
dem ud for strømerne i forhold til nogle
af de aktioner, der blev sat i værk. De
oprettede det, der hed Indokina-
komitéerne. De var ikke ret mange. En
15-20 stykker. De trykte en masse
foldere og løbesedler og var aktive et par
år, så døde det hen. De fik forstærkning
fra Palæstinakomiteerne, som jo var
Forbundet Socialisterne og Arkitekt-
skolen. Det hører også med i billedet, at
lige i starten sad de på Giro 1616, men
den fik vi igen på et eller andet tidspunkt
i løbet af 73.
Så kan vi vel sige: ”Hvad fanden lavede
vi så”? Jo, da amerikanerne genoptog

bombardementerne af Hanoi, og det var
lige efter Landskonferencen, men kort før
USA begyndte deres mest massive
bombardementer over Vietnam i nytåret
72-73. Så fik vi jo på puklen over, at vi
havde vedtaget en resolution om
nedlæggelse af Vietnamkomiteerne, når
der blev våbenhvile; og at vi i stedet ville
forsøge at lave en venskabsforening. Vi
troede jo, at der blev fred i 73.
For øvrigt hører det med i billedet, at der
blev lagt et stort pres på os for at oprette
en venskabsforening, det var Ellen Bruun
og Jacques Hersh51. Det var meget un-
der deres indflydelse og formentlig også
Bente Hansens indflydelse.

51 Både Ellen Bruun og Jaques Hersh var aktive journalister bl.a. på dagbladet Information og engagerede
i modstanden mod krigen i Vietnam.

Ho Chi Minh
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Men hvad lavede vi så i 73 efter
våbenhvilen? Der lavede vi jo meget. Vi
lavede en stor høring i Huset i
Magstræde. Om Vietnam. Det gjorde vi
i september 73, Der var tre etager fyldt
med folk.
Det lavede vi flere gange. Vi holdt flere
høringer i huset. Da vi ikke kunne være i
huset længere, så rykkede vi ud i
Saltlageret. Vi havde faktisk stor succes
med de høringer.
Ja, og vi holdt jo også i 75 sejrsfesten i
Huset, hvor vi hyldede vietnameserne.
Der var så propfyldt så vi måtte lukke
indgangen. Det var hele Huset, og så helt

oppe på øverste etage. Vi måtte lukke
indgangen, så mange mennesker var der,
og det har så været 30.april i 1975. Og
vi udgav Ho Chi Minhs bog ”Frihedens
værksted” i den anledning. Vi anede ikke,
at de sejrede 30. april, men befrielses-
fronten var jo langt inde i Saigon, så vi
tog chancen. Vi lavede et forsøg på at
samle Vietnambevægelsen med noget,
der hed Vietnaminitiativet. Og vi afholdt
den sidste demonstration foran den
amerikanske ambassade: Sejrsdemon-
strationen, hvor vi gik fra den
amerikanske ambassade forbi Befrielses-
bevægelsens kontor i Hovedvagtsgade og

1973-1975: Høringer og sejrsfest

Tove Jensen taler foran USAs ambassade. I baggrunden mødeleder Otto Sand.
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formentlig til Christiansborg. Det var en
stor demonstration. 3000 mennesker eller
sådan noget. Og så holdt vi sejrsfesten
med flere tusinde mennesker.
Herefter kan jeg huske, at vi havde en
høring om Cambodja 11. november
1978, tre år efter sejren.
Jeg kan ikke huske, hvornår vi nedlagde
DDV, eller om vi gjorde. En overgang
omtalte vi os som DDVs dokumen-
tationsgruppe og så røg DDV også væk,
og så blev det bare til Dokumentations-
gruppen. Bladet Vietnamsolidaritet
holdt op med at komme i 75. Hvis du
går ind på vores hjemmeside, der står
det. Alle de numre, der er udkommet af
Vietnamsolidaritet. Arbejdet blev lagt
mere over i Demos. Det var der, vi lagde
kræfterne, nu hvor Vietnameserne havde
sejret over USA.

Kasper Neergaard sagen
Kasper Neergaard bliver kontaktet
omkring 1. juli 1971, så forløbet det er i
sommeren og efteråret 71. Oprindeligt er
det Poul Smidt og Kasper Neergaard,
som snakker sammen. På det tidspunkt
er Poul Smidt ansat på Politiken. Kasper
og han kendte hinanden fra Græken-
landsarbejdet.52

Så da Kasper bliver kontaktet lidt se-
nere, så går han til Poul Smidt. Og så
finder de ud af, at de ikke ved hvem det
er. De siger de er journalister fra et svensk
blad Bild och Tekst og skulle skrive om
venstrefløjen, og derfor ville de godt
snakke med Kasper. Så inviterer de ham
til Amsterdam, og der tager Kasper
Thorsøe, som Poul Smidt hyrer, med
dem. Han er en meget kendt fotograf og
det er ham, der har taget alle billederne.
Han er kæmpestor og alligevel kunne han
stå bag et træ og fotografere, uden at de
opdagede ham - og i bussen. Selv i flyet.
De opdagede det ikke.
Så kommer de hjem, og der er vi kon-
takten for Kasper, men på Pouls vegne,
fordi nu skal der bruges mandskab til at
finde ud af, hvem de er, og vi kunne ikke
forestille os, at det var Politiets Efter-
retningstjeneste, der var så tosset, så vi
havde alle mulige gætterier. Ameri-
kanerne, eller svenskerne eller tyskerne
eller en selvstændig, eller en privat
efterretningsorganisation. Og så får
Kasper Neergaard en opfordring til at
stjæle 4. Internationales korrespondance
ude hos Gunnar Jensen ude ved Frede-
riksberg Hospital. Så skal han møde dem
bagefter, og så stiller vi os på lur og vi er

 52 Grækenlandsarbejdet. I Grækenland havde en militærjunta taget magten ved et kup, og bl.a. i Danmark
blev der oprettet en komite vendt mod militærjuntaen.
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ret mange. Men vi tør ikke stå, så de kan
se os. Aftalen var, at Poul Møller skulle
komme ud af en forretning og råbe: ”Stop
tyven” og så skulle vi gå ind og lave en
anholdelse af de to. Meningen var, at vi
skulle tage deres tegnebøger og se deres
identitet. Men af en eller anden grund, så
glippede det, så de kom ud, uden at vi
blev kaldt frem, men Poul Smidt var der,
og han var så heldig, at han fik nummeret
på deres vogn. Og så boede Tove og jeg
lige ved siden af PETs daværende
adresse ude på Hørhusvej på Amager,
og der kørte vi forbi, og der så vi vognen.
Så var vi jo klar over, hvem det var.
Der var en anden indikation på, at det
nok var PET: De gav Kasper en pølse
ved en pølsevogn, og bad om en
kvittering. Så tænkte vi, at så er det
hverken amerikanerne eller tyskerne i
hvert fald.
Nå, så fandt vi ud af, at det var PET. Og
så var spørgsmålet, hvem fanden skal vi
lede efter i PET? Men der havde vi jo
billederne fra Amsterdam. Dem fik vi
mangfoldiggjort, og vi havde seks syv otte
adresser på PET-folk, vi havde fået fra
Henning Jensens telefonbog, og så sendte
vi folk ud for at tjekke dem. Vi fandt ham
den ældste af dem ude på Amager. Var
det Elbagade, jeg mener det var en
sidegade til Amagerbrogade. Herluf gik
derud med sin kronjyske accent, så han
gik ind i en kiosk og sagde: ”Goddaw
jeg er lige kommen fra Jylland, og jeg
skulle bo hos min onkel, men jeg kan ikke
huske, hvor han bor henne. Kender du
ham her?” Og så viser han billedet, og så
siger manden i kiosken: ”Ja, det er Holst

Jensen”, der bor lige der oppe.” Den
anden, det var faktisk Gert Petersen, der
afslørede ham. For vi lagde også
billederne ind i Folketinget, og så sagde
Gert Petersen: ”Jamen det er jo ham, han
kommer her.” Så han kendte ham fra
Folketinget, hvor han snusede rundt. Så
det var Gert Petersen der identificerede
den unge af dem. Så havde vi de to fra
efterretningstjenesten, og så fik vi jo lavet
bogen ”Efterretningstjeneste på udflugt”,
det kunne de jo ikke lide.
Siden hen blev den unge Winther-Hinge
overført til antiterror-afdelingen, og hele
perioden efter Kasper Neergaard-sagen
arbejdede han sammen med MOS-
SAD53. Det gjorde han indtil han blev
pensioneret. Så blev han direktør på
Politimuseet ude på Fælledvej. Og nu er
han så helt ude, hvis han ikke er død.
Den anden var meget ældre, og det er
mange år siden, at han døde. Men jeg
ved alligevel noget om ham, og på en
meget speciel måde. Noget af min familie
var nabo til ham nede ved Roskilde. De
snakkede sammen og han fortalte, at han
jo havde været i politiet, og nu mens han
var pensionist, så sad han og skrev sine
erindringer til dem. Jeg tror, at alle de der
pensionerede, de summerer op, hvad de
har lavet. Jeg ved også, at oberst Skov,
som var kontra efterretningsmand i
Stockholm og var med i ”Selskabet til
Værn for Dansk Folkestyre”. Han sad
også, da han var pensioneret i FE, og
skrev sine erindringer, så det ser ud til at
være et generelt billede af, at man
opfordrer pensionisterne til at skrive om
deres liv i tjenesten.

 53 Den israelske efterretningstjeneste.
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Vi kommer rigtig i kontakt med dem i 70.
Vi møder Britta Lillesøe, men først og
fremmest ”Smukke Erik”, altså Erik
Brandt, men sidst Britta var her, nævnte
hun en anden Solvogner, som også var i
kontakt med os og det må jeg spørge
hende om, hvem var, det har jeg glemt.
Men der var ligesom to veje til Sol-
vognen. Britta var jo den meget centrale
i Solvognen, hun havde spillet gadeteater
60erne igennem, og havde boet i
Sofiegården og været aktiv hele vejen
igennem. Herefter laver de så Solvognen.
Og Britta fortalte mig, det havde jeg
faktisk glemt, at allerede i 70 holdt jeg
studiekreds for dem om marxisme. De
skulle lære noget om marxisme. Jeg tror
at den første studiekreds, jeg havde med
dem, var omkring NATO og NATO-
hæren. I begyndelsen var Nils Vest ikke
med, han kom først nogle år senere med

NATOhæren, som han skulle filme. Da
kom han ind i Solvognen. Så brænder
han sammen med Britta, og så er de
faktisk den ene pol i Solvognen og Hjalte
Thim og Nina Rasmussen den anden pol
i Solvognen. De havde det vist ikke så
godt med hinanden. Britta var den centrale
drivkraft i Solvognen. Nina kendte jeg
fra dengang hun var medlem af Valby
DKU afdeling, hvor hun blev kaldt
Sortfod, fordi hun altid gik med bare
tæer i sandalerne, så får man jo sorte tæer,
så det var hendes kælenavn.
Jeg var sådan en slags konsulent, jeg
læste deres manuskripter igennem, og så
kom jeg med saglige oplysninger, og jeg
kan i hvert fald huske, at jeg var med til
at lave Det hvide slot, som handlede om
narkotika, Julemandshæren og Køb-
mandsliv, så kan jeg sgu ikke huske om
jeg var med til flere. Jo, der var også
NATOhæren.
Da havde vi studiekreds ude i Vesterbro-
gade 123. Den gang lå der et teater oppe
på første sal i baghuset, dér holdt vi
studiekreds. Det er i hvert fald de der 3-
4 gange, jeg var med til at lave, og så
udgav vi jo nogle af Solvognens
teaterforestillinger på Demos. Vi udgav
jo Julemandsplakaten og 2 plader og
Rebildbogen, om aktionen i Rebild
bakker, hvor et par medlemmer fra Dem-
os deltog. Bogen blev til i et tæt sam-
arbejde solvognsfolkene. Og så husker
jeg, at vi også udsendte bogen Et
undertrykt folk har altid ret, som var
en bog om den Palæstinafilm, som Nils
Vest havde lavet. Så vi havde et tæt
samarbejde med dem, og på nogle af de
der store arrangementer, vi har nævnt,

Solvognen

Plakat for Solvognens  Juleshow
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blandt andet sejrsfesten for vietnam-
eserne, optrådte Solvognen.
Jeg var faktisk med til, at de opløste Sol-
vognen. De holdt en afslutningsfest ude
på Christiania i fabrikken.
Det har været i 78 eller 79, at de formelt
opløste Solvognen.

Demos videre historie
Demos bestyrelse var skiftende og
afhængig af hvem der mødte op til
møderne. Vagn var bogredaktør fra for-
lagets start til efteråret 1973, indtil han
holdt orlov i ca. et halvt år. I det halve år
blev Niels ansat, som afløser for Vagn.
Han var meget selvstændig. Han ville sgu
selv bestemme hvad der skulle udgives.
Den købte et forlag oprettet og drevet af
aktivister jo ikke. Bestyrelsen fik en
julefrokost om året, så fik vi en kopi af,
hvad vi udgav, det var vores løn. Så vi
var aktivister.
Musikredaktøren, Karsten,  havde noget
af det samme, men han bøjede sig mere
for os. Han ville ikke udgive, Solvognen,
men det kom han til. Vi vedtog det i
bestyrelsen, og så gjorde han det. Vi har
senere fået kritik for at vi ikke har brugt
Pentagonrapporten. Per Borch havde
lavet en glimrende bog, der hed USA som
verdens politimand, og der var Penta-
gonrapporten netop inddraget og
omtalt. Jeg fandt aldrig ud af hvorfor den
blev syltet. Den kom aldrig. Og så endte
det jo med et brag. Det går ikke, hvis
man er ansat i et aktivistforetagende med
en aktivistbestyrelse. Så skal man kraft
stejle mig rette sig efter beslutningerne.
Pladerne startede med Johnny gennem
ild og vand. Den kom da vi fejrede
oprettelsen af FNL i december 70 inde
på Seminariet for Småbørnspædagoger.
Der havde vi hele kantinen og der blev
den spillet for første gang.  Og så kom
de så rap i rap. Og han var jo dygtig,
Karsten Sommer, altså ingen tvivl om det.
Nogen af dem gik godt, andre gjorde
ikke. Jeg vil sige, at da forlaget endelig
gik ned, så var det primært boghandelen,
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der udløste eller var med til at udløse
striden i 76. Indkøberen ville jo ikke eller
kunne ikke begrænse indkøbene. Der
hobede sig flere og flere bøger op som
gold kapital, og til sidst så besluttede vi,
at han kun måtte have et bestemt beløb
at købe bøger hjem for. Vi ville ikke
blande os i, hvilke bøger, men altså han
fik et beløb af bestyrelsen, det ville han
ikke overholde, fordi han havde den
opfattelse, at når der kom en eller anden
student, der skulle have en sjælden bog,
så købte han fem af dem hjem, for så var
der rabat på dem. Så lå de fire på lagret
og rådnede op. Og det holdt ikke. Jeg
tror det var af samme grund, at han gik
ned med Bogcafeen.
Konflikten i 76 blev jo udløst ved, at vi
fyrede en medarbejder, og ham havde de
ansat som julehjælp, og ham fyrede vi

engang i maj. De ville ikke acceptere en
bestyrelse. Under konflikten i 76 havde
vi jo to generalforsamlinger blandt
anpartshaverne og vi vandt dem begge
to med bragende flertal. Over to tredje-
dels flertal stemte på bestyrelsen hver
gang. Der var godt 100 anparts-havere.
Vi har stadigvæk anpartsproto-kollen et
eller andet sted. Og der var i hvert fald
75 eller flere til generalforsamlingen og
folk havde fuldmagter med. Det var
næsten 100 % fremmøde, altså med
fuldmagter. Det vandt vi stort.
Vi går jo konkurs i 78. Det var der flere
grunde til. Hovedårsagen var nok, at
bogcafeernes tid var forbi, og der var
utallige bogcafeer, der lukkede. Så fik vi
jo en konkurrent i form af Københavns
Bogcafé. Der var stadigvæk godt salg i
lageret, det var lige så meget forlaget som
skabte os problemer, der skulle jo
udgives noget. Det var også pladefor-
laget, der gav underskud. Ved konkursen
lavede vi den aftale med musikernes
talsmænd, at de skulle købe pladelageret
og rettighederne, og vi skulle købe
boglageret. Ved Sø- og handels-retten
købte vi boglageret. Jeg kan ikke lige
huske om det var omkring 30.000 -
32.000 kr. og vi har nok fået et par
hundrede tusinde mere ind på boglageret
de næste mange år. Den advokat, der
forestod likvidationen, vurderede, at han
ikke kunne sælge dem, og vi fik navnet
gratis. Så vi har stadigvæk ret til navnet
Demos. Så skete der det, at musikerne
ikke købte pladelageret, men det gjorde
Music Mecca, og vi havde ikke nogen
bemyndigelse til at købe det, og vi havde
heller ikke penge til at købe pladelageret.
Så havde Music Mecca hele salget, og

Det Småborgerlige oprør, Demos 1976: Om
fremskridtspartiet og baggrunden for dets
opståen.
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det levede han fandme højt på –
rettighederne overtog en sammenslutning
af nogle af musikerne og de blev
administreret af Peter Ingemann gennem
årene. Og rettighederne er ad forskellige
omveje havnet hos Peter Abrahamsen
Så stiftede vi Foreningen Demos i 79.
Den 25. september 2009 har vi 40 års
jubilæum for stiftelsen af Demos og 30
års jubilæum for foreningen.
I 80erne genoptog vi vores antiimperia-
listiske arbejde, og vi var med omkring
Nicaragua-arbejdet og Sydafrika-
arbejdet. I det hele taget, også Mellem-
amerika som sådan. Og så må vi nævne,
at vi, som en af de få gamle organisationer,
fik et meget positivt forhold til BZerne
Det kom faktisk i stand på den måde, at
Per Sørup havde skrevet en artikel om
politiet i et af de sidste numre af
Vietnamsolidaritet; og den syntes de så
godt om, at de kontaktede ham. Og så
sagde Per Sørup, at det beskæftigede han
sig ikke mere med, men de kunne
kontakte det øvrige Demos. Så kom de
ned og snakkede med os, og det var
sådan som jeg husker, at vi fik kontakt.
Det var på et meget tidligt tidspunkt. Det
var, mens de havde besat Abel Kathrines-
gade, efter den nedlagte Rutana brød-
fabrik. Det udviklede sig så til et tæt
samarbejde. For eksempel lavede vi i
slutningen af 80erne en omfattende
boykot af Shell fordi de solgte til Syd
Afrika og både vores folk og BZere og
mange andre stod og blokerede foran
Shell-tanke. Det har været i 88.
Der var jo en kæmpe BZ-delegation oppe
til min 50 års fødselsdag i 87. Det var
efter Ryesgade. Vi skal også nævne, at
de jo holdt møder og planlagde Ryesgade

oppe på Tidens Højskolen. Det vidste vi
jo bare ikke: De havde bare lejet sig ind.
De lå i telte, og holdt møder i det nybyg-
gede musikhus, og jeg kan huske, at de
havde bedt Tove, Vagn og mig om at
holde oplæg om Vietnamkomiteerne.
Men det var først bagefter, at vi fandt ud

Foto fra bogen „Knald eller fald“  fra 1985
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af, at det var faktisk dér, de planlagde
Ryesgade. Det fortalte de os først bag-
efter. Det skulle jo være hemmeligt. Og

så fik de oven i købet nogle af efter-
skoleeleverne med sig. Vi havde et ret
tæt forhold til dem. Vi kom på tredje sal
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i Ryesgade og spiste middag, kan jeg
huske, og vi kom i Musikmekanisk til fes-
ter, udendørsfester, og vi kom på første
sal i kvindekollektivet. Dér hvor de havde
cafe, dér hvor der er bager og café nu i
Sorte Hest, og så flyttede nogle af dem
over i Humleby. Dér havde de et kollektiv,
hvor faktisk en hel del af de kvinder, der
havde boet i kvindekollektivet, boede. Vi
havde ikke bare politisk fællesskab, vi
havde også socialt fællesskab på trods
af aldersforskellen. Det kan vi mærke den
dag i dag. Vi kan jo mærke, at alle de
gamle BZere har et meget positivt forhold
til os, selvom de nu sidder alle mulige
mærkelige steder.  Mange af de gamle,
de støtter jo de nuværende unge
autonome og har Den grå blok, som et
fælles forum. Der er en hel del af de gamle
der, og der er nogle af dem, der er
medlemmer i Demos.
Vi skal have fat i noget meget vigtigt. Det
er, at vi jo hele tiden, sådan sideløbende
med det antiimperilistiske arbejde, havde
været antiracistiske og mod højre-
drejningen i Danmark. Der sker to ting i
slutningen af 80erne. I 87 bliver Den
danske Forening oprettet og i 88
bebuder Riis Knudsen, at hans davæ-
rende DNSB vil deltage i kommunal-
valget i 89. Så sker der en forskydning
hos os, så vi prioriterer det antiracistiske
meget højt. Ikke fordi vi holder op med
at være antiimperialister, det er vi
stadigvæk, hvis du læser i vores blad, men
vi prioriterer antinazisme og antiracisme
meget højt, og det er jo nok så meget
det vi blev kendt på i 90erne. Selv om vi
hele tiden har været antiimperialister.
Vi var nogen af de første til at råbe vagt i
gevær omkring højrefløjen - allerede i

70erne mod Glistrup og CD. Det kræver
måske en lidt længere forklaring. Det
hænger faktisk sammen med det, jeg har
snakket om, at Henning Jensen og Hetler
og andre infiltrerede venstrefløjen på
vegne af henholdsvis Politiets og
Forsvarets Efterretningstjeneste. Det
opdagede vi successivt. Jeg tror, at en af
de første gange jeg lagde mærke til det,
var da de kylede en ølflaske mod vores
PET-seminar i 67. Så begyndte jeg at
kigge på højrefløjen, fordi de var
instrumenter for begge efterretnings-
tjenester. Da vi får valgene i 73, og da
Fremskridtspartiet og CD kommer ind,
så lægger vi markant ud med at gå mod
højredrejningen. Den højredrejning, den
havde ikke noget med racister og
fascister at gøre. Det var snarere
ekstreme NATO-tilhængere og USA-
tilbedere. Hvis vi skal stramme den, så
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en slags USA-fascister, altså helt ude på
fløjen. Og det var så dem, vi beskæf-
tigede os med helt op til slutningen af
80erne, og vi udgav bøger om Glistrups
parti, og vi holdt høringer om højrefløjen.
De seneste år har vi skrevet en del om
den danske forening, og deres
samarbejde med den yderste højrefløj,
det er ikke nogen køn historie.
Ole Hasselbalch som er formand for Den
Danske Forening har forsøgt at finde fejl
i vores fremstilling, men han har ikke
påpeget en eneste fejl. Det eneste han
hænger sig fast i, det er, at man ikke kan
regne med Under Dække på nogen
punkter, fordi vi har fået en injuriedom

på grund af tre sætninger. Den ene var
faktisk ikke vores skyld, det var journal-
ist og forfatter Henrik Krüger som
kædede dansk WACL sammen med de
latinamerikanske WACL-organisa-
tioner54, som var ledet af dødspatrulje-
lederen, så det sådan indirekte kom til at
se ud som om de var terroristiske. Det
var den ene. Den anden var, at vi havde
skrevet, at de var langfingrede, og det
tredje var, at vi hævdede, at Henning
Jensen fik penge fra CIA. Og vi havde
oven i købet et skide stærkt vidne. Hans
daværende generalsekretær vidnede mod
ham, og havde set ham sætte penge i
banken. Det var ikke nok for dommeren.
Dommeren sagde, at enten skulle man
have en kvittering eller også skulle man
have en tilståelse. Han lod skinne
igennem, at han gerne troede på det, men
det var ikke bevismæssigt nok. Og de
tre ting blev vi så dømt for i 82 eller 83.
Der fik vi så stor støtte fra fagbevægelsen,
især fra Sømændenes forbund som
betalte 25.000. Og fra advokat Jørgen
Jacob-sen. Vi skulle betale omkring
50.000. Og det fik vi stort set dækket
ind.

Det røde Hjørne
Det var jo en parentes. Vi forsøgte, da
Carl forsvandt fra Rådhuskroen55, så var
vi nogle stykker, blandt andet på R. Js56

foranledning, som dannede Det røde
Hjørne, som Demos og venstrefløjens
samlingssted. Det var jo ment som et
samlingssted, og vi byggede en lille musik

54 WACL: World Anti Communist League
55 Rådhuskroen er i dag et spillested MoJo, og i tresserne var det et samlingssted for socialister og

revolutionære kredse. Restauratøren Carl Lund var en tidligere modstandsmand.
56 R.J. var aktivist og stamkunde på Rådhuskroen. Hans navn er redaktionen bekendt.
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tribune. Og så havde vi både foredrag
og musikarrangementer og digte og
oplæsning, altså vi forsøgte at lave sådan
et kulturelt centrum. Det var ikke hver
aften, der var optræden, men vi tilstræbte
det. Vagn var faktisk den, der stod for
arrangementerne. Og det havde vi i et års
tid i det gamle Drop Inn. Så kom der en
meget varm sommer, hvor hele fortovet
var optaget af arbejdsvogne, fordi der var
vejarbejde, og det gjorde at der ikke
kunne være nogen udendørs. Vi kunne
ikke sidde ude. Det havde vi ikke likviditet
til, så bestyrelsen lukkede værtshuset -
med et stort tab til Sjællandske Bank.

Højskolen
Så blev jeg højskoleforstander57 i august
84. Jeg holdt op i september 88. Jeg var
der godt 4 år. Det var nogle sjove år. Men
jeg blev uvenner med Preben58, og også
med personalet. Jeg var jo i klemme. De
klemte mig på den ene side, og Preben
klemte mig på den anden side.
Han ville hele tiden have besparelser og
jeg havde et evigt slagsmål, om at give
folk overenskomstmæssig løn. Jeg ind-
placerede dem overenskomstmæssigt, og
jeg fik skideballe hver gang, og til sidst
kunne jeg sgu ikke holde det ud. Jeg sad
der mellem to negle, så sagde jeg op. Jeg
fik fem ugers karantæne fra under-
støttelsen. Men jeg var sgu ligeglad. Jeg
havde penge til gode, så det kunne jeg
godt klare.

Antiracisme
Så hører det med i billedet, at i slutningen
af 80erne blev jeg kontaktet af det
daværende Fællesinitiativ mod Racisme,
som holdt til i PMF i Wesselsgade. Det
lå på 1. sal. Og der var jeg nede og holde
foredrag. På den måde gled jeg ind i det
antiracistiske arbejde. Da jeg så flyttede
hjem til Ingerslevsgade, gik jeg ind i
Vesterbro mod Racisme, som var stiftet
et eller to år før. Gennem det kom jeg så
ind i Fællesinitiativet mod Racisme, og
der kom jeg så til at arbejde sammen med
folk fra BZ-miljøet.
Så prøvede vi også at samarbejde i
Butikken. F.eks var Mads Afsky, som
stadigvæk er medlem af Demos, med
dengang. Han var med i Fællesinitiativet
mod Racisme. Så kom vi rigtig i
samarbejde med BZerne, da vi begyndte
at tage til Lund og demonstrere 30.
november.59 30. november, der var vi jo
ovre 3-4 gange, hvor politiet den ene gang
havde stillet containere op hele vejen
rundt om kirken, så vi ikke kunne komme
ind - og tredje gang angreb de bussen.
Politiet standsede busserne før de nåede
frem - de danske busser. Så ebbede det
ud. Så holdt de op med 30. november,
altså fascisternes demonstration, så tog
vi ikke derover mere. Men de tre gange
kom vi rigtigt i nærkontakt med AFA,
som bliver stiftet som følge af det. Så
arbejdede vi sammen med det første AFA
i pænt lang tid, fordi mange af dem i det

57 På Tidens Højskole i Hørsholm
58 Preben Møller Hansen, formand for Sømændenes forbund og for Tidens Højskole
59 30. november: Den svenske kong Gustav den 12. dødsdag. Blev i en årrække i 1990erne brugt af

nazister til at manifestere sig.
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første AFA kendte vi jo fra BZbevæ-
gelsen.
Men selvom vi begyndte at fokusere på
antiracismen, så har vi hele tiden fulgt
højrefløjen, først Fremskridtspartiet, og
senere Dansk Folkeparti. Det er fordi vi
mener, at er der nogen der har fremmet
racisme i det her land, så er det sgu
Glistrup - og Pia Kjærsgård hun kommer
ind som en pæn nummer tre, efter Ole
Hasselbalch. Så derfor har vi fulgt dem,
selvom vi ikke kan kalde dem fascister.
Det har vi aldrig gjort, vi har aldrig kaldt
dem nazister/fascister. Det har vi passet
på. Vi har heller aldrig fået en injuriesag
fra dem.

1987 -2008: Netværk & sam-
arbejdspartnere
Vi var jo oprindeligt i Grønnegade, og
senere i Knabrostræde, og før vi gik fallit,
havde vi i Knabrostræde både kælderen
til højre og til venstre, hvor der var
bogbutik til højre og pakkestue til venstre
og så havde vi hele 4. salen bortset fra,
at Internationalt Forum og nogle af
chilenerne, MIR60, havde kontor
deroppe. Og så havde vi en fælles
spisestue. Resten var Dokumentations-
gruppen i Demos. Så indskrænkede vi -
og havde kun loftsrummet oven over
diskoteket i sidebygningen. Så skulle de
bruge diskoteket, men vi havde en
femårskontrakt. Så købte de os ud af
den. De penge købte vi Elmegade for i
1987. Så vi havde nogen og tres tusinde.
Det gav vi for det dengang. Så rykkede
vi derud, og vi havde jo ikke så mange
penge, så vi lavede et butiksfællesskab
hvor bl.a. Chile Arauco, Autonomt Info
var med og senere Fællesinitiativet mod
Racisme og andre grupper.
Den gamle dokumentationsgruppe
fortsatte i Demos og i 1988 startede vi
Demos Nyhedsbrev. Det startede som
internt medlemsblad, som vi foto-
kopierede. Så var der så stor interesse
for det, fordi det lå inde i butikken. Folk
sad og læste det. Og så trykte vi det i
500 eksemplarer. Det optager os jo
selvfølgelig, men vi laver jo også mange
andre ting.
Vi laver arrangementer både selvstæn-
dige og sammen med andre. En overgang
arbejdede vi meget tæt med DRC61. Og

60  En venstreorienteret chilensk bevægelse.
61  DRC: Dokumentations- og rådgivningscenter om racediskrimination
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havde fælles arrangementer med dem. Vi
arbejder også sammen med PET-
komiteen62, som har arbejdet siden 1998.
Og vores kvindegruppe er meget aktiv.
De var også med til demonstra-tionen om
100 året for kvinders valgret, og de gik
10 kvinder med et stort banner fra
Frederiksberg Rådhus til Københavns
Rådhus. Og du kan jo se på vores
kvindehjemmeside, at kvindegruppen
kommer langt ud med deres kampagne
om fast ophold til kvinder, der har været
udsat for handel. Så der er stor
opbakning.
I dag deltager vi også Antiracistisk
Netværk. Vi er med i Oprør, Fighters and
Lovers. Jo, så har jeg helt glemt at nævne
vores internationale samarbejde.

Internationalt samarbejde
Da vi begyndte at aktionere mod Thies
Christophersen63 i Åbenrå kom vi i
kontakt med tyskerne for alvor. Vi havde
haft nogle smårejser, men for alvor kom
vi i kontakt med de organiserede
antinazister i Slesvig-Holsten, som havde
Kiel som centrum. Dem har vi stadig et
meget tæt samarbejde med. Og det
udviklede sig efterhånden til to netværk.
Vi lavede et europanetværk, bestående
af en hel del tyske grupper, og det er alle
sammen research grupper. Og Search-

light fra England og to hollandske
grupper og en belgisk gruppe, en polsk
gruppe og en norsk, og en svensk gruppe
og en amerikansk gruppe. Det er et
netværk som mødes en gang om året.
Udover det er vi så i kontakt med
hinanden på e-mail, sender billeder og
oplysninger til hinanden. Derfor er vi i
stand til at bringe så mange billeder i
vores blad. Derudover har vi en snævrere
gruppe, som består af Slesvig-Holsten,
Hamburg, Danmark, Norge og Sverige,
som mødes hyppigere.

62 PET komiteen blev stiftet i 1998 i forbindelse med, at PET kommissionen blev nedsat af et flertal i
Folketinget. Kommissionens opgave var at undersøge, hvorvidt PET overholdt regeringserklæringen
fra 1968 om registrering af borgere, der var aktive med legalt politisk arbejde. Komiteen, hvor Erik
var medlem, havde som opgave at sørge for, at hver en sten skulle vendes. Kommissionens arbejde
er afsluttet juni 2009. Komiteens fortsatte arbejde er endnu ikke afklaret. Komiteens arbejde fortsætter
mhp. at sætte fokus på PET-rapportens store mangler

63 Thies Christophersen var tysk nazist og tidligere SS-soldat. Udgav revisionistiske publikationer,
som benægtede, at jødeudryddelsen havde fundet sted. Han boede i Kollund i Sønderjylland for at
undgå retsforfølgelse i Tyskland. Efter dansk-tyske antinazistiske demonstrationer i midten af
1990erne måtte han forlade Kollund.
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Det bruger vi altså en hel del kræfter
på, udveksler informationer både i
form af tekst og billeder. Det er så
udbygget i løbet af 90erne.
Nu er nazierne jo langt stærkere
både i Tyskland og Sverige altså
relativt stærkere, men det der er
problemet, det er, at fordi vi i
Danmark har så liberal en lov, så
fungerer Jonni Hansen, og på en
måde også White Pride, og omegnen
i Århus som international base. Det
kan vi jo se, hver gang der er dem-
onstration, Jonni Hansen kan ikke
møde med mere end 20-30 mand.
Når de er 100 eller 140, så er det jo
svenskere og tyskere, vi ser hver
gang. Det samme er tilfældet ved
Dansk Fronts og specielt Blood and
Honours demonstrationer. For sven-
skernes vedkommende drejer det sig
om, at de kan gå med hagekors her,
det kan de ikke i Sverige. Det er
forbudt i Sverige. Hagekors og
lignende nazi-symboler har en svensk
højesteretsdom fra 1987, eller sådan
noget lignende, udtrykt, var hån mod
de overlevende fra Holocaust tiden,
og derfor er det svenske politi så
hårde mod dem. Så de kan ikke gå
med det i Sverige. De elsker at
promenere med det her i Danmark.
Og det samme i Tyskland, der må
du heller ikke gå med hagekors, så
de skal også op og lufte dem her i
Danmark.
Og her kan de så købe alt muligt
andet. Jonni har jo salg af forskellige
ting, bl.a. CD-salg. Og Blood and
Honour har CD-salg.
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Demos Nyhedsbrev
Vi har jo stadigvæk dokumen-
tations-gruppen, som mere eller
mindre er smeltet sammen med re-
daktionen af Demos Nyhedsbrev.
Dokumentationsgruppen har flere
opgaver, men også den opgave, at
indkøbe bøger og eventuelt
tidsskrifter. Og alle de bøger, der
ligger derovre, det er faktisk Dem-
os’ bøger, jeg har haft stående. Jeg
har udsorteret dem, så de nu er på
vej ned i vores arkiv. Der er flere
endnu, og de skal jo ikke være her.
Når jeg på et tidspunkt står af, så
skal de ikke være her oppe.
Vi trykker bladet i 500 eksemplarer,
og nogle af dem trykker vi i flere.
Det der kvindenummer fra 2008,
det bliver også sendt til alle dem, der
har støttet op om kampagnen for
opholdstilladelse for handlede
kvinder. Og så er nogle af numrene
jo små bøger. De bliver også trykt i
flere eksemplarer, både det om PET
og FE og Forsyningslinie Nord. Det
har vi for øvrigt oversat til tysk, og
det er udgivet i Tyskland. En af vores
tyske kammerater, Axel, skrev også
en artikel i den, mens det var mig,
der skrev resten.
Vi har gennem årene udgivet mindre
tryksager og små bøger som led i
udgivelsesrækken. Og vi har også i
de senere år udgivet ”Fronten i
Danmark” og ”Det antimuslimske
univers” i bogform. Det er bøger, der
analyserer og informerer om den
danske højrefløj. Jeg mener, vi er
oppe ved Nyhedsbrev nummer 100
nu.
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6. oktober 1995:
Erik modtager Gelsted - Kirk -
Scherfig-prisen. Prisen motiveres
af Morten Thing
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1964:
Jens Otto Krag afslår en anmodning
fra præsident Johnson om symbolsk
støtte til krigen i Vietnam.

05. DKU demonstration ved USAs
ambassade p.g.a. USAs angreb på
Nordvietnam.
Den første Vietnamkomité i
Danmark stiftes på Nørrebro.

1965 februar
10. På Østerbro arrangerer Gruppe 61

en demonstration mod Vietnam-
krigen. Gruppe 61 var en venstre-
fløjs aktionsgruppe, der havde sine
rødder i arbejdet mod den franske
krig i Algier.

12. Spontan demonstration mod rejse-
bureauet Spies og USAs ambas-
sade.

15. Vietnammøde med 400 deltagere.

1965 marts
04. Gadekampe i Moskva, 2000 stu-

derende stormer USAs ambassade.
13. Socialdemokraten Frode

Jacobsens kronik i Politiken fører
til en bredere debat om
Vietnamkrigen.

13. Ole Krarup skriver kronik om
Vietnamkrigen i Politiken.

22. FNL, Den Vietnamesiske Befri-
elsesfront, udsender sit politiske
grundlag og krav til en fred i en 5
punkts erklæring.

1965 maj
05. Demonstranter får bøder for at

bære Vietnamplakater og
Vietnamdemonstrationen splittes.

29. Der opfordres til en anti-amerikansk
demonstration ved det kommende
Rebildmøde d. 4. juli og USAs
ambassade sættes under bevogtning
på grund af frygt for bombeangreb.

1965 juni
6. Den første Pinsemarch blev afsluttet

med en opfordring til at sende våben
til Vietcong. (Vietcong er oprindelig
et amerikansk skældsord for den
Vietnamesiske Befrielsesfront)

19. Ekstrabladets redaktør, Otto Krin-
gelbach, tager parti for Nordvietnam

28. Efterretningstjenestens mistanke
om, at USAs ambassade skulle
sprænges i luften offentliggøres i
pressen. Mistanken dækkede i
virkeligheden over en planlagt civil
ulydighedsaktion, hvor der skulle
affyres fyrværkeri mod ambas-
saden.

1965 oktober
28. Der oprettes et hvervningskontor

for danskere, der vil deltage i den
Vietnamesiske frihedskamp.

1965 november
08. Demonstration i Københavns

Lufthavn mod Udenrigsminister Per
Hækkerup, der er på vej til New
York.

09. 42 lægechefer og forskere udtaler
sig om Vietnam.

12. Syv fra Gruppe 61, som var en
tværpolitisk gruppe på venstre-
fløjen, og som havde udgangspunkt
i modstanden mod Frankrigs krig

Tidslinie for Vietnambevægelsen
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mod Algier, skar USAs flag ned ved
ambassaden.

1965 december
15. Vietnammøde hos Bryggeri-

arbejderne i København.
15. Happening i Den Frie Kunst-

udstillings lokaler på Østerbro.
20. Vietnamkomitéerne fejrer 5års-

dagen for den Sydvietnamesiske
Befrielsesfronts, FNL.

1966:
De mange Vietnam teach-ins rundt
omkring i verden, kulminerede i
Danmark med en kæmpe teach-in i
Helsingør, der tiltrak over 500
deltagere. Teach-ins var et
fænomen, der var opstået på
universiteter og læreanstalter i USA
som protest mod krigen i Vietnam.
Det var offentlige møder, hvor der
blev informeret om forholdene i
Vietnam. Afholdelsen af teach-ins
over hele landet var et udtryk for en
mere generel afstandtagen til USAs
krig i Vietnam, hvilket blandt andet
kom til udtryk, da over 700
arkitekter offentligt udtrykte deres
modstand mod USAs politik.

1966 januar
15. DSF underskriver på et øst-vest

studentermøde en resolution mod
den portugisiske præsident Salazar,
men underskriver ikke resolutionen
mod USAs krig i Vietnam.
Stiftende møde i Vietnamkomiteen,
som var folk fra Godfred Appels
gruppe.

16. 16 professorer sender Frode Ja-
cobsens kronik til alle magistre i
Danmark.

18. Galleri 101 sælger kunst til fordel
for Vietcong.

18. I radioens maratondebat, om USAs
krig i Vietnam, besvarer General
Kragh og Per Hækkerup spørgsmål
fra københavnske studenter.

1966 februar
07. Præster fra hele verden protesterer

mod USAs Vietnamkrig.
21. I Århus afholdes en maratondebat

om Vietnamkrigen.
27. Socialistisk Folkeparti demonstrerer

ved USAs ambassade.

1966 marts
17. Per Hækkerup fremlægger en rede-

gørelse i folketinget om den officielle
danske holdning til Vietnamkrigen.

20. Vietnammøde i Aalborg.
21. 38 århusianske ungdomsorganisa-

tioner begynder en Vietnam-uge.

1966 april
18. Amerikanerne bombarderer en

forstad til Hanoi.
18. Møde i studenterforeningen i

København om Vietnam, med del-
tagelse af amerikanske professorer.

1966 maj
14. 21 Fagforeninger afholder teach-ins

om Vietnam.

1966 juni
10. Indkaldelse til fællesmøde om

Vietnam i havnearbejdernes fælles-
klub.
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12. DSU ønsker diplomatisk brud med
Sydvietnam.

28. DKU er imod de planlagte civile
ulydigheds aktioner ved årets
Rebildfest.

28. Op til. 4. juli USAs uafhæng-
ighedsdag afholder en aktions-
gruppe, Vietnamaktion 66, en
række standervagter, hvor man
påpeger vietnamesernes ret til et frit
og uafhængigt Vietnam.

1966 juli
01. En amerikansk pacifist, der demon-

strerede ved den amerikanske
ambassade, blev anholdt.

03. Dagen før den amerikanske uafhæn-
gighedsdag blev lyngen i Rebild
bakker brændt af, mens 256 politi-
betjente blev sat til at bevogte om-
rådet ved Rebild bakker. 10 akti-
vister blev anholdt i Aalborg.

04. Under Rebild-mødet anholdes 19
personer der demonstrerede imod
USAs krig. Samme dag var der
demonstrationer over hele verden
mod USAs krig i Vietnam.

14. Også 150 gejstlige protesterer nu
mod krigen i Vietnam.

16. Socialistisk Ungdoms Forum de-
monstrerer mod amerikanske krigs-
skibe ved Langelinie.

26. Politiet i Århus greb ind i et
Vietnammøde og lukkede det.

1966 august
03. Underskriftsindsamlingen „Stands

bombardementerne i Vietnam“.
16. Nu hverves der danske frivillige til

kamp mod USAs krig i Vietnam. De
Vietnamfrivillige bliver undersøgt af

politiet, når de anmoder om tilladelse
til at rejse til Vietnam.

18. Odense Vietnamkomité sætter nu et
Vietcong frimærke til salg i Danmark
og de Vietnam-frivillige danner en
forening, som får støtte også fra
Pastor Søbye.

18. Giro 1616, den betingelsesløse ind-
samling til Vietnam, oprettes. Det er
vietnamesernes egen afgørelse om
de vil bruge de vindsamlede midler
til geværer eller hospitaler.

25. Der startes en Vietnamkomité på
Amager og en i Brønshøj-Husum og
flere andre steder samtidig med, at
den københavnske borgmester
Wassard forbyder en Vietnam-
udstilling på Gammel Torv.

28. De Vietnamfrivillige går til Stats-
ministeren og DKP afholder en de-
monstration med sloganet „Fred i
Vietnam“.

30. 1.500 kommunister går i fakkeltog
til den amerikanske ambassade og
Anker Jørgensen deltager i et
Vietnammøde på Amager.

30. Justits- og udenrigsministeriet ud-
steder forbud mod indsamling til
Nordvietnam og befrielsesfronten i
Sydvietnam.

1966 september
Der er nu indsamlet 3.866 under-
skrifter mod USAs krig i Vietnam.
Det sker samtidig med, at der bliver
udstedt totalt forbud mod den
betingelsesløse Vietnamindsamling.
Giro 1616 beslutter at fortsætte ind-
samlingen illegalt.

10. Der demonstreres nu overalt i Euro-
pa til fordel for vietnameserne og
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Vietnamkomitéer skyder op som
paddehatte i hele landet.

21. SUF, Socialististisk Ungdoms
Forum, og andre venstrefløjsorga-
nisationer får besøg af fire viet-
namesere, som skal tale ved et
offentligt møde i Folkets Hus på
Enghavevej.

23. Der dannes en dansk forberedelses-
komité til støtte for Bertrand Russel
Domstolen, der senere afholdes i
Roskilde. Russeldomstolen er en
international krigsforbryderdomstol,
der også omtales som Bertrand
Russel tribunalet. Tribunalerne blev
afholdt i byer over hele Europa og
er opkaldt efter den engelske filosof
Bertrand Russel.

27. Dansk Ungdoms Forbund fordøm-
mer Vietnamkrigen.

29. Odense Vietnamkomité betaler 200
dollars til befrielsesbevægelserne i
Vietnam. Københavns Kommune
bevilliger 10.000 til hver af de tre
parter i krigen, Nordvietnam, FNL
og den af USA indsatte general Kys
styre i Saigon. Sømændenes For-
bund kræver nu USA ud af Vietnam.

1966 oktober
Protesten mod USAs bestialske
krigsførelse i Vietnam breder sig. I
Bruxelles afholdes en stor Vietnam
demonstration og 200 unge, danske
politikere udtaler sig imod Vietnam
krigen, og de lærerstuderende
starter en Vietnamkomité.

07. Kartonnagearbejdernes fagforening
støtter modstanden mod krigen i
Vietnam.

08. Danmarks Demokratiske Kvinde-
forbund og Dansk Fredskonference
opfordrer Regeringen og Folke-
tinget til at tage afstand fra krigen i
Vietnam.

1966 november
03. Demokratisk Alliance holder

propagandamøde for Ky-regimet,
men tilhørerne protesterer.

04. Københavns arbejderaktion får lyst
en plakat i band af katolsk biskop
og 40 katolske sognepræster i
Danmark støtter biskoppen.

06. Slaget i studenterforeningen.
07. Slaget ved Handelshøjskolen.
08. Skinproces mod Johnson.
10. International Vietnamdag.
10. 3-4.000 deltagere i demonstration.
11. Den amerikanske ambassadør

anmoder Udenrigsminister Per
Hækkerup om beskyttelse på grund
af danske demonstranter.

12. Møde mod Vietnamkrigen i Tivolis
koncertsal. Isac Deutscher m.fl.
deltager.

12. Nummer 2 af Vietnambladet ud-
sendes.

14. Odense udvalget vil oprette et
Vietnamråd og indkalde til et nyt
møde.

1967 januar
Der oprettes mange nye
Vietnamkomitéer og Vietnam-
grupper: SFs Vietnamgruppe,
Toftegårds Statskursus Vietnam-
komité, VS’ Vietnamgruppe.
USAs vicepræsident H. Humphrey
besøger København, og der
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afholdes demonstration ved
ambassadørboligen.

1967 februar
Oprettelse af De Storkøbenhavnske
Vietnamkomitéer.

1967 april
Valby Vietnamkomité udsender
Heerups Fredsplakat.
Mange nye Vietnamklubber op-
rettes på arbejdspladserne.

1967 maj
14. Første Pinsemarch fra Helsingør til

København arrangeret af bl.a De
Storkøbenhavnske Vietnamkomi-
téer, ca. 6.000 deltog i marchen.

1967 juni
USAs udenrigsminister Dean Rusk
aflyser besøg i København.
Dagbladet Aktuelt samler ind til
børn både i Nord og Sydvietnam.

16. Socialistisk Folkepartis kongres
støtter Russeltribunalet, Giro 1616
og Aktuelts børneindsamling.

21. Besøg fra Vietnam af tre unge
partisaner.

1967 juli
05. S-togsaktion, hvor der med stærk

gul maling, skrives USA ud af
Vietnam på 40 S-tog og et
amerikansk ambassadefly.

06. Der afholdes en international
konference i Stockholm, hvor 64
lande bl.a. Danmark deltager.

18 New York Times bringer et læser-
brev fra generalmajor Erik Kragh

m.fl., som støtter det sydvietnam-
esiske marionetregime.
Hans Hetler og Henning Jensen fra
bl.a. Demokratisk Alliance vender
hjem fra Saigon med en opfordring
til en trefløjet indsamling.
Vietnambladet bliver formelt Giro
1616, Vietnamklubberne og Viet-
namkomitéernes blad

29. DKP arrangerer møde på Blågårds
Plads og fakkeltog til USA-ambas-
saden.

1967 september
Første nummer af det nye blad
Vietnamsolidaritet udkommer og
Justitsministeren vil ikke legalisere
Giro 1616 indsamlingen.

28. Kunstnere mod Vietnamkrigen ud-
sender bogen „Ord Om Vietnam“.

1967 oktober
21. Vietnambevægelsen tilslutter sig den

Internationale Vietnamdag. Der
afholdes demonstrationer og ar-
rangementer verden over. I
København deltager ca. 25.000
men-nesker i demonstrationen.
De Storkøbenhavnske Vietnam-
komitéer oprettes efter et Odense-
møde, fordi der er behov for en ko-
ordinering af aktiviteterne i Stor-
københavn. Der er 16 lokalkomité-
er i København.
Regeringen forsøger på at skræmme
et planlagt Russeltribunal væk fra
Danmark. De nægter at give visum
til tribunalets medlemmer og vidner.

21. Vietnamkomitéernes forskergrupper
afslører, at Jørgen Høyers Maskin-
fabrik overtræder loven ved at
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producere brandrør til granater til
amerikanernes luftvåben.

1967 november
20.- 29. november afholdes Russel-

tribunalet i Roskilde i „Fjordvillaen“.
I tribunalet deltager bl.a. Jean Paul
Sartre, Simone de Beauvoir, forfat-
teren og politikeren Vladimir
Dedijer, fra Jugoslavien, advokater
og professorer, og mange personl-
igheder fra Europa.

1967 december
21. Der oprettes en international Viet-

namkomité i København for
udenlandske statsborgere. De vil
samarbejde med De Storkøben-
havnske Vietnamkomitéer, udtaler
Erik Jensen i Ekstrabladet.
Vietnamkomitéerne udsender et
Særnummer af bladet om Tribu-
nalet.

1968
1968 udråbes til Ungdomsoprørets
år. Statsminister Baunsgaard er
bekymret og justitsminister Thestrup
skriver i pressen, at oprøret kan
ende med, at man kan komme i en
situation, hvor hæren må sættes ind
for at bevare demokratiet.
I Vietnambevægelsen blev det et år,
hvor mange for alvor begyndte at
ændre synspunkt omkring amerika-
nernes krig i Vietnam.

1968 januar
17. I København oprettes The Inter-

national Vietnam Committee med
Vagn Søndergård som sekretær.

I Vietnam Solidaritet følges sagen
om Jørgen Høyers fabrik op.

17. Der afholdes en international
Påskemarch i Vesttyskland.

1968 februar
23. Vietnamkomitéer til møde med

ministre bl.a. for at kræve aner-
kendelse af Nordvietnam og FLN

1968 marts
03. Der afholdes en kunstudstilling i

galleri Athenæum „For Vietnam“.
08. Røde kors vil besøge Vietnam, men

får ikke bevilling.
25. Vietnam høring i Folkets Hus på

Enghavevej.
13. Udtalelse fra Vietnamkomitéerne

om, at den amerikanske ambas-
sadør i Sverige hjemkaldes, spørgs-
mål til danske politikere: Hvad vil vi
gøre?

1968 april
27. Demonstration i forbindelse med en

International Vietnam-uge, ca.
25.000 deltagere. Men demonstra-
tionen afsluttes med at politiet
foretager en nedslagtning af demon-
stranterne. Demonstrationen bliver
i eftertiden omtalt som en borger-
krigsmanøvre fra politiets side.
Forskergrupperne omtales første
gang i forbindelse med det store
researcharbejde, som blev etableret
omkring den efterfølgende retssag.

1968 maj
05. Otto Sand fra Vietnamkomitéerne

til samtale hos justitsminister Knud
Thestrup om politivold ved demon-
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strationer, og demonstrationernes
fremtidige „vagtværn“.

1968 juni
02. Vietnambevægelsen afholder 2.

Pinsemarch fra 2. til 3. juni. Der
deltager flere tusinde i marchen.
Dagen før har postvæsenet lukket
Giro 1616. Vietnamkomitéerne har
sørget for at beholde kontanter og
kan overrække 50.000 til vietname-
serne i Paris.

1968 august
01. Offentliggørelse i dagblad af

regnskab for giro 1616. Forsøg på
kriminalisering af indsamlingsleder
Otto Sand.

1968 september
Universitetsdemonstration og
Grækenlandsdemonstration.

30. Regeringserklæringen af 30.
september 1968: om at registrering
af danske statsborgere ikke læng-
ere må finde sted alene på grundlag
af lovlig politisk virksomhed.

1968 oktober
14.-20. Solidaritets-uge med Vietnam.
20. Demonstration på Nytorv afslutter

Vietnam-ugen i anledning af
retssagen efter 27. april 68.
Landsretssagfører Carl Madsen
taler på Nytorv, om den kommende
retssag, hvor 10 demonstranter står
anklaget.

1968 december
Vietnam Solidaritet udgiver et
særnummer om Ho Chi Minh.

07. Landskonference for Vietnam-
komitéer i hele landet. Der vælges
en landsledelse, og det politiske
program vedtages. De Danske
Vietnamkomitéer stiftes. Dele af
Vietnambevægelsen forlader DDV.

16. Der afholdes et møde mellem Viet-
namaktivister og Van Dong, som er
vietnamesernes repræsentant i
Danmark.

20. december som er årsdagen for
dannelsen af FLN overrækkes
20.000 kr. til Tran van Hue fra FNL.

1969 januar
Vietnam 69 oprettes af DKP og
mere borgerlige Vietnamgrupper.
Forskergrupperne skriver for første
gang „Udhængsskabet“ i Vietnam-
solidaritet med oplysninger om
infiltranter og brugen af civilagenter
i Vietnamdemonstrationerne.
Erklæring fra DDV med krav om
anerkendelse af Hanoi og FNL.
Demonstration ved USAs ambas-
sadørbolig i anledning af vicepræ-
sident Hubert Humphreys besøg.
Sveriges officielle anerkendelse af
DRV (Nordvietnam).
Nye initiativer:  aktion om Esso =
Napalm, kunst til Vietnam, mm.
Hovedbestyrelsen i DSU melder sig
som indsamlere til Vietnamind-
samlingen Giro 1616.

1969 februar
Giro 151650, DDVs arbejdsplads-
indsamling, oprettes.
Oprettelse af Vietnamkomité i
Hillerød.
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Desertørkomitéen får gennemført 3
opholdstilladelser til amerikanske
desertører.

21. Aktivister fra Vietnamkomitéerne
tager til Berlin og deltager i
international konference og i
demonstration for vesttyske
studenters ret til at demonstrere

1969 marts
Første nummer af Vietnam
Bulletin. Oplysningsfolder udarbej-
det + Intern Bulletin.

06. Studenterrådet arrangerer bog
indsamling til Hanoi.

08. DKP ekskluderer medlemmer af
DDVs landsledelse.

08. Møde om oprettelse af Demos A/S
som Vietnamkomitéernes forlag.

09. Anti-Nato demonstration i Bruxelles
med 70 danske deltagere.

20. Indsamlingskampagne til FNL.
27. Arbejdspladsindsamlinger.
27. Plancheudstilling om Thailand på

Rådhuspladsen i anledning af Thai-
udstillingen på Rådhuset. „Nej til
storkapitalens Thai-udstilling – Støt
folkenes Frihedskamp“.

29.-30: marts: Møde i Gøteborg for
Skandinaviske Vietnambevægelser.

1969 april
08.-11: 27. april retssagen genoptages i

Københavns Byret.
16. og 24. april: Pressemeddelelse og

møde i anledning af 27. april, hvor
politifolk var indbudt, men udeblev.

23. Jørgen Høyer åbner fabrik i
Holland.

24. Landsledelsesmøde i DDV.

26. „Den Demokratiske Politistat“ i
Grundtvigshus på 1 årsdagen for
demonstrationen 27-april. Med-
arrangører er Foreningen af Demo-
kratiske Jurister.

28. Rudeknusninger ved Den Ameri-
kanske Ambassade omtales i
pressen.

1969 maj
01. Indsamling ved alle 1. maj møder.
05. Saga biografen viser De grønne

baretter, løbeseddel om boykot af
filmen uddeles, Der afholdes
demonstration som angribes af
rockergruppen de Vilde Engle.

06. DDV-møde i SUFs lokaler i
Suhmsgade - med Tran van Hue og
Sara Lidman.

09.-11: Bilderbergmøde på Hotel
Marienlyst med deltagelse bl.a. af
Jens Kampmann fra Vietnam 69.

10. Indsamlingskampagne og
indsamling ved biografer afsluttes
med plancheudstilling på
Rådhuspladsen.

10. Om aftenen Sejrsfest for
15årsdagen for Slaget ved Dien
Bien Phu, bl.a. med filmforevisning:
Inside North Vietnam. Planche-
udstilling ved Storkespringvandet.

09.-12: FNL-besøg fra Stockholm med
Tran van Hue.

10.-11: Antiimperialistisk seminar med
DDV, SUF, KF(ml), VS, Zenith
København, Revolutionære Socia-
lister & Politisk Revy.

10. FNL-faner hejses på 15 offentlige
flagstænger (Samt på B&Ws
hovedbygning).
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16. Stockholmkonference om Vietnam
16. til 18. Maj.

19. Medlemmer af FNLs Pariserdele-
gation til København for at åbne et
kontor her, men det lykkedes ikke.

20. Forlaget Demos udsender den
første bog som hedder Profeterne
- det nye venstre i USA.

31. Landskonference i Oslo for norske
solidaritetskomitéer med dansk
deltagelse.

1969 juni
06. Dannelse af Den Provisoriske

Revolutionsregering i Sydvietnam,
PRG.

25. Byretten behandler tiltale mod 18
nuværende og tidligere medlemmer
af Vietnamindsamlingen Giro 1616
for ulovlig indsamling.

25. Indsamling til støtte for ofrene fra
27. april retssagen.

25. Indsamling af underskrifter på
international appel fra Stockholms-
konferencen.

1969 juli
04. Rebilddag. Rebildkomitéen sam-

mensat af diverse aktivister og
DDV.

04. DDVs Informationsuge, 2-13. juli
blev til en filmuge. Målgruppen er
amerikanske turister. Film: Inside
North Vietnam, Hele skoven
blomstrer, FNL vil sejre.

04. Kl. 10 til 10 næste dag: Oplæsning
foran USAs ambassade af navnene
på 33.000 dræbte USA-soldater.

04. Giro 1616 genåbnes, fordi der
foreligger en nyfortolkning af ind-
samlingsloven.

Hver fredag plancheudstilling ved
Helligåndskirken.

04. 27. april retssagen afsluttes.

1969 august
04.-12: Provinsturne i Jylland og på

Sjælland for at aktivere lokal-
komitéerne.

15. Igangsættelse af kampagne imod
sejlads på Saigon.

17.-24: Anti-NATO-uge i 20 året for
indgåelse af NATO traktaten,
arrangeret af 24. augustudvalget,
sammensat af ca. 20 organisationer.

22. Møde i Studenterforeningen.
24. Demonstration på Rådhuspladsen.

Taler: Vagn Søndergaard.

1969 september
01. DDV får ny adresse: Grønnegade

37, 1107 København K.
05.  Præsident Ho Chi Minh dør. DDV

sender kondolencetelegram.
06. DKP-mindehøjtidelighed på

Blågårds Plads.
07. DDV afholder stander- og fakkel-

vagt på Rådhuspladsen med
fremlagt kondolencebog og rasle-
bøsser.

06. Silkeborg Vietnamkomité tilslutter
sig DDV.

13.-21: Nato-øvelse Green Express.
Sammenstød i Vordingborg mellem
demonstranter og vilde engle. Anti-
Nato-demonstration fra Den ameri-
kanske Ambassade til Forsvars-
ministeriet, arrangører: Black Panter
Party Solidarity Committee, Politisk
Revy, Eksilgrækere, VS, og DDV.
Demonstration i øvelsesområdet
med løbesedler til soldater og lokale.
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22. Første nummer af „Rød
Front“(KUmls blad) udkommer.

25. Stiftende generalforsamling i forlaget
Demos A/S.

29. Saga-retssagen.

1969 oktober
01. Fire dømmes for „ulovlig

strøgindsamling“ til fordel for Giro
1616.

10. Udstillingen ’Fire skandinaviske
hovedstæder’ på Københavns
Rådhus.

13. Der arrangeres et symbolsk
raketangreb på den amerikanske
ambassade med fyrværkeri.

22. Kejsergade-centralen afsløres.
Aflytningscentralen har i seks år
været beliggende i kælderen under
Københavns Universitet, Asiatisk
institut i Kejsergade. Centralen
havde forbindelse til Forsvarets
Civil Radio under FE.

26. Demonstration til støtte for to
amerikanske desertører, der søger
politisk asyl i Danmark.

1969 november
04. Politisk Revy og Vietnam-

solidaritet afslører hemmelige
lyttestationer. Afsløringerne
medfører FE udsteder en beslag-
læggelseskendelse som foretages
om natten. Beslaglæggelserne
foretages i nattens mulm og mørke.
Politisk Revys oplag beslaglægges
hos trykkeriet. Vietnamsoli-
daritets oplag bringes i sikkerhed
inden aktionen.

05. Politiet stormer DDVs kontor i
Grønnegade 37 i forsøg på at

beslaglægge Vietnamsolidaritet nr.
7. De forlader lokalerne med
uforrettet sag.

06. Information bringer aftryk fra det
beslaglagte nr. af Vietnamsoli-
daritet.

08. VS offentliggør Preben Wilhjelms
båndede interview med
„bagmanden“ for Kejsergade-
afsløringen og punkterer hermed
regeringens bagmandsteori.

14. Pressemeddelelse om kildegrund-
laget for afsløringerne i Vietnam
Solidaritet nr. 7 og kronik i Politiken
om Efterretningstjenesterne af Ole
Krarup.

14. Vietnam-diskussioner på uddan-
nelsessteder rundt om i landet, bl.a.
i Sølvtorvs-annekset og på H.C.
Ørstedsinstituttet i København
arrangeret af De Studerendes Viet-
nam Aktion. Møderne, såkaldte
moratoriedage, er led i en inter-
national kampagne.

15. International demonstrationsdag.
15. Plakaten „Pas på“ med civilbetjente.

Plakaten er udført af Erik Hagens.
Billederne er leveret af DDVs
forskergrupper.

18. „Bagmanden“ for Kejsergade,
Niels Frølich arresteres.

19. Ombudsmandsrapport om
Efterretningstjenesterne.

24.- 29: Tredje Verden Uge, DDV med-
arrangør.

29. Møde i Munkekælderen om
Vietnam med bl.a. Ingmar Wagner
fra DKP.

30. Landsledelsesmøde i DDV. DDV
udgiver NATO-rapport M116
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CIC/6 om NATOs bekymring om
ungdoms- og studenteroprøret.

30. Fast kontorpasser ansættes på
DDVs kontor i Grønnegade.

30. Trotylsagen.

1969 december
13.- 20: Vietnam-uge.
20. Plancheudstilling seks steder i

København.
20. FNLs 9årsdag afholdes i Gruntvigs-

hus med møde og fest.
20. Offentliggørelse af My Lai-mas-

sakren.
20. Erik Hagens lukker sin udstilling i

Lyngby på grund af censur af hans
politiplakat.

20. De Sorte Panteres solidaritets-
komité (BPPSC) får fast kontortid
i Grønnegade 37.

20. Forhandlinger om FNL/PRG-kon-
tor i København er ved at gå i orden.

1970 januar
10. Forbud mod DDVs plakat, „Pas

på“, med civilbetjente, der var aktive
i Vietnamdemonstrationerne.

1970 februar
03. DDV inviterer en vietnamesisk pige,

der var øjenvidne, til pressemøde
for at fortælle om My Lai-mas-
sakren. Børneværnet truer med at
hente hende og tage hende i deres
varetægt ved ankomsten til Køben-
havn, fordi de ikke mener det er
forsvarligt på grund af hendes unge
alder, at hun forætller om sine
oplevelser. Vietnamkomitéerne
protesterer og vælger at holde
pressemøde med Vo Thi Lien i

Kastrup lufthavn uden for Børne-
værnets hykleriske trusler.

07.  - 8: DDVs 2. Landskonference.
24. FNL kontor i Danmark.

1970 marts
13. Demonstration mod Saigon ved

d’Angleterre. DDV arrangerer
demonstration mod besøg fra
Sydvietnams marionetregering.

28.-30: 2. Stockholmkonference om
Vietnam. IIC (International Infor-
mation Centre) stiftes.

1970 april
03. 20 organisationer udsender

opfordring til at revidere grundlaget
for NATO.

09. DDV hos Baunsgaard med opfor-
dring til at regeringen skal tage af-
stand fra krigen i Vietnam.

14. DDV arrangerer demonstration i
Århus med afsløring af „trotyl-
stikkeren“.

15. Demonstration ved US ambassaden
ca. 6.000 deltagere.

22. Over tusinde mennesker samledes
på Rådhuspladsen i protest mod
den græske militærjunta.
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1970 maj
08. Københavns studenter opfordrer til

demonstration mod udvidelsen af
krigen i Sydøstasien.

13. Arbejderdemonstration med mange
fagforeninger mod USAs krig.

1970 juni
02. PRG kontoret åbnes i København

på Amalievej på Frederiksberg.
24. Mange mennesker samledes efter

fyraften til demonstration mod
amerikansk flådebesøg.

26. Ruder knust hos ESSO.
30. Udenrigsminister K.B. Andersen

hjem fra besøg i Nordvietnam.

1970 juli
03. Fiolteateret laver et „modstykke“ til

USAs uafhængighedsdag, 4.juli.
04. Solidaritetstævne med Vietnam-

eserne: for lokalkomitéer, med
cykeldemonstration, planche-
udstillinger og talere på Staunings
Plæne. En hyldest til „det andet
USA“.

04. 24 timers demonstration foran den
amerikanske ambassade. Røde
Mor optræder.

06. Flere bliver væk fra Rebild i protest
mod krigen i Vietnam. Bodil Koch
citerer Eldridge Cleaver fra de sorte
pantere, og det giver anledning til
konflikt i Rebildkomiteen.

28. Retssag om „afsløringer af de
hemmelige lyttestationer“ mod
Bente Hansen fra Politisk Revy,
Otto Sand fra VietnamSolidaritet
og Børge Outze fra Information
udsættes, og bliver en fuser.

1970 august
24.- 30: Anti-Nato uge, med deltagelse

af 15 organisationer.

1970 september
17. Vietnam og Nato til debat på St.

Restrup, arrangeret af Nordjysk
Vietnamkomité.

20.-25: Verdensbankdemonstrationerne
i København.

1970 oktober
12. Ekstraarbejderne i Postvæsenet

giver 3.000 kr. i støtte til PRG.
16. Herstederne ved København

ønsker at blive venskabsby med en
by i Nordvietnam, desuden afsætter
borgmesteren 100.000 kr. til
venskab med Vietnam.

26. Den første november arrangeres en
International Vietnamuge, som
støttes af Stockholmkonferencen,
med det formål at støtte
krigsmodstanderne i USA.

29. „Fingrene væk fra Grækenland“.
Demonstration på Rådhuspladsen.

31. Per Hækkerup foreslår øjeblikkelig
anerkendelse af Nordvietnam.

1970 november
19. Venskabsmøde med vietnamesiske

kvinder i Suhmsgade i København.
22. Som protest mod USAs bombar-

dementer af Nordvietnam lanceres
en ny slagsang ved demonstration
foran den amerikanske ambassade.

1970 december
01. Kæmpedemonstration, hvor hele

den danske Vietnambevægelse
samles i en fælles protest.
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16. Forberedende retsmøde om Kej-
sergade-straffesagen.

29. Anerkend Nordvietnam. 70 høj-
skolefolk retter henvendelse til
regeringen.

1971 februar
09. 1.000 i fakkeltog mod USAs

invasion i Laos.
16. VS’ hovedbestyrelse frygter at USA

vil bruge A-våben i krigen i Vietnam.
VS forudser sabotage mod ameri-
kanske firmaer, hvis dette sker.

1971 marts
04. 80 fagforening- og forbunds-

formænd tager afstand fra USAs
aggression i Indokina.

06. Demonstration ved den ameri-
kanske ambassade for frihed til de
politiske fanger i USA, frihed til de
sorte pantere.

18. Danske kemikere protesterer mod
USAs kemiske krigsførsel i
Vietnam.

1971 april
16. DDV-faner beslaglægges under

markering ved USAs ambassade,
det er de amerikanske diplomater
der ringer til politiet og begærer
fanerne beslaglagt.
De beslaglagte faner udleveres i
byretten der resolverer, at det slet
ikke er i strid med dansk lovgivning.
Og at FLNs fane ikke er fremmed
magts flag, da Danmark ikke
anerkender FLN som en nation.
Fanerne består bl.a. af malede
papskilte.

18. Der males slagord på muren overfor
ambassaden. Medens politiet for-
søger at hindre dette, forsøger et par
aktivister at fjerne det amerikanske
flag ved at kappe flaglinen.

17.- 24: Indokina-uge med film og work-
shops m.v. Ugen bakkes op af 31
organisationer
Der males på amerikanske firmaers
bygninger i København.

23. Telefonbomber mod amerikanske
firmaer, DDV dementerer at stå bag.

24. Demonstration med ca. 20.000
deltager afsluttes ved den ameri-
kanske ambassade.

1971 maj
01. 1 maj plade af bl.a. Jesper Jensen

og Benny Holst skal sælges til fordel
for Vietnamkomitéerne.

1971 juli
04. Demonstration i Søndermarken som

Anti-Rebilddag, hvor 500 demon-
strere mod USAs krig i Indokina.

1971 august
05. Tilfangetagne USA-piloter sættes fri

og hentes af SAS.
12. Appel mod Vietnamkrigen får

underskrift fra 56 medlemmer af
Folketinget.

29. Ekstraordinær Folketingssamling
om dansk anerkendelse af Den
Demokratiske Republik Vietnam.
Debatten fortsætter i medierne.

1971 september
03. DRV modtager brev fra statsmin-

isteren om anerkendelse af Den
Demokratiske Republik Vietnam.
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1971 oktober
22. Vietnamkomitéernes faner udle-

veres, da  justitsministeriet omstøder
tidligere kendelse om beslag-
læggelse af fanerne. Fanerne har
været i politiets besiddelse siden
18. april 1971.

23- 29: Indokina-uge arrangeret af De
Danske Vietnamkomitéer. Carl
Madsen er blandt talerne.

1971 november
05. Fortsat drøftelser om diplomatiske

forbindelser med Hanoi.

1971 december
20. DDV-fest for 11 årsdagen for

dannelsen af FLN.
29. Amerikanerne genoptager

bombardementerne af Vietnam.
Vietnamkomitéerne siger at
amerikansk ejendom ikke er fredet,
men opfordrer ikke til vold.

1972 januar
Genoptagelse af bombardementer
over Nordvietnam, 26 organisa-
tioner tilslutter sig henvendelse til
regeringen. Døgnvagt ved USAs
ambassade.

24. VS trækker sig midlertidigt ud af
Giro 1616.

1972 februar
11.- 13: Verdenskonference for Fred og

Uafhængighed for de Indokinesiske
Folk afholdes i Versailles.

15. Brev fra Malernes Fagforening om
fælles 1. Maj.

17. DDV sender brev til udenrigs-
minister K.B. Andersen.

26. Dokumentationsgruppen holder
indvielsesfest i Ny Adelgade.

1972 marts
13. Landsledelsesmøde, blandt andet

om aktion 72.
18. PRG kontoret flytter fra Amalievej

til Hovedvagtsgade.
23. EEC foredrag: EEC og social-

polititik. v. Ole S. D. Hansen.
24. Provinsturné starter.
24. VS trækker sin udmeldelse fra

1616.
24. Oprettelse af Socialistisk informa-

tionskontor mod EF i Dronning-
ensgade

26.-30: Journalist Mogens Auning
„afslører“ dokumentationsgruppens
registreringssystem i Berlingske
Tidende og nævner bl.a. Vagn
Søndergaard som leder af
„Femtekolonne“.

26. DDV udsender en 12 siders folder
med billeder (på engelsk) om
Vietnamkomitéernes aktiviteter til
1971.

1972 marts
USA-flag kappes over ved ambas-
saden.

1972 april
04. DDV-delegationen kommer hjem

fra Hanoi.
10. - 16: Indokina-uge med udgivelse

af Vietnamsolidaritet Extra.
Gentofte & Nørrebro afholder
lokale Vietnamarrangementer.

14. Solidaritetsmøde i Studenterfor-
eningen.
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15. Demonstration med 10.000
deltagere - forbi ØK.

16. -17: Foran den amerikanske am-
bassade er der spontane demon-
strationer mod bombardementerne,
der er blevet genoptaget. DDV
resolution til regeringen om: „Stop
den økonomiske støtte til Saigon
regimet“.

20. 12 timer lang Vietnam-dagsorden i
Folketinget.

26. Fælles DDV og Vietnam 69-
demonstration med stor faglig op-
bakning. Fra Blågårds Plads til
USAs ambassade. Vagn Sønder-
gaards tale er et offentligt opgør med
Vienam69-linien. Talen bringes som
kronik i Information 1. maj.

1972 maj
06. Møde i Folkets Hus i Rømersgade

om følgerne af USAs biologiske
krigsførelse. Engelske og ameri-
kanske biologer deltager.

09. Demonstration ved USAs ambas-
sade imod udvidelsen af krigen.

10. Demonstration ved USAs am-
bassade i København og i Århus,
Odense og Ålborg imod mineud-
lægning ved Haiphong. Ellen Brun
fra DDV taler ved USAs ambas-
sade.

13.-14: Brand i Honeywell. Direktøren
forsøger at gøre DDV ansvarlig.

15. Top Ti firmaerne får politibe-
skyttelse.

15. DKP kører en indsamling til et
børnehospital i Hanoi.

18.  Demonstration mod Melvin Lairds
NATO-besøg i Danmark.

28.  En gruppe amerikanske statsborgere
demonstrerer ved US-ambassaden
i København.

27. -28: Landskonference i DDV.
Kvindesekretaritet vælges.

27. Tale af Ho Than Van, PRGs repræ-
sentant i Danmark.

28. Resolution fra Landskonferencen
om USA i Indokina

1972 juni
01.  Ved åbningen af en miljøkonference

i Stockholm angriber Oluf Palme
USAs krig.

02. Lykønskningstelegram til PRGs
treårsdag.

02. Nørrebro Vietnamkomité frem-
lægger forslag til nyt politisk grund-
lag.

07. Nordvietnamesisk delegation i Dan-
mark.

13. Vagn Søndergaard nægtet visum til
USA.

22. DRV- delegation sender brev til K.
B. Andersen og møder kl. 23.00
personligt frem på hans bopæl
sammen med ca.1000 af demon-
stranter på gaden.

23. Svarbrev fra K.B. Andersen.

1972 juli
04. FNL- dag, Cykeldemonstration fra

Christianshavns Torv til Blågårds
Plads.

03. Vietnam 69 arrangerer et døgns
vagt ved den amerikanske ambas-
sade.

08.- 10. ICDP workshop i Paris, bl.a.
om Mekong.

20. Køge Vietnamkomité starter op.
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25. Frode Jacobsen deltager i Under-
søgelseskommissionens rejse til
Vietnam.

1972 august
04. Appel fra „Gruppen mod USA’s

krigsforbrydelser“ om underskrifts-
indsamling mod Digebombarde-
menterne.

26.-27: Ekstraordinær Landskonference
(Indkaldelse af Amager) Udtalelse
til Regering og Folketing om Viet-
namkrigen. Henvendelse til offent-
ligheden i forbindelse med bom-
bardementerne med opfordring om
at støtte appellen „Stop Bombarde-
menterne“. Kvindesekretariatet går
af. Forslag til teknisk-medicinsk
hjælpeprojekt til FNL fremsættes.

28. Møde i Indokinaudvalget med
planlægning af pjecer.

1972 september
08. Ekstraordinært landsledelsesmøde:

Det besluttes at støtte Folkebevæg-
elsens demonstration.

16. EEC-møde i Forum.
16. Landsledelsesmøde i Suhmsgade.
16.-17: Seminar i Odense (provins-

seminar). Herefter oprettes Odense
Vietnamkomité.

12.-28: NATO-øvelse i Atlanten ud for
Nordnorge. Planlagt pressemed-
delelse og oplæg om fremtidigt
arbejde.

23.-24: Workshop-weekend.
28. Tre frigivne piloter gør ophold i

København.

1972 oktober
02. Folkebevægelsens demonstration

mod EF (80.000 deltagere)
København og Århus.

05. Anker Jørgensen tiltræder som
statsminister efter Jens Otto Krag.

10. Anker Jørgensen åbner Det 3.
Russeltribunal mod USAs
Krigsforbrydelser, som afholdes i
København i KB Hallen. DDV har
en repræsentant i kommissionen,
der forestår tribunalet.

10.-16: Indokinauge.
11. Saigons informationskontor laver

„høring“ på Hotel Royal.
14. Fællesdemonstration, Vietnam 69

og DDV. Om aftenen solidaritets-
møde på HC Ørstedsinstituttet
arrangeret af DDV og De Stude-
rendes Vietnam Aktion.

25. Pressemeddelelse om udskydelse af
våbenhvileaftalen.

1972 november
11.-12: Det planlagte nordiske møde i

Stockholm udskydes.
11. Landsledelsesmøde i DDV.
11. DDVs skolingsmateriale foreligger.
14. Komitémøde i Giro 1616.
14. Oplæg fra bladudvalget.
17. Brev til Vietnam 69 med afslag om

at lade 1616 dække en del af
Tribunalets omkostninger.

25.-26:Stockholmkonference i Paris.
27. Lovudvalget vedtager, at fastholde

DDVs politiske grundlag.

1972 december
16.-17: Landskonference i DDV. Min-

dretallet (dele af Amager &
Vesterbro m.fl.) udvandrer, og be-
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varer kontrollen over Giro 1616 i
et par måneder.

16. Demos-medarbejderfest i Semi-
naret for Småbørnspædagoger i
Teglgårdsstræde.

20. Officiel dansk fordømmelse af
USAs krigsførelse.

23. Giro 1616 indkalder til demon-
stration ved den amerikanske am-
bassade.

29. „Boykot amerikanske varer“-kam-
pagnen starter.

31. Genoptagelse af bombardementer
af Nordvietnam. Protestdemonstra-
tion ved den amerikanske ambas-
sade.

1973 januar
27. DRV (Nordvietnam) og USA samt

repræsentanter for Sydvietnams
militærstyre og befrielses-be-
vægelsen FLN underskriver den

såkaldte Paris-fredsaftale, der
formelt afslutter USAs engagement
i Vietnamkrigen.
DDV fortsætter sit arbejde de næste
år med møder og høringer om
situationen i Vietnam og Sydøst-
asien, og Danmarks engagement i
Sydøstasien.

 Sejren den 30. april 1975:
    De sidste amerikanske tropper

forlader Saigon og dermed Vietnam.
Vietnamkrigens endelige afslutning
– en krig, der kostede 58.000
amerikanske soldater og     mellem
2 og 5,7 millioner vietnamesere livet.
Saigon får herefter navnet Ho Chi
Minh City.

DDV afholder sejrsfest i Huset i
Magstræde i København.
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Demos’ bogudgivelser

1969
Newfield, Jack
Profeterne: Det nye venstre i
Amerika: noter ved Birger Kledal;
oversat fra amerikansk af Hugh og
Thomas Rockwell. 205 sider.

1970
Portugal og NATO: udarbejdet af
„Angola-Komiteen“ i Holland; ved S.
Bosgra og C. van Krimpen. 68 sider.
ill. (Imperialistserien 1)

Jalée, Pierre
Imperialismen i 70‘erne: på dansk
ved Henriette Norsman. 238 sider.

Marighella, Carlos.
Håndbog i byguerilla
(Imperialistserien 2)

Hô Chí Minh
Dagbog fra fængslet. på dansk ved
Vagn Søndergård. 112 sider.

Grækenland og NATO: udgivet af
Græske Studenters Nationalunion
(EFEE) og red. af Yannis
Andricopoulos; oversat af Sven
Behrend. 48 sider. ill. (Imperialistserien
3)

Giap, Vo Nguyen
Folkekrig - folkehær: oversat af
Helga og Otto Lassen. 33 sider. ill.
(Imperialistserien 4)

Tortur  i Brasilien. udgivet af Dansk-
Cubansk Forening; oversat fra svensk
af Jan Birket-Smith. 74 sider. (Demos
Dokument 2)

Jean Fischer. m. fl.
En pjece om Fællesmarkedet: EEC
- et barn af borgerskabet. 55 sider.
ill.

1971
Neruda, Pablo
Blodig himmel: Kampdigte fra
mange år: dansk gendigtning fra
spansk ved Peer Sibast. - 76 sider.
Med bibliografi

Møller Kristensen, Nina
En billedbog om fællesmarkedet.
illustrationer af Nina Møller Kristensen;
tekst af Jens Guldager. 28 sider. 4
tavler: ill.

Madsen, Finn Ejnar
En politisk domstol:
Verdensbankdemonstranterne: Finn
Ejnar Madsens forsvarstale. 34 sider.
(Demos debat 1)

Lenin, V. I.
Om gadekampen: Ar tikler  1905-06:
oversat af Hans E.H. Nielsen og Per
Sørup. 80 sider. (Imperialistserien 7)

Jensen, Paul Erik
Indonesien. 77 sider.
(Imperialistserien 8)
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Jensen, Knud
Vietnams historie – nogle
hovedtræk, 50 sider.(Demos
Dokument nr. 1)

Jensen, Knud og Vagn Søndergård
Danmark i Sydøstasien. 49 sider.
ill.(Demos Dokument  3)

Annika Elmqvist m. fl.
Historiebogen. 151 sider. ill.
Fremstillet i tegneserieform om
samfundsudviklingen fra 1400-tallet til
vor tid som en kamp mellem arbejdere
og kapital

Guevara, Ernesto Che
Guerillakrig.  oversat af Erik
Nordstrøm; 120 sider.
(Imperialistserien 5/6).

Republikken Sydvietnams Provisoriske
Revolutionsregerings
informationsbureau
Grundlag for  en løsning af Vietnam-
problemet; oversat ved Lis Rasmussen
og Tage Vosbein.  31 sider. (Demos
Dokument 4)

1972
Udvikling af underudvikling :
udarbejdet af Gruppen for
Udviklingsstudier, Byplanafdelingen,
Arkitektskolen, København. 52 sider.
ill.

De revolutionære befrielseskrige i
Angola, Guinea-Bissao og
Mozambique af Projektgruppe Afrika;
på dansk ved Bente og Povl Høst-
Madsen. 141 sider.

Nguyen Khac Vien m. fl.
Den amerikanske neo-
kolonialisme. oversat fra fransk af
Poul Aschenfeldt. 136 sider.

Minty, Abdul S.
Sydafrika. oversat fra engelsk af
Birthe Clausen. 56 sider.
(Imperialistserien 9)

Krag, Mette
Fremtidens Danmark: et debatstykke
om Fællesmarkedet. 41 sider. ill.
(Demos debat 3)

Grønland og EF
Særnummer af: avataK, nr. 1, 1972 (0
397 145 7) Kollektive billeder: udført
af Røde Mor Kunstnerkollektiv. - 88
sider. ill.

Grønlandskomiteen
Kalâtdlit-nunât EF-ilo: ilángússissut
ilât : Moses Olsen. 32 sider.

Grønlandskomiteen
Grønland og EF efterskrift: Moses
Olsen. 25 sider. ill. (Demos debat 2)

Giap, Vo Nguyen
Dien Bien Phu. oversat fra fransk af
Søren Clausen og Helga Lassen. 68
sider.

Poul Smidt, Mads Nissen Styrk m.fl.
Efterretningstjeneste på udflugt:
Om Kasper Neergaard-sagen: af
Mads Nissen Styrk. et al. 95 sider. ill.
(Demos dokument 5)
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Digte er våben: kampdigte fra tre
kontinenter. overs. og red. af Lars
Bonnevie, Carita Nyström og Vagn
Søndergård. 95 sider.

Revolutionen i Guinea: Oversat af
Hanne Leni Andersen og Birthe
Clausen 101 sider. (Imperialistserien
10)

2. oktober: 13 sange om EF. 37
sider. ill. Med becifring. og teksthæfte

13 moderne vietnamesiske
noveller: På dansk ved Vagn
Søndergård. 173 sider. ill.

1973
Voldgift:  tegneseriehefte udarbejdet af
Røde Mor Kunstnerkollektiv. 36 sider.
ill. 2 tegneserier.

Under dansk splitflag - en bog om
ØK: af Signe Arnfred. et al. 171 sider.
ill.

Rustningsindustri og krigsforskning
i Danmark:  af De Danske
Vietnamkomiteers
Dokumentationsgruppe.162 sider. ill.

Lærlinge og soldater: tegneseriehefte
udarbejdet af Røde Mor - 34 sider. ill.
Sort/hvide tegneserier om hvordan man
bliver militærnægter og om
lærlingeproblemer

Yong Xiang, Hong Ren og Yao Qiao
Nytårsfest: en tegneserie fra Kina

Knutsson, Rolf
Josefine, 5, Zimbabwe, Afrika:
illustrationer: Mats Andersson; oversat
af Lone Thau fra svensk. 23 sider. ill.
(Demos børnebøger 1)

Højgaard, Gunna
La cucaracha: lærebog i
latinamerikansk spansk for
begyndere og fortsættere. 172 sider.
ill. med AV-midler.

Fisk, fiskeri, fiskerigrænser: en
debatbog om fiskeriet i
Nordatlanten: redigeret af Komiteen
for bevarelse af fiskebestanden i
Nordatlanten. 139 sider. ill.

Danmark og NATO: en
dokumentationspjece om NATO, som
et redskab for imperialismen
udarbejdet af en gruppe under
Samarbejdsudvalget mod NATO. - 80
sider. ill.

Castro, Fidel
Historien vil frikende mig: Fidel
Castros forsvarstale i Santiago de
Cuba 16. oktober 1953. oversat fra
spansk af Inger Lohmann.100 sider. ill.

Cambodia: oversat fra svensk og
bearbejdet af Finn Barlby og Lone
Thau. 49 sider. ill.

Babylon: politiske tekster til brug
for gymnasiet og HF. red. af Sven
Behrend m. fl. 128 sider. engelsk &
amerikansk
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Altvater, E.
Kapitalismens valutakriser. med
introduktion af Jens Brinch; Oversat af
Ebba Steen. 129 sider.

1974
Basis-kollektivet
Vi vil have klar besked. oversat af
Finn Barlby; illustrationer af Per Tønnes
Nielsen. 56 sider. (Demos børnebøger
2)

Røde Mor
Grillbaren:  tekster med becifring. 12
sider.

Rapport fra Nørrebro:  en
beskrivelse af bydelen Nørrebro i
København. 208 sider. ill.

Rapport fra et skibsværft:
svejsning, sundhedsfarer og
ulykker  på B & W: udarbejdet af
Arbejdsmedicinsk gruppe.et al.
illustrationer: Klaus Albrectsen. et. al.
107 sider. ill.

Plum, Harald
Arbejdspapirer om
arbejdskraftmarkedet: dets
organisationer, regler og
rettigheder: dets historiske
udvikling og skoling

Ovesen, Hans
Jeg hedder Won Nam og bor i
Nordkorea: illustreret af forfatteren.
31 sider. ill. (Demos børnebøger 3)

Mao, Tse-tung
Udvalgte skrifter: redigeret af et
kollektiv fra Demos. et. al. oversat af et
kollektiv fra Demos. 370 sider.

Kågeson, Per
Stop atomkraften!: tillæg om
atomkraften i Danmark af Jørgen
Boldt; oversat af: Ingrid Branner Hind
og Villo Sigurdsson fra svensk. 163
sider. ill.

Jesper Due og Jørgen Steen Madsen
Thyra Nielsen, Hurup: beretningen
om, hvordan arbejdsformidling og
arbejdsgivere i et
egnsudviklingsområde bekæmper
faglig aktivitet. 61 sider.

Bettelheim, Charles
Kulturrevolution og industriel
organisation i Kina. 121 sider.
Oversat af: Ulla Naumann.

Unbehaun, Jochen
”Folk og røvere i Bjerget“: oversat
af Finn Barlby; illustreret af Günther
Schwartz. 68 sider. (Demos
børnebøger 4)

Rius
Marx for begyndere: en slags
introduktion til studiet af
marxismen. Bearbejdelse: Finn
Barlby; håndskrift og bearbejdelse af
tegninger: Erik Steen Jensen; oversat
fra spansk af Finn Barlby; illustreret af
forfatteren. 160 sider: ill. Originaltitel:
Marx para principiantes
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Madsen, Carl
Mens bladene falder: udvalgte
taler og skrifter: redigeret af et udvalg
- 1.-2. oplag. 178 sider.

Madsen, Carl (f. 1903)
DKP’s programudkast: en
kommentar. 77 sider. (Demos debat
4)

Liang, Hsin
Det røde kvindekompagni: af Liang
Hsin, Sun Yu-chieh og Li Tzu-shun;
oversat og kommenteret af Finn Barlby.
2. oplag. Kbh. 144 sider. ill. (En
Demos tegneserie)

Heine Andersen m.fl.
Kritik af kapitallogikken: om krise-
, stats- og videnskabsteorien hos
Altvater, Cogoy, Mattick, Reichelt,
Schanz. 220 sider.

Hô Chí Minh
Frihedens værksted: udvalgte tekster
redigeret af Vagn Søndergård. Oversat
af Tove Nørlund. 300 sider.

1976
Højgaard, Gunna
La batea: 117 sider. ill. Begynderbog i
latinamerikansk

Friis, Tove
 - bare en vare: en bog om danske
rengøringskvinder med fotografier af
Morten Bo. 92 sider

Solvognen
Da julemændene kom til byen med
Solvognen. 56 sider. ill. Historien om
hvordan det gik, da julemændene kom
til Christiania, og da de delte varer ud i
stormagasinerne

Arbejdsmand i Køge: en
undersøgelse af hyppigheder og
årsager til førtidspension hos DASF
og Træindustriarbejdernes
Fagforening i Køge. udarbejdet af
Inge Andersen. et al. illustrationer:
Edvard Anberg. 95 sider. ill.

Røde Mor (kunstnerkollektiv)
Billedroman - 83 blade: hovedsagelig
ill. 20 cm. Romanen, der er helt uden
tekst, behandler de politiske forhold i
Vietnam, Chile og Danmark. Dansk og
engelsk tekst

Egon Jensen
Rebild-bogen: undertrykkelse, teater,
medier, meningsdannelse: en
dokumentation for skole og hjem.
Solvognen. 227 sider. ill. Om
„Solvognens“ demonstration mod 4.
julifesten i Rebild bakker.

Rasmussen, Gunnar
Det småborgerlige oprør: af Gunnar
Rasmussen. 167 sider. ill. Om
Fremskridtspartiet og baggrunden for
dets opståen. Med bidrag af: Erik
Jensen, Olav Harsløf og Mads Nissen
Styrk
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Oani, Tval
Vietnambogen; tegninger af Erik
Hagens. 119 sider. ill. Det gamle
Vietnam, den franske kolonitid,
revolutionen, USAs krig, opbygningen
af et socialistisk land og livet i Vietnam i
dag. En beskrivelse af Vietnams vej
frem mod en socialistisk leveform.

Mig og socialismen redigeret af Poul
V. Nielsen; 187 sider.

Meinhof, Ulrike
Sidste tekster: om den væbnede
kamp mod imperialisme og
kapitalisme; indledt og bearbejdet af
Finn Barlby. 75 sider. (Demos debat 5)

Kinesiske børnesange: gendigtet på
dansk af Ole Bundgaard, Henrik Høgh;
Oversat fra kinesisk af Carsten B.
Thøgersen. - 69 sider. ill.

Karl, Terry
Dragens børn: en fortælling fra Viet
Nam; oversat af Vagn Søndergård;
illustreret af Mats Andersson. 64 sider.
ill. (Demos børnebøger 5).

Jalée, Pierre
Den kapitalistiske udbytning: en
indføring i marxismen; på dansk ved
Henriette Bonnevie 127 sider.

1977
Viemose, Jørgen
Dansk kolonipolitik i Grønland  192
sider. ill.

Trease, Geoffrey
Kammerat Robin: historien om
Robin Hood og den store plan.
oversat af Finn Barlby; illustreret af
Lena Bay. 137 sider. ill. (Demos
børnebøger 6)

Sørensen, Poul
En beskidt historie, illustreret af
Karen Hilden. 36 sider. ill. (Demos
børnebøger 7)

Nielsen, Poul V.
Fremskridtsarbejderen - kammerat
og fjende. 120 sider. (Demos debat 6)

Mennesker i et saneringskvarter:
interviews fra Vesterbro: redigeret af
Finn Vadmand; interviews: Birgitte
Hansen; fotografier: Poul Erik
Sørensen, Fotogruppe ALFA, Finn
Bloc. 88 sider.ill.

Løvetand Nielsen, Keld
Al magt til kærligheden. 129 sider.

Li, Chun
Pigen fra folkekommunen. oversat af
Birgit Heinskou; kommenteret af Finn
Barlby og Lena Bay. 208 sider. ill. (En
Demos tegneserie)

Kvindeballadegruppen
Kvindeballade: 14 sider. ill. Sangene
fra LP’en: Udarbejdet af
Kvindeballadegruppen

Poul Smidt
Undergravende virksomhed:
beretning fra Kommissions-
domstolen af 13. juli 1977. 70 sider.
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DDVs Dokumentationsgruppe
Klassekamp bag kulisserne.
Hvorledes borgerskabet inddæmmer
revolutionen og bekæmper de
revolutionære. 150 sider.

Høst-Madsen, Bente
Carl Madsen - en bibliografi: af
Bente Høst-Madsen. 42 sider.

Bryggerirapporten:  tegninger: Klaus
Albrechtsen i. e. Albrectsen. et al. 128
sider. ill.

Torben Kitaj
Bananbogen: tegninger af Erik
Hagens. 91 sider. ill.

1978
10 andre sange for børn og voksne:
Teglgårdsstræde
Børnehaveseminarium. 24 sider. ill.

Venstresocialisterne. Rådsgruppen,
Hvorfor rådsstrategi? debatoplæg
om rådssocialisme om
modsætninger på venstrefløjen og
om VS-Rådsgruppen: tegninger: Per
Marquard Otzen. 47 sider. ill.

Asturias, Miguel Ángel
Lysvågent forår: dansk gendigtning af
Peer Sibast; illustrationer af Per
Kirkeby. 86 sider. ill.

Erik Jensen og Petter Sommerfelt
Under dække: efterretninger om
samspillet mellem NATO-politikere,
efterretningstjenester og højre-
ekstremistiske grupper. 192 sider. ill.

Unbehaun, Jochen
En nat i middelalderen: af Jochen
Unbehaun; tegninger af Horst Rudolph;
oversat fra tysk af Grete Heuser. 64
sider. ill. (Demos børnebøger uden nr.)

Turin, Adela
Historien om bonoboerne der gik
med briller:  tekst og tegninger af
Adela Turin og Nella Bosnia; på dansk
ved Harry Mortensen. 34 sider, som
alle er illustreret. (Demos børnebøger
uden nr.)

Kyhn, Carsten og Steffen Höök
En undertrykt sandhed: en analyse af
debatten omkring „Et undertrykt folk
har altid ret“.  94 sider. ill. (Demos
debat 7) Om Nils Vests film af samme
navn.

Højgaard, Gunna
Kære forældre: 124 sider. Lesbiske
fortæller om deres forhold til familien

Hansen, Bjarne Jes
Sange for børn og andre
mennesker; arrangementer af Lotte
Rømer. 43 sider. ill.

Braverman, Harry
Arbejde og monopolkapital. oversat
fra engelsk af Jette Bak og Fritz von
Nordheim Nielsen - Om arbejdets
fornedrelse under kapitalismen. 230
sider.
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Bison, H.
Det frie ords bestyrelse. Analyse af
forbindelserne mellem de største
virksomheder i dansk erhvervsliv og
Politikens Hus og Berlingske Hus. 129
sider. ill. H. Bison er et pseudonym for
arbejdsgruppe.

Baker, Patricia
Feministisk selvforsvar: tekst af
Patricia Baker; fotos: Lene Åkerlund;
tegn. Ulla Gravesen. 96 sider,
hovedsagelig ill.

1979
Dokumentationsgruppen og Frit
Danmark
Sydøstasien? Kort: Villum Hansen.
Fotos: Nanna Brammer. Oversætterne:
Ester Brinch, et. al. 104 sider. ill.
(Demos debat 8)

1980
Gianini Belotti, Elena
Sådan bliver du pige. oversat fra
italiensk af Steen Laursen. Demos
Kønspolitisk Gruppe. 160 sider.

Dokumentationsgruppen
Hvilken rolle spiller USA i
Sydøstasien i dag?  55 sider.

1984
Demos’ børne- og skolebogsgruppe i
samarbejde med DOK-film
Kærlighedens vilkår (videokassette):
stumper af en mosaik om samlivsformer
før, nu og i fremtiden: 20 sider. ill.

Demos Nyhedsbrev. Nummer 1
udgives i 1984. Herefter udgives
Nyhedsbrevet med 4 numre årligt. Alle
numre findes elektronisk på
www.demos.dk. Der er udgivet 100
numre pr. september 2009. Nogle af
nyhedsbrevene er udgivet i bogform.
Nyhedsbrevet fra juli 2009 er et
temanummer om PET fra 1998-2008.

1986
Dokumentationsgruppen
Overvågning fra liv til død video/
diasserie. 35 min.: farve og sort/hvid +
teksthæfte. 43 sider. ill.

1995
Erik Jensen m.fl.
Forsyningslinie Nord. Om Danmarks
centrale rolle i det internationale
nazistiske netværk. 64 sider. Ill.
(Demos Nyhedsbrev; nr. 36-38)

1998
Jensen, Erik
De hemmelige tjenester. PET og FE
gennem 40 år. en oversigt. 92 sider
ill.(Demos Nyhedsbrev; nr. 49-51)

2005
Erik Jensen m.fl.
Fronten i Danmark: den ekstreme
højrefløj fra 1995 til 2005. 130 sider.
ill. (Demos Nyhedsbrev; nr. 84-86)

2006
Erik Jensen & Arne Lund
Det antimuslimske univers: fra de
højreekstreme grupper og partier
til de nationale og liberale. 80 sider.
ill.(Demos Nyhedsbrev; nr. 89-91)
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1. Johnny gennem ild og vand,
Troels Trier  (45)

2. Den første maj. Sange af
Benny Holst og Jesper Jensen

3. Benny Holst synger to Jesper
Jensen-sange (45)

4. Det kan blive bedre
kammerat. Slumstormerne

5. Mens dagene er dystre. De
fortabte spillemænd

6. Rok ork. Røde mor
7. 2. oktober – 13 sange om EF
8. Nej, nej, nej til EEC m. Poul

Dissing og EF-gruppen (45)
9. Superfællesmarkedet med

Røde Klaus (45)
10. Ta’ hvad der er dit. Røde mor
11. Str ejken på Politiken (45)
12. Vi har den samme fjende.

Digte om Vietnam og os.
13. Sume: Sumut
14. Q’utdligssat. Vaigatmusik
15. Se dig godt omkring. Den røde

Lue (Sange for børn og andre
mennesker 1)

16. Fortsæt kampen.
Oktobergruppen

17. Grillbaren. Røde mor
18. Kvinder i Danmark
19. Fria Proteatern (NJA

gruppen). Koncert i
København.

20. Inuit Nunaat. Sume
21. To Christianiasange. Blue Sun

(45)
22. Frispark. Arne Würgler

23. Linie 3. Røde mor
24. Bøsse. Bent Jacobsen og

Bøssernes Befrielsesfront
25. ØK-opera og andre sange.

Jammersminde
26. Palads af glas. Niels Skousen
27. Erninga.: Til min søn. Rasmus

Lyberth
28. Valseværket
29. Den sidste olie (=Agitpop 6)
30. Betonhjertet. Røde Mors

Rock-cirkus
31. Betonhjertet. Røde Mors

Rock-cirkus
32. Elverhøj. Solvognen
33. Den syngende strejkes kor og

orkester (plattedamerne)
34. Sange for børn og andre

mennesker 2. Bjarne Jes
Hansen

35. Jomfru Ane [Brødristeren]
36. Kvindeballade
37. Demos samlet
38. Aftenlandet & Regnbuefuglen

af Anders Koppel
39. Delta 2000
40. Oktober
41. Stormfulde højder. Jomfru Ane
42. Købmandsliv af Solvognen
43. Stenbrosange (45)
44. Sange om idræt. Modspillerne
45. Vejen ud. Hermann
46. Min søsters stemme

(international
kvindemusikfestival 78)

Pladeudgivelser fra Demos 
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Bogen er en personlig fortælling om et langt liv i
politik. Baggrunden for fortællingen er et stort
engagement og en politisk identitet på venstrefløjen.
Erik Jensen fortæller om de begivenheder der har
gjort stærkest indtryk på ham i perioden fra
1960erne til i dag. Hovedvægten i fortællingen
ligger i perioden fra 1960 til 1975.
En underholdende og detaljeret gennemgang af en
meget spændende periode præget af kreativitet og
solidaritet.
Bogen er baseret på den personlige fortælling, og
på den grundige research som altid har kendetegnet
Erik Jensens arbejde både som historiker og som
politisk arbejdende menneske. Den har et grundigt
noteapparat, og der er tilføjet en tidslinie, som kan
hjælpe den læser, der ikke har kendskab til
perioden eller venstrefløjen i Danmark.
Sidst i bogen er en fortegnelse over Demos’
udgivelser


